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Ora l  H is to rv

Lawrence

In terv iewer :  Dr .  Rona ld  E .  Marce l lo

P lace  o f  In te rv iew:  Decatur ,  Texas

D r .  M a r c e l l o :

Mr .  Brown:

Date :  March  13 ,  L974

Col lec t ion

Brown

This is Ron Marcello interviewing Lawrence Brown for

the  Nor th  Texas  Sta te  Un ivers i ty  Ora l  H is to ry

Col lect ion.  The j -ntervi-ew is takipg place on March 13t

L974,  in  Decatur ,  Texas .  I  am in te rv iewing  Mr .  Brown

in order to get his reminj-scences and exper iences and

impress j -ons whi le he was a pr isoner-of-war of  the

Japanese during World l^lar II. Mr. Bror^rn was a member

o f  the  t 'Los t  Bat ta l ioo , t t  wh ich  was a  Texas  Nat iona l

Guard  ou t f i t  fo rmer ly  a t tached to  the  36 th  D iv is j -on .

Th is  "Los t  Bat ta l ion t 'was  captured  v i r tua l l y  in tac t

by the Japanese on the is land of  Java j -n March of  L942.

Mr.  Brown, to begin th is interview, ve.ry br ief  ly

g ive  me a  b iograph ica l  ske tch  o f  yourse l f .  In  o ther

words ,  te1 l  me where  you were  born ,  when you were  born ,

your  educat . ion ,  your  p resent  occupat ion .  Be br ie f  .

Wel l ,  I  was  born  here  in  Decatur ,  Texas ,  L9L4.  I

stayed around in Decatur unt i l  I  was about twenty

years  o ld .  0 f  course ,  t .ha t  was  back  j -n  the  depress ion .
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Then I  went j -nto the CCC I  s.  I  stayed in the Civ i l ian

Conservat ion Corps for two and a hal f  years,  maybe

three  years .  Then a f te r  I  go t  ou t  o f  tha t  I  went  to

work for  the agr icul ture people.  Then I  moved back

to Decatur and jo ined the Nat ional  Guard. I  was

worki-ng aroun<i odd j  obs here in Decatur.

Marce l lo :  Why d id  you dec ide  to  jo in  the  Nat iona l  Guard?

Brown:  Wel l ,  back  in  those daysr  you d idn t t  have much moneyt

and anything you could do extra to make a l i t t le moneyt

well , you know, b eing an o1d s J-ngle boy , it kind of

he lped ou t  a  l i t t le  b i t  (chuck le ) .  I ^ ie  met ,  I  be l ieve ,

four  t imes a  month ,  and we go t  pa id  a  do1 la r  a  d r i l l .

0f  course, that  wasntt  very much. They paid us every

th ree  months .

Marcel lo:  Is i t  not  t rue that the Nat i -ona1 Guard was kind of

cons idered a  k ind  o f  soc ia l  c lub ,  a lso ,  fo r  the  young

men?

Brown:  A t  tha t  t ime i t  was ,  yes .

Marce l lo :  Was there  a  Nat iona l  Guard  un i t  here  in  Decatur?

Brown:  Yes .  I t  was  the  2nd Bat ta l ion  o f  the  131s t  F le ld

Ar t i l l e ry .  We was the  headquar te rs  ou t f i t  fo r  i t .  We

suppl ied the communicat ion and l ia ison with the batter ies.

Marce l lo :  There  were  th ree  f i r ing  ba t te r ies ,  were  there  no t ,

and the headquarters company?
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Yes, and then i t  had a service battery which made us a

comple te ,  se l f -con ta ined un i t .  In  ac tua l  combat ,  i f

we had gone into combat at  that  t imer we would have been

support ing the L42nd Infantry,  I  bel ieve i t  was.

Now at the time that you entered the National Guard,

dld you have any idea at  a l l  that  the country might

eventual ly be going to war? Did you keep up with wor ld

events ?

No. I was young and single and didn t t worry about j-t .

That \^/as the least of my worries r was what was going

to happen or anything l ike that .

I rm sure i f  you did chink about iL--wor ld events--your

eyes would probably turn toward Europe rather than

toward  As ia .

They would have. They

b e c a u s e . . . I d i d n l t

up  w i th  wor ld  events .

Now in November,  L940'

f e d e r a l  L z e d .

would have. Wel l ,  I  guess so

read much newspapers or keep

I  wasnt t  in te res t .ed  in  i t .

the Texas National Guard was

Brown: I  th ink we mobi l ized in September,  L940, and we stayed

here in Decatur .  .  .  oh,  I  bel ieve we was here about

a month before we moved out to Brownwood.

Marcel lo:  What did you think about the idea of  being mobi l ized?
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Was t ,h is  a  ser ious  mat te r r  o r  s t i l l  werent t  you  too

worried about it?.

Oh, none of  us worr ied about i t .  We were al l  young

boys, and we just  f igured there was not much to th ink

a b o u t .

What was the average 48?, would you saY, of  the boys

in  th is  Decatur  un i t?

I  guess the average age of  them would be about twenty.

You were that young?

Yes,  we r^ /e re .

So af ter  you were mobLLLzed, you went to Camp Bowie,

I  th ink i t  was, at  Brownwood. Is that  correct?

Y e s .

What sort  of  t ra in ing did your part icular uni t  undergo

at Brownwood?

We1lr  we went into more extensive t ra in ing and maneuvers '

and,  o f  course ,  tha t  count ry  down there  is  h i l l  count ry .

We was on maneuvers every weekend, and after we were

down there about s ix months,  we f igured we would be

shipping out somewhere, but we didntt  th ink about the

Far East.  We thought i t  rn ight  be in Europe due to the

facL of  the terrain that  they had us on al l  the t ime.

What sort  of  t ra in ing did you receive here at  Brownwood?Marce l lo :
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Do you know if  i t  was thorough training or anything of

that  nature?

Brown:  We1l ,  a t  that  t ime,  I  be l ieve i t  was.  Of  courset  we

didntt  know anything about the new, modern warfare,

you know. Our weapons and everything was all vintage

o f  L 9 L 4 .

Marce l lo :  You were  us ing  the  French 75 ts  as  your  a r t i l l e ry

p i e c e s ,  w e r e  y o u  n o t ?

Brown:  Yes .  Now they  were  mod i f ied  f rom the  o ld  ones .  I

th ink the only di f ference was that instead of  having

wagon wheels to pul l  them, they were mounted on truck

whee ls  .

Marce l lo :  I  th ink  you had to  sp l i t  t ra i l ,  too ,  d id  you no t?

Brown: Yes, spl i t  t ra i l .  A11 of  our equipment was L9L4. 0f

course, when we was in Loui-s iana .  .  o

Marce l lo :  Now th is  was be fore  the  mob i l i za t ion ,  was  i t  no t?

When did you go to Louis iana? Was that before or af ter

you were mob LLLzed?.

Brown:  Le t rs  see.  That  was a f te r  we were  mob i l i zed .  Up un t i l

we mobi l izedr w€ always went down the coast for  maneuvers,

but af ter  we mobiLlzedr we went to Louis iana.

Marcel lo:  And f  rom there to Camp Bowj-e?

Brown:  Yes ,  tha t ts  r igh t .  We was in  Lou is iana about  th ree

months and then came back to Camp Bowie. After we had
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gotten back from Camp Bowie,  they gave us fur loughst

and some of the boys got cal led back-- I  happened to be

one of  them--that got a te legram and was cal led back

to Camp Bowie because they had the alert  to move.

l {hen I  got  back to camp, al l  the o1d men--oh, I t l1

say in the ages of  for ty that  we had with usr the

old Nat ional  Guard boys-- they were given a chance to

get  ou t  o r  t rans fer  to  another  un i t .  I  th ink  the

b i g g e s t  p a r t  o f  t h e m  g o t  o u t .  A f t e r  I  g o t  b a c k  t o  t h e

states,  I  found out they had to turn around and then

ca l l  them back  to  du ty .  Then we le f t  in  L94L,  I

bel i -eve i t  was, when we lef  t  Brownwood.

For  San Franc isco?

Y e s .

Now, what was your part icular funct ion in th is outf i t?

I^ ie11, I  started out in conrnunicat . ions,  communicat ions

sergeant,  and they sent me to Fort  Si l1 to communicat ions

school .  I  stayed up there three months,  and when I  got

back to Brownwood, reported back in there f rom

communj-cat ions school ,  wel l ,  they made me mess sergeant t

and I t l l  te1 l  vou  tha t  l i ke  to  have f loored  me.  I

cou ldn ' t  even bo i l  water  w i thout  scorch ing  i t  (chuck le ) .

Marcel lo:  That was apparent ly typical  of  the old Anny.
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Brown:  I t  was ,  yes .

Marcel lo: At the t ime that you entered the National Guard, i t

was a l l  a  par t  o f  the 36th Div is ion.  Some t ime

Brown:

I" larce1lo:

Brown:

dur ing  th is  per iod ,  the  36 th  D iv is ion- -and I  suppose

al l  other Army div is ions--was transformed from the

square  d iv is ion  in to  the  t r iangu lar  d iv is ion ,  and tha t fs

eventual ly how your uni t  was detached and ul t imately

f o u n d  i t s  w a y  t o  t h e  F a r  E a s t ,  i s n t t  t h a t  c o r r e c t ?

Wel l ,  I  don I  t  know i f  that  was the cause of  our uni t

be ing  sent  to  the  Far  Eas t  o r  no t .  I  know a f te r  we

came back from Louis iana that then we were going to

go into t r l -angular div is j -ons.  We got the not ice that

because our outf i t  was such a good showing in Louis iana

on maneuvers,  that  t .hey pul led us out,  and they were

go ing  to  send us  to  Ca l i fo rn ia ,  and we unders tood i t

o .  we11r w€ heard al l  k inds of  rumors.

I tm sure that the camp was one rumor mi l l .

Oh, i t  was. We thought we was going to get to stay

on as Coast Guard in Cal i fornia,  and then we Lhought

that PLIIM . . . \^/e didn I t know where that was , but

everybody told us to be sure and take al l  of  our

f ishing gear and everything. They said we were going

to  a  n ice  c l imate  and a l l  tha t  s tu f f .
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Marcello: When you talk about PLllM, this was the code name given

for rrour ult imate missi-on or destination.

Brown:  Yes .

Marcel lo :  Let ts  just  go back here a minute.  Before we go any

further, I  want you to identi fy your unlE in ful1.

starL with division and work r ight on down to Lhe

lowest unit .  I t  was the 36th Division, and you take

it from there. Let me put i t  to you this way. What

par t icu lar  bat ter ies?

Brown: You mean in the 36th Division or just in our unit?

Marcel lo :  In  vour  uni t .

Brown:  We1l ,  our  uni t  consis ted of  131st  F ie ld Ar t i l lery '

which  had a  headquar te rs  r :n i t ,  Ba t te r ies  D '  E ,  and F t

and then a service battery,  and then we had a medical

uni t  at tached to us.  I  th ink the medical  uni t  was out

o f  W i c h i t a  F a l l s .

Marcel lo:  A11 of  these uni ts are what ul t imately became known

a s  t h e  t t l o s L  B a t t a l i o r r t t  i s n r t  t h a t  c o r r e c t ?

Brown: Yes .

Iu larcel lo:  This is what I  wanted to get into the record.

Brown:  Yes ,  we l l ,  there  were  a  l i t t le  over  500 o f  us  in  tha t

un l t .
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Marcel lo :  And most  of  these boys were f rom West  Texas,  isnt t

Brown:

M a r c e l l o :

Brown:

Marce l lo :

Brown:

t h a t  c o r r e c t ?

Yes,  West  Texas .  They  was f rom Decatur ,  Wich i ta  Fa l l s t

Jacksboro,  Abi lene. There were some from Amari l lo.

Yes ,  f rom those towns.  A f te r  we go t  back  o f f  the

maneuvers f rom Louis iana, that  I  s when they busted the

out f i t  up .  They  to re  our  un i t  comple te ly  uP,  and

they brought in new men that we never had worked with

or never had seen before,  draf tees that they had brought

in there.  Then i t  was made up of  men al l  over the whole

Un i ted  Sta tes ,  bu t  o r ig ina l l y  i t  was  jus t  s t r i c t l y  In les t

T e x a s  b o y s .

You mentioned that you were sent from Camp Bowie

in Brownwood to San Francisco, so you did know that

your ul t imate dest inat j -on was somewhere in the Paci f ic .

What were your feel ings about going to the Paci f ic?

Wel l ,  rea l l y ,  I  s t i l l  d idn t t  .  .  .  i t  never  d id  dawn

on me.  I  d idn t t  care  un t i l  I  go t  to  .  .  .  I  be l ieve

i t  was Angel  Is land.

Was that in San Francisco Bay?

San Francisco Bay, yes.  We stayed there a week, I

be l ieve  i t  was ,  be fore  we le f t  there .  We were  coming

back from Angel Is land one evening af ter  a bunch of
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us boys had gone to San Franci-sco, and we passed an

o1d corpora l .  He had hash marks  f rom h is  wr is t  to

h is  e lbow,  and we ho l le red  a t  h im.  He sa id ,  "Boys ,

you can go home and tel1 your mamas youtve seen a

s o l d i e r  n o w . t t  H e  s a i d ,  t t l t l l  t e l l  y o u  w h a t ,  w h e r e

you guys  are  go ing ,  I t *  g lad  I f  m not  there  an l rmore . t t

We st i l l  d id not th ink anything about i t .

Did he ever te l l  you where you v/ere going to go2.

No,  he  never  d id ,  never  d id .

We1lr  you lef t  San Francisco aboard the USS Republ ic,

and your  f i rs t  des t j .na t ion ,  o f  course ,  was  go ing  to

be Honolulu in the Hawai ian Is lands. As an o1d Texas

boy,  how d id  you fa re  on  tha t  t r ip  on  tha t  boat?

I r 1 1  t e l l  y o u  w h a t .  T h a t  b o a t  t r i p ,  t h e y  c a n  h a v e  i t !

We got on that th ing and got about three or four days

out of  Fr isco--mavbe not that  far  out--and ran into a

storm. Wel l ,  everybody got seasick.  I  was standing

up against  what they cal l  the bulkhead or the wa1l on

the ship ,  and I  was wat ching these old bclys bending

over the rai l  feeding the f ish.  I  was laughing at

them.  I  thought ,  "Boy ,  I tm not  go ing  to  be  one o f

them guys .  t t  In les s than twenty minut es ,  boy,  I  was

push ing  them as ide  ge t t ing  to  tha t .  I r11  te l l  you
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what ,  tha t  l i ked  to  k i l l  me be fore  I  go t  over  tha t .

But you know, I  never did get seasick anymore.

Marce l lo :  I  guess  you go t  your  sea legs  by  the  t ime you had

reached the Hawai ian Is lands.

Brown:  I  met  an  o ld  boatswa inrs  mate  on  tha t  th ing .  0 f  course ,

I  \ ^ /as  s ta f f  sergeant  by  tha t  t ime.  We had a  l i t t le

be t te r  quar te rs  than the  res t  o f  the  guys  d id .  He sa id ,

Sarg,  i f  you get r ight  in the rniddle of  that  shi-p,

tha t  wont t  bo ther  you a t  a11. t '  I  never  d id  f ind  the

rniddle of  that  darn ship (chuckle) !

Marce l lo :  So you go t  j .n to  Hono lu lu ,  and you rea l l y  d idn t t  s tay

there too 1ong. I  th ink you may have had a very,  very

shor t  leave,  d id  you no t?

Bror r rn :  Yes ,  I  go t  to  go  ashore  fo r  th ree  hours ,  I  be l ieve  i t

was ,  someth ing  l i ke  tha t .

Marcel lo:  Dur ing th is very short  stay on Honolulu,  d id you not ice

any mi l i tary preparat ions taking place for the

eventual i tv of  war?

Brown: No, I  d idnrt  at  t ,hat  t ime. I  forgot who went wi th f l r€,

but we went to downtown Honolulu, and it was just l ike

walking down Main Street of  Fort  Worth,  the way j . t  was

thenr you know, and thatrs been some-odd years ago.

We couldntt  see any act iv i t j -es or any preparat j -ons being
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rade. Now there could have been over on the air f  ie ld t

but  in that  part icular area where we were, there wasnft

anv.

Marcel lo:  Did you hear any talk among the civ i l ians that you may

have run into?

Brown:  No,  no t .  a  b i t  .

Marcel lo:  You ment ioned that you only had this shore leave for

about three hours,  and then i t  \^7as back on the boat

aga in ,  and you were  ready  to  take  o f f ,  I  guess .  Now

when you lef t  Honolulu,  you were part  of  a convoyt

were  vou no t?

Brown:  Yes ,  we had the  Pensaco la  w i th  usr  USS Pensaeo la .

Marce l lo :  Th is  was a  eru iser?

Brown:  Cru iser ,  y€s .  Then another  l i t t le  o ld  gunboat .  I t

s tayed ou t  way  in  the  d is tance,  I  dont t  know.  The

b igges t  par t  o f  the  t ime,  a l l  you  cou ld  see \^7as  jus t

a mast on i t ,  you know. As wel l  as I  can remember,

those three ships,  the Republ ic and the Pensacola and

that l i t t le gunboat,  were the only ones j -n that  convoy.

There  cou ld  have been more ,  bu t  thaLts  a l l  tha t  I  can

remember.

Marcel lo:  How did you spend your t ime aboard th is ship af ter  you

lef t  Pear l  Harbor? Were you f ight ing seasickness again,
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or  was there  any  sor t  o f  t ra in ing  or  c lasses  or  d r i l l s

that  you may have been pract ic ing?

No.  I  was  fo r tunate .  A f te r  I  go t  over  tha t  seas ickness

out of  Fr isco, I  never did have seasickness an)rmore.

We had a pret ty easy l i fe on the Republ ic.  About al l

the format ions we had to stand was evacuat ion dr i l ls

every morning and night,  and the rest  of  the t ime,

you could do pret ty much as you wanted.

Somewhere of f  the Fi j i  Is lands then .  .  .  and incidental ly,

you  had s topped a t  the  F i j j -  I s lands  to  take  on  f resh  water

and some other suppl ies.  But nevertheless,  i t  was some-

where of f  the Fi j  i  Is lands when you received the word

about  Pear l  Harbor .

We were about three or four days out of  Pear l  Harbor,

i f  we were that far ,  or  that  many days. We couldn t  t

have been over a hundred mi les because that old Republ ic

only had one boi ler ,  and you could drop a banana peel ing

over the s ide and stand there and look at  i t ,  and

d i rec t ly  you  wou ld  s ta r t  go ing  by  i t .  That fs  how s low

we were moving. Then they cal led quarters and told us

then that Uni ted States was at  war wi- th .  .  .  et  state

of war exj-sts between the United States and Japan.

What were your react ions or your feel ings when you

heard  th is?

M a r c e l l o :
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We11, everybody v/as pret ty low along about that  t ime

because we wasnt t  expec t ing  tha t ,  bu t  i t  d idn t t  las t

very  long.  I t  k ind  o f  h i t  us  a  b low a l l  o f  a  sudden.

I 'm sure  tha t  you  rea l l y  d idn t t  know the  ex ten t  o f  the

damage that had been done at  Pear l  Harbor.

N o ,  w e  d i d n t t  t h e n  b e c a u s e  t h e y  d i d n t t  t e l l  u s .

One of  the members of  th is t t lost  Battal ion" was Frank

Fuj i ta,  who, of  course, was Japanese-American. I^ lhat

was the reacLj-on toward Fuj i ta as a resul t  of  th is

Japanese a t tack?  Was there  any  hos t i l i t y  o r  k idd ing

or anything of  th is nature?

No,  I  donf t  be l ieve  there  was any  hos t i l i t y  toward

him, and I  don' t  bel ieve there was very much kidding

going on toward hi-m. We j  ust  t reated him l ike he was

o n e  o f  u s .

I  th ink  he  was a  sergeant ,  too ,  was  he  no t?

Y e s ,  h e  s u r e  w a s .  I t l l  t e l l -  y o u  w h a t  o u r  b i g g e s t

scare  was,  though.  ! , ie  was ge t t ing  pre t ty  c lose  to

the Fi j i  Is lands, and one evenlng-- I  guess i t  could

have been one morning--of f  over the hor izon we t  d see

some smoke coming up, you know. The old Pensacola,  she

took of f  and lef t  us.  She turned broad-srd.U 
"*  

aurned

al l  her guns toward that smoke, and I  thought,  we1lr  w€



Brown
15

better start turning here, but we kept on steaming

r ight  toward them. Those ships kept  get t ing c loser ,

and we was gett ing c loser to them, and that Pensaco la

wasn t  t  even moving. We f inal ly got up there c lose

enough where they told us they was Austral ian shipst

no t  to  wor ry .  They  sure  scared the  heek  ou t  o f  us

whi le they was coming up there (chuckle).

Marcel lo:  Af ter  the word had been received that the Japanese

had a t tacked Pear l  Harbor ,  then,  o f  course '  your

ul t imate dest inat ion was changed. Original ly you were

on your  way to  the  Ph i l ipp ines ,  o f  course ,  &s  a  par t

of  Operat ion PLl lM, and now you were being diverted to

Br isbane,  Aus t ra l la .  Descr ibe  the  recept ion  you go t

Brown:

when you got into Br isbane.

(chuckle) We got a good one at  Br isbane. I  th ink

al l  the Aussies Eurned out to meet us down there-

They went al l  out  for  us.

Marcel lo:  These are the f i rsL Americans that have ever landed

on Aust ra l ian  so i l ,  I  guess .

Brown: Yes, I  bel ieve that we was the f i rst  American troops

on Austral ian soi1,  and we was the f i rst  American

troops out there dur ing the beginning of  World War I I .

In fact ,  there was just  a whole bunch of  th ings we was

f i rst  in along about that  t ime (chuckle).
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I^Ihere \^/ere you bi l l -eted after you got to Brisbane?

We stayed at  a racetrack out  there.  I  forgot  the

name of  i - t .

The Ascot Racetrack.

T h e  A s c o t .  Y e s ,  t h a t t s  w h a t  i t  w a s - - t h e  A s c o t .

What sort  of  quarters did you have there?

We had tents .  Of course, t ,hat  wasn t  t  nothing new Eo

us because we had l ived in tents i -n Brownwood. The

c l imate  was wonder fu l ,  and we jus t  had a  b ig  t ime.

The Aussies took us in hand and showed us the town.

For tunate ly ,  I  go t  to  v i -s i t  a  bunch o f  the  Aus t ra l ians t

Army out in the,  what they cal l ,  the boondocks. I  went

out there and spent a weekend with them. I  th ink

they f  re  a  f ine  bunch o f  PeoPle .

Marcel lo:  How did you manage to get to spend this t ime with the

Brown:

Australian Ar:ury?

I met an Austral i -an sergeant down on the docks and got

acquainted with him. Then he invited me and another

sergeant  ou t  there  fo r  the  weekend.  I t l1  te l l  you  what ,

we had a  b ig  t ime!

Now is th is where you spent Chr istmas? The reason I

ask you this is because I  know you got to Br isbane on

December 2L, L94Lr so th ls would have been just  a few

days  be fore  Chr is tmas.

M a r c e l l o :
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Y e s ,  t h a t t s  w h e r e  w e  s p e n t  C h r i s L m a s .

Did you have a pret ty good Christmas celebrat ion?

Yes,  r re  d id .  L Ie  sure  d id  (chuck le ) .

I t ve  heard  severa l  o f  the  t t los t  Bat ta l ion t t  peop le  say

that th is was one of  their  f i rst  exper iences with

mutton, and they real ly didnrt  care for  i t  much. l ' ' lhat

were  your  reac t ions?

they had hot chow for usr good chow. We had our mess

kits when r^/e were passing through this l ine, and we got

around t ,here,  and they began dishing up this here,  and

I  looked a t  i t  and  smel led  i t ,  and  I  thought ,  "0h ,  boy ,

what  i s  tha t  s tu f f . "  I t  was  mut ton  o f  s tew o f  wh ich

they thought was the best in the wor ld.  I  don t  t  th ink

a  doggone one o f  them so ld ie rs  took  any  o f  tha t  s tu f f .

They had some bread and butter and jam that was out of

th is  wor ld .  I  fe l t  ashamed o f  i t  la te r  on  fo r  no t

eat j -ng none of  that  Austral ian food. That muttonr we

c o u l d n f t  g o  ( c h u c k l e ) .

You apparent ly didn' t  spend a whole lot  of  t j -me here in

Br isbane. Did you do anything in a mi l i tary sense whi le

you were here? In other words,  d id you undergo any

sor t  o f  t ra in ing  or  any th ing  o f  th is  na ture?
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Brown: None whatsoever.

Marcel lo:  I  gather f rom what you said that  you were most ly on

your own free t ime here.

Brown:  Yes ,  we were .  They  were  s t i l l  t ry ing  to  ge t  us  to

the Phi l ippines, and we started loading on one ship '

on the Bloemfontein,  down there one t ime, and then

Marcel lo :

r^re got orders to get of  f  of  i t .  They started unloading

agai-n . The reason I know, I was on guard duty on the

docks. Then orders came back that we were sai l ing again,

and they put us back on the Bloemfont-ein,  going to the

Phi l ippines due to the fact  that  th is Dutch commander

sa id  he  cou ld  ge t  us  th rough to  there .  I  was  a  l i t t le

worr ied about that .  The second t ime we got al l  loaded

back on and everything ready, wel l ,  they had orders to

hold us.  Then al l  of  a sudden everything just  went

c razy ,  and we se t  sa i l  fo r  the  Ph i l ipp ines .  But  we

never did get there

Can you descr ibe what happened? You ment ioned that

you were on your way to the Phi l ippines, and I  know

that ul t imately you were diverted to Port  Darwin-

Real ly,  I  dontt  th ink that  th is Dutch commander had

any idea of  going to the Phi l ippines to begin wi th.

Brown:

I think that what he had he got enough fuel  to
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get  h im to  Java,  and tha t rs  where  he  was go ing ,  and

tha t fs  where  he  took  us .  hd ,  too ,  we might  have had

orders - - I  dont t  know-- to  go  to  Java.  Persona l ly ,  I

th ink  tha t  the  "Los t  Bat ta l ion , t t  when we got  to

Austral ia and then started going on up to Java, that

we were t twrote of f  the maptt  then. Now what we had

done, we had served our purpose. Li- t t le did I  know

at that  t ime, but s ince I  got  baek home and began to

think about i t  and reading about i t - -a l l  the th ings

that have taken place-- I  bel ieve that we r^rere sacr i f iced

to make the Japanese land in Java j -nstead of  Austral ia.

This seems to be the general  feel ing of  most of  the

people I  interviewed, and I  th ink that  most of  the

records  a lso  ind ica te  tha t  th is  i s  a  fae t .

Wel l ,  a. t  that  t ime .  .  .  r low they didntt  have a cot ton-

picking thing in Austral ia.  A11 their  t roops was real

old men. They didnrt  have any equipment.  They had less

equipment than what r^re did .  For that  reason, I  bel ieve

tha t ts  why we were  sacr i f i -ed .  Of  course ,  fo r  the  Un i ted

Sta tes ,  l t  was  a  good sacr i f i ce .  A  1o t  o f  guys  may no t

agree with me on that,  but  500 men against  a cont j -nent

is what I  bel ieve they 1et us go for,  which was a good

d e a l .
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Marcel lo:  So you eventual ly ended up f j - rst  of  a l l  in Port  Darr^r in.

Did you stay there very long?

Brown: No. I  donrt remember too much about that tr ip from

Austral ia to Java. I  r^/as in the hospi ta l  a l l  that  t ime.

Marcel lo:  t r^Ihat was wrong with you?

Brown: I  had what you cal l  a quince in my throat,  and I  couldn' t

swal1ow. I  was in that  th ing about almost a week before

tha t  qu ince  burs t  in  my th roa t .  I  d idnr t  ge t  ou t  much

on tha t .  The boys  la te r  to ld  me,  "We1l r  you  d idn | t

miss anything. You missed a few torpedos and whatnot,

b u t  o u t s i d e  o f  t h a t  i t  w a s  a  p r e t t y  g o o d  L r i p . "

Marcel lo:  You didn' t  know anything about the submarine scare that

they had?

Brown: No. I  do know that they mounted one of those French

75ts  on  the  bow o f  the  sh ip .  That  was go ing  to  be  our

pro tec t ion .  They  were  t ry ing  to  learn  to  f i . re  i t .

They couldntt  f i re i t  when the ship would come up because

i t  would drop back down too soon. Theytd shoot about

ten feet above the ship al1 the t imer so whoever they

had out t .here wasn t  t  very good (chuckle) .

Marcel lo:  What sort  of  a ship was this Bloemfontein?

Brown: I t  was a merchant ship. They had some quarters in the

bow and some in about the middle of  i t ,  but  i t  was a

merchant  sh ip .  That rs  a l l  i t  was .
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Was i t  bet ter  or l r rorse than the Republ lc?

We1l ,  I  be l ieve  i t  was  be t te r .  I t  wasnt t  near  as

crowded, and l t  was a lot  faster.  That th lng sure

could get up and run. I  bel ieve i t  was a 1ot better.

Now ul t imately,  of  courser You ended up at  Surabajat

in Java. I^Ihat l^/ere your reactlons when you found out

that you \47ere landing in J avaT

Wel1,  when we got of f  that  ship,  I  thought,  "Oh, mY

Lord ! What have we run into here?tt Couldn I t talk

their language, couldn t t unders.tand them. Sometimes

you could make them understand by sign language. Very

few Dutch were down there to greet us.  Real ly,  I  dontt

th lnk they wanted us on that is land ln the f i rst  p lace.

What makes you think that ?

trIel l ,  T don|t know. Just the way they acted and what

they did t.o us . I really don I t think they wanted us

on that lsland.

What lrere some of the things they dld?

They just wouldnrt have a cotton picking thing to do

with us. The natives . .  .  you could get along with

the natives a lot easier than you could some of those

Dutchmen.
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MarceLlo:  I tve heard i t  sa id that  Dutch real ly  d idnr t  want  to

put up too much resistance because they f igured l f

they didnrt put up any resistance, there would be very

litt1e damage done on the i-sland, and the Japanese night

treat them better when the Japanese u1tlmately conquered

the island. Apparently the Dutch had already given uP'

v i r tua l ly .

Brown: Well ,  yes. You seer when we landed there and got off

the ship and we got up to Slngosarl,  wel1, the Dutch

kept telling us about thei, had a brlgade of men over

here and a regiment over here and that we would be

mavbe the third or fturth llne of def ense. But we f ound

out what thelr brigade wES. Their brigade was a company

of about fifteen men and their regiment was about five.

Well ,  that put us r ight up on the front l ines al l  the

time. Those natlves, wel- l ,  when they got j-nto action,

wel1, they pul led off al l  their uniforms and went native.

Marcel lo: The natlves were real ly 1oya1 Lo nobody.

Brown: No. From what accounts Itve seen and had with those

nat ives over there,  I  dontt  bel ieve they cared who

their  ru ler  was. I t  was iumater la l  to them. As long

as they got enough food to eat that day, well, they

was contented.
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You mentioned awhlle ago that you went up to a Singosari.

Yes. That was an air  base that we stayed at .

Wel l ,  wasntt  the aj-r  base at  Malangr oE was the air

base c lose  to  Ma lang?

It  was close to Malang. Singosar j -  was the air  base

for the Dutch arny.

And Ehis was your ul t imate dest inat ion af ter  you landed

at  Suraba ja .  You d idnr t  s tay  a t  Suraba ja  too  long,

d ld  you?

No. We unloaded and went right on up there.

You went there by truck?

By t ruck,  yes.

Was thls an uneventful tr lP?

As best I  can remember, l t  was.

What were your impresslons of the terrain.

You know, i t  reminded me a whole 1ot of Texas, r ight

around ln here--that part of the country did--outside

of being hot and rainy. I  thought l t  was a beauti ful

count ry right aror:nd in there , I sure did . Malang was

a beautiful town. 
Ih" 

Dutch kept it clean, and lt was

just as clean as l t  could be--no trash, no f i l th, ro

dlrt .r  Do nothing scattered around over the streets or

anything. IE was clean.
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Marcel lo:  Now was this up in the hlghlands?

Brown:  Yes ,  i t  was .

Marce l l -o :  I t  was  back  o f f  the  coas t?

Brown: Back of f  the coastr  Yes. I  dontt  remember how many

ki lometers i t  was, but i t  was way back of f  the coast.

Marcel lo:  What did you do when you got to th is airport? In

other words, what was Your misslon?

Brown: Well ,  When we got there and got set uP . .  .  of courset

part  of  the aLr force .  .  .  I  bel l -eve i t  was the 19th

Bomb Wing out of  the Phl l ippines .  .  .

Marcel lo:  That was the 6th,  7th,  and 19th Bomb Groups out of

the  Ph i l ipp ines .

Brown:  Yes .

Marcel lo:  Wlrat  was lef  t  of  those Bomb Groups.

Brown: Wel1,  they were using that for  a base to take of f  f rom

and land. We acted as ground troops for those guys.

Then some of the boys later went on up to the f lghter

squadron up in the mountains and stayed wlth them.

Marcel lo:  Now when you say you acted as support  t roops, You

were  in  e f fec t  serv ic ing  these p lanes ,  i sn t t  tha t  cor rec t?

Brown:  Yes ,  he lp lng  those A l r  Corps  guys .  Of  course ,  a l l  they

had was just  a crew Per plane. We went over there and

helped them al l  we could.
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In other wordsr You were loading bombs, loading

ammunit ion,  refuel ing the planes, th ings of  th is nature'

Yes ,  tha t  t  s  r igh t ,  and dodg ing  a i r  ra ids .

Wel l ,  the  f i rs t  a i r  ra id  took  p lace  on  February  5 ,  L942.

Descr ibe that exper ience the best you can.

Wel1, they had an air raid alarm over there on that

is land, the nat lves had i t ,  and i t  was uncanny. I

dontt know what drums they was beatlng onr but--we

dldn t t know it at the tlue--we heard the drums and

didntt  pay i t  auy at tent ion.  About twenty minutes

later the s i rens went of  f  .  h le k ind of  strol led out of

camp, fa lse alarm, such stuf f  aS that,  but  i t  wasn t  t .

I don I t believe Lhat they dropped too many on us that

t ime. I  dontt  remember much about that .  Af ter  that

f i r s t r a i d . . .

Now was this f  j - rst  ra id made by bombers,  or  was l t

straf ing,  or  was i t  a combinat ion of  both?

f rm just  t ryLng to th ink.  I t  seems to me Llke l t  was

bombers.  I  know we got strafed later o11.

Wlrat did you do when the air raid started and when

you found out it was the real thing?

Wel l ,  af ter  that  f l rst  ra id,  when we heard them drums,

the  na t lve ts  d rums,  We took  o f f  because we d ldn t t  wa i t

Brown:
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for the s i ren because we had more conf idence in the

nat ives than we do in that  s i ren.  I  never w111 forget

the day that they strafed. They came in wl th the

f ighter planes and strafed us.  My post was with the

Colonel Tharp. Due to the fact that I was communications

sergeant ,  we l l ,  I  had  to  go  w l th  h in  aL l  the  t ime.  I

had missed the Colonel ,  and I  had taken of f  running.

I  got  about hal f -way up the ur lddle of  th is air f ie ld '

and them f lghter planes hit . I got dwrn on the ground,

and they were straf ing the airplanes that we had l lned

up over there. They would come right up and they I d

bank lt r ight up there where I was laying. They I d

come down,  and theyrd  jus t  cu t  Lhe grass  on  bo th  s ides

of r t r€.  Then I  got  under a l l t t le twlg of  grass.  I

h id  under  tha t !  I r11  te l1  you what ,  I  sure  d id  ge t

ln a smal1 bunchl I stayed out there during that whole

raid.  I  was afraid to get up and run. I  was afraid

t h a t  l f d  g e t  h i t .

You mentioned awhile ago that you were faLrLy close

to Colonel  lharp.  What k ind of  man was he? Colonel

Tharp,  of  course, was the cormnander of  your outf l t .

Yes. He was a pret ty good old man. I  l iked him. FIe

done everythlng that he could possibly do for us while

Brown:
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we was over there.  Of course, his hand was t ied.  We

were und.er the orders of  the Dutch, and he had to f  ight

them to get what he wanted. They began declaring all

their  towns open. According to the Geneva Treatyr w€

wasn t t allowed in them, and we had to geg out of them.

We couldn I t get any supplies out of them. But Colonel

Tharp was a pret ty good old gent leman. I  l iked him.

I{hat sort  of  resistance did the outf i t  put  uP against

these aLr at tacks?

There wasn t t much that we could do. They did dig ln

t h e m  o l d  F r e n c h  7 5 t s .  T h a t r s  t h e  f i r s t  t i m e  I r d

ever seen them things sf.anding rlght on their tail.

They dug them things down where they were shooting

almost straight up in the alr .  Everyt ime theytd shoot

them, wel l ,  they couldnrt  shoot them but one t lme

because the ground was so soft  that  the t ra i l  would go

so deep. Then they t d have to turn around and dig them

out.  Af ter  we did that ,  i t  came out on the radio-- the

Japanese put it out--that, the Americans had some tyPe

of ant ia l rcraf t  gwls that  they were shoot lng at  them

(chuckle) .

Marcel lo: Were these guns very effect ive?

any JaPanese Planes?

Did you manage to hit
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Not Ehat  I  know of ,  no.  0f  courser  w€ couldnr t  shoot

but one way, and that was r ight stralght up.

I think they also mounted some of the machine guns

off the damaged airplanes on jeeps and things of thts

nature,  Loo,  d id they not?

Brown: Yes, we had .5O-cal lber machlne guns.

Brown:
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three machlne gun nests set up around

guns we could get hold of. I  was ln

I thlnk we had

the area, what

one of them one

t ime in a ra j-d . I don I t know what I was doing in

there.  I  th lnk the Colonel  sent me out there to ta lk

to them boys about sonethlng because our cornmand post

wasnt t  too  fa r  f rom i t .  He d idnr t  want  them f i r ing  on

them trnt i l  they got by . I got caught 1n one o f them,

and they shot it all up. Me and that other boy didn I t

get any hits though (chuckle) .

Slnce you were pretty close to Colonel Tharp, were you

more or less privy to most of the mal or decisions that

were being nade?

No, he dldn t  t  conf ide at  a l l .  When we t  d go to these

b ig  conferences  he td  have,  we11,  he  wou ldn t t  say  Loo

much about i t .  I  d idn I  t  ask hlm because I  f igured i f

he wanEed

something

t o

he

te l l  r t€ r  herd  te l1  r r€ .  I f  there  was

wanted me to know, hetd te l l  rD€. But
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he didn't  talk too much about them. Really, I  thlnk

that he was beat down by the Dutch high command.

During this period' did you ever have very much

contact  wi th  the Dutch t rooPs?

N o .

Were any Dutch troops here at the alr base?

No, there wasntt,  not any. There was One antlalrcraft

English outf i t  that moved ln there, and they stayed

about a week, and then t'hey moved out.

In early March of L942, the Japanese forces invaded

the island, and there wasntt very much resistance put

up,  as I  reca1l .

When they made their invasion, we was in Singosarit

and we had orders to pul l  out  and advance to the north.

Of courser W€ lef t  everything we owned out there except

our milltary equipment, which we took with us . Then

E Battery went to Surabaja.  The other two batter les

and headquarters battery and the service,  battery and

the medical detachnent all- went with us . A11 the way

up through the is landr w€ didnrt  do any f lght ing because
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they hadntt  made any contact  wi th the enemy. We

Erave led  by  d"y ,  and a t  n igh t  wetd  s top .  I  was  t ry ing

to th ink of  the name of that  l i t t le town where we f i rst

encountered them. I  dontt  remember the name of i t .

Anryayr w9 went into action one evening with ' '  '

leLfs see, Major Rogers was in charge of  the guns that

d"y, and I thlnk we had one or two guns set up. We

were the support lng f i re for  the Austral ian infantry.

We f i red that evenlng. Of courser w€ didnrt  have much

anrmunition other than what we had brought with us.

Then the Aussles pul led out,  and then we had to evacuate

i t .  
\

From then orl r every tlme we were retreat itg r we

were actually advanclng because they was c1-osing ln

on al l  s ides on us.  That I  s how bad i t  was. I  th lnk

rhat they said that  they hi t  that  ls land with 200'000

Lroops, an{ there was flve hundred Yanks, and I don I t

know how many Aussles was there.  There couldnft  have

been too many of them there. And then there was that

one ant iaircraf t out f j.t of the Engllsh anny . That was

al l  the foreign troops that was on that is land that I

know of .

Marcel lo:  Incidental ly,  what was your impression of  the typical

Japanese before you had even real ly seen one?
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Wel l ,  I tve t r led to ask mysel f  that .  I  dont t  know'

I d,on I t belleve I had any. I never had seen one other

than when we got to Java. Ird Seen Chinese there and

thOse Javanese, and real ly I  didnrt have any because

I didntt know what kind of people they w€r€.

short war?

I did at the t ime. After we went lnto actlon, yes, I

sure did. I  thought, "We11, thls wil l  be ended Pretty

qu i ck .  t t

Anyhow, flnally on March 9, L942, the order came down

to surrender. What were your thoughts when you heard

that the outf l t  was to surrender?

Well ,  by that  t ime we had made pret ty good connect ion

wlth the Aussies and some of the Llmeys. Through them

we had heard what the Japanese had done with their

p r i s o n e r s .

Which was?

Ki l l  them! That k ind of  shook us uP. We thought they

would probably get us al l  together and shoot us down.

That was the op|nion of everybody, that that was iL .

In other r^rordsr you bel ieVedthat the Japanese dld not

take any pr isoners?
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Yes , r^/e did . Wtrat we had heard f rom the Aus sies and

the other troops of the encounters that they had heard

from the other men, they didntt take any prlsoners.

We didn t t know what to expect then. After we got our

orders where to go to and to surrender, I  think we was

there about two or three days before any of the

Japanese came.

What were you told to do unti l  they came?

We were told to stack al l  the equipment and leave l t

j -ntact, and cars and trucks and anythi.ng else had to

be  le f t  i n tac t  fo r  the i r  use ,  We d ldn r t  do  th i s .  We '

destroyed al l  the mechanlsms of the r i- f les, the guns,

and the cars,  and,  of  courser  w€ d ldnt t  destroy the

trucks because we had to have that for transportat ion.

Marcel lo:  Did you feel  d isgraced or ashamed because you had

Brown:

surrenderedi

Wel l ,  in a way we did because we dldntt  th. ink that  we

had done what we r^/ere supposed to do . I I ve of ten

wondered i f  we had al l  of  our outf i t  that  we had

trained with in Canp Bowie and all the old officers

that we had with us r  i f  we had had al l  of  those old

men over there, I belleve things would have been

d i f f e r e n t .  0 f  c o u r s e ,  I  d o n t t  k n o w .  T h a t r s  j u s t  m y
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personal opinion. We had new off icers that we didnrt

know, and I believe that the difference would have

been there.

l"Iarcello: Now you said that you had of f lcers that you dldn t t know.

Is thls because a l-ot of your original off icers were older

fe1lows, and they were some that dldn't  have to go along?

Brown:  Yes.

Marcel lo: Consequently, they replaced those older off icers with

younger oo€s.

Brown:  Younger  o f f i cers r  Yes .

Marcel lo:  In fact ,  th ls ls how Jul ius Heinen got in the "Lost

B a t t a l i o n r t '  I  b e l l e v e ,  d i d n f  t  h e ?

Brosrn:  Yes .

Marcel lo:  Helnen was one that I rve lnterviewed from Dal las.  I

forgot to ment lon hln to you awhi le ago'

Brown: Yes. In al l  the outf i ts,  I  bel ieve they took al l  the

conrmanding of  f  ieers out of  the headquarterq battery t

out  of  our outf i t ,  out  of  F Battery and maybe D Batteryt

then some more of f icers that  they t ransferred out and

brought  ln  Young o f f i cers '

Marcel lo:  you ment ioned that i t  was a coupl-e days af ter  the actual

surrender that  you f i rst  had your contact  wl th the

Japanese troops. can you descr ibe what took place?
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Brown: I t  was kind of funny, That Japanese off lcer, he was a

l i t t le bit ty guy. We thought, "My Lord of mercy! We

surrendered to that guy?tt But later oor we found out

what they could do and what they couldn I t do '

Marcel lo: What else happened durlng this lni t ial  contact?

Brown: We1l, af ter he tol-d us al l  everythlng we had to do,

he moved us up into t,he mountains at a tea plantat lon.

It  seemed to me l ike we stayed up there about a week.

Marcel lo: Was this the entlre unit?

Brown: The entire unlt .

Marcel lo: What did you do while you were up at thls tea plantat ion

for  a week?

Brown: We didntt  do anythlng. We Just stayed there because

t ha t rs  where  he  Lo ld  us  to  Bo .

I" larcel lo: Were you being closely guarded by the Japanese?

Brown:  Not  at  that  Eimer ooo

Marcel lo: Were there very many Japanese with you?

Brovrn: No .

Marcel lo: In other wordsr Yotl  were more or less on your oldn.

Brown: Yes. I t  seemed to me l1ke there was an off lcer that

contacted our of  f  j -cers every day.

Marcel lo:  How much thought did you ever give to heading for the

hi l ls  ?
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wel l ,  real ly,  I  d idnt t  g lve i t  any thought because I

didn I t know the language, I didn I t know the countryt

and later I f ound out that it was a good th'ing because

they had a bounLy on our heads. We didn I t know who was

pro-Japanese and who wasntt .  In that  part  of  the

country,  the biggest part  of  them was pro-Japanese.

You couldn t t have done very good. Now a bunch of the

boys did leave the first area where l,r7e vlere flrst con-

tacted about a Jap. They lef t  and they went to the

coast,  They tr ied to get a ship out of  there,  but they

coul-dn t t. I^lhen the 19th Bomb Group . . . before they

lef t  .  .  .  I  forgot that  o ld colonelrs name that was

in charge of  that  Air  Corps group, but I  th lnk he hung

aror:nd about two or three days waltlng on orders to

f1y us ouL of there because at that t lme he had enough

planes that he could dump everythlng he had and fly us

out  o f  there .

Marcello: Was there very much resentment or grumbllng because you

were not f lorsn out of  there?

Brown: We1lr  y€s,  there was. We had a chance to get out,  and

they wouldn I t take us out . They wouldn I t let us go.

I never did understand who count.ermanded that order.

We had already served our purPose to do whatever we

was go ing  to  do .
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Marcel lo: You mentioned that you were at this tea plantat ion for

about a week. Where did you go or where dtd they move

you after that f j -rst week?

Brown: From there we moved to some l l t t le old tourn . .  o

Marcel lo :  Tanjong Pr lok?

Brown:  I  be l ieve that ts  where l t  was.  Now thatrs  where we

lost al l  of our trucks and everything.

Marcello: trrlhen you say you lost them, you meant they were taken

over by the Japanese?

Bror,m3 Yes. Then I  cantt  remember how long we stayed there.

I t  wasntt  very long though.

Mareel-lo: Wtrat did you do whlle you were at Tanj ong Priok?

Brown: We didntt  do much of  anything, not anythlng at  a l l .

I " larcel lo:  Did you have very much contact  wl th the Japanese here?

Brown: We had more there than we did up on the tea pJ-antation

because that was in the town, and they was keeplng

pre t ty  c lose  watch  over  us .

Marcel lo:  Was Tanjong Pr iok along the coast?

Brown:  No,  I  dont t  be l ieve  l t  was .  We went  f rom there  to

.  .  we had to march that distance .  .  .  11o, wai t  a

minute, I believe we was loaded on a Lraln and went

t o . .

Marcello: Now you were in a racetrack again somewhere along

here ,  were  you no t?
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Brown: Thatfs what l tm try ing to th ink.  I  canrt  remember

whether it was . ' .

Marcel lo: Was this racetrack back in Batavia, perhaps?

Brown: I  rm just trying to t ,hink. They cal led that Bicycle

CarnP.

Marcel lo: Your longest stay ln Java was ln Blcycle Camp '  Is

this where you went from Tanj ong Priok?

Bror^rn: Nor,r that I cantt remember. It seems to me like we

went to the docks f i rst .

Marcello: Now I know that sometime j.n that stretch before you

went to Bicycle Campr You dld work at  the docks. I

was under the impression this was at TanJong Priokt

but maYbe i t  wasn t  t .

Brown: We1l,  i t  could have been. I  dontt  remember exact ly '

Marcello: It night have been at the racetrack when you were at

Batav ia .

Brown: Batavia is where iL was . At the racetrack ls where

we worked on the docks because wg wasn t t too far from

the coast r ight  there.

Marcel lo:  Wel l ,  how long did you renaln in BatavLa?

Brown: We were in there about a month, Lf we was there that

long.

Marcel lo:  What sort  of  work did you do on the docks?
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Brown: Unload shlps. I  didnrt get in on any of that. I

think that was strictly volunteers. I' lhoever wanted

to go out and work could go out and work. I was

trying to think . . . I can I t remember when we went

from there to Bicycle Camp. Now Bieycle Camp was

where we staYed the longest '

Marcel lo: Well ,  nevertheless, before we get you up lnto Bicycle

Canp, let me ask you this question. At thls part icular

stage, had the physieal harassment by the Japanese

s ta r ted  ye t?

Brown:  No,  i t  hadn t  t .

Marcel lo: In other wordsr You were probably for the most part

deal ing wi th f ront  l ine t rooPs.

Brown:  We were,  y€s.

Marcel lo: And they more or less left  you alone?

Brown: Now the regular Japanese soldier, he was pretty good.

He was Pret tY good to us.

Marcello: How about your owrl physlcal shape at thls tlne? Was

most of  the r :n i t  in pret ty good shape?

Brown:  Yes ,  they  sure  were .

Marcel lo:  In other wordsr you hadnrt  lost  any weight or anythlng?

Brown: They hadntt  lost  any weight,  and we were st i1 l  eat i -ng

good, and they had good medj.cal  facl l l t ies,  and we

r^rere stil l in number one shaPe.
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Were you st i l l  l lv ing off your company supplies at this

s tage?

At that  t ime we were.

So ul t imately you ended up ln Bicycle Camp. This was

ln May of  L942. You surrendered in March of  L942.

Then you mentloned you sPent some tine at the tea

plantat lon.  Then you spent some t lme at  the docks

at Batavia.  In fact ,  I  th ink you got to those docks

sometime around the 30th of Mareh, I believe it I^/as t

of  L942. So you couldnrt  have been there much more

than a month l ike you mentloned awhile ago because you

went lnto Bicycle Canp in May, Lg42. Descr ibe Bicycle

Camp. What did i t  look 1lke?

Oh, that  Bicyele Camp was a real  n lce place. Evldent ly '

that  was the trooP quarters f  or  the Dutch Arry.  The way

i t  was f ixed up, they was bul l t  a l l  out  of  stone, and

they were very nlce . IrIe got good t reatment there .

What sort  of  bedding did you have Ln the barracks there?

They had a l l t t le plat form raised up that you slept on

al l  the t ime. I f  you had any blankets,  you used them.

around the camp?

I bel ieve the outside fence was made of stone, and then

the top of i t  had barbed wire in i t .  We dldn I t  see

Brown:
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Loo many Japanese there ei ther.

l {hat  were the tol - let  facl l i t les l ike ln th ls camp?

Wel l ,  I r11  te l l  you  tha t  Far  Eas t  .  .  .  I  donr t  know

real ly how to descr ibe that.  A11 of  them was just

s l l t  t renches, the biggest part  of  then, a to l let  wi th

water rr:nning through them. They dldnrt have any

to i le t  fac i l i t i es  l i ke  wetve  go t  here  in  the  Un i ted

S t a t e s .

How about bathing facl l l t les? What were they l lke?

I rm speaking str ict ly of  Blcycle Camp.

I f  I  remember r lght ,  i f  you was fortunaEe enough to be

in some of those rooms, they had a hydrant and then it

had a basin of  water,  and youtd dlp that  water out of

that bas j.n, and you t d pour it on you. That was the

way you took your bath, same as a shower bath. But

you had to pour the water on yoursel f ,  and some places

had regular showers in them where you could go in

and Eake a shower.

Did- y{lnave an ample supply of soap and other toilet

art ic les and things of  th is nature?

yes ,  we st i1 l  had that 1ef t  when we vTas captured.

What sort  of  personal  Possessj .ons dld you have by

the t ime you entered BicYele CamP?
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I  d idnrt  have a cot ton picking thing. They told us

that al l  of  our stuf f  would catch uP with usr and I

d ldn t t  have bu t  .  o  .  le t rs  see,  I  th ink  I  had two

chapges of r:nder:r^rear and an extra pair of shoes and

an extra uniform. I believe I had two extra uniforms '

That was about al l  I  could pack in that  d i t ty bag'

plus my toj- let art icles.

Dld you have any blankets or anything of thls nature?

Yes, I  had my blankets, had two blankets. I  forgot

about that. That was al l  I  could get in that darn

th ing .

Now as I  recal l r  8s soon aS you entered camP or very

short ly af ter  you entered the campr You were given

some sort of a pep talk by the Japanese commander.

Do you recal-l that

oh ,  boy !  I t l l  te l l  your  I  do .  we had a  work  parLy

that morning, and there was guys that wanted to go

out and work. It was sti l l  voh.ntary at that t ime.

I f  you wanted to go to work,  that  was okay. I f  you

dldn t  t ,  that  was okay, too.  That t  s when we j  o ined

up with the . . .

The Houston boYs.

Survivors of  f  the Hou-stonr Yes.

came through there, and theY had

Anryay, the JaPanese

an oath that rde were
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supposed to sLgn. We were to swear al legl-ance to the

Japanese -- not to harass them or do anythlng to them,

you know, in the way of  sabotage or whatnot.

A1so, didn I  t  i t  include a promise not to escape?

Yes,  I  be l ieve  i t  had tha t  in  i t .  We1 l ,  heck ,  w€ a l l

jus t  b lew up.  Not  go ing  to  s lgn  i t .  So  the  Japanese

come back through a l itt le later and wanted to know

which had signed it . I^/e told Lhem no . He said, ttYou t d

bet te r  s ign  i t . "  We to ld  h lm no.  So the  th i rd  t ime

he come back, well, he marched us all out in this open ,.,,

parade area they had out there and made us sit down.

We had to cross our legs f i rst  and then si t  down with

our legs crossed. You had to cross your arms in f ront

of  you and not move. We sat there for  about s ix hours

before we got us a break. But any-Ifay, during that t ime,

a bunch o f us put our heads together and said , 
ttWel-l 

,

why not s ign it : We aj.n I t going to do it enyway. We

slgned that oath wi th the United States,  and we t  re going

to support  them, come heck- or high water.  This one here

wontt  do them any good, and i t  mlght help us out a l l t t le

bi t . "  So we signed the darn th lng. And when we signed

i t ,  the Japanese just  turned the other wal ,  just  as

fr iendly as they could be.
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Marcel lo:  What other tyPe of  ru les and regulat ions dld the

Japanese establ- ish for the prlsoners?

Brown:  I r11 te l l  you .  .  .

Marcel l-o: In other words, what sort of resPect did you have to

show toward Japanese soldiers? What sort  of  procedure

did you have to fo l - low?

Brown: Wel l ,  the Japanese soldler,  you had to salute him,

ei ther that  or  an of f icer,  you had to bow to him, whlch

we didntt  l lke one l l t t le bl t .  Then you always had to

answer  t ' s i r t t to  them.  They  came f l rs t  above any th lng

elser 8s we later found out the hard way.

Marcello: WhaE do you rnean when you say they came flrst above

everything else?

Brown: Wel l ,  af ter  you took several  beat lngs f rom themr you

realized that they .was the nr:mber one, and you had to

do what,  theY told You'

Marcello: How f requent rirere the beatings and ptrnishme. nts in thls

camp?

Brown: In the Bicycle Camp they dldn't have very many of them,

very few of  then. After we signed that oath of

al l ig iance to them, there were very few'

I"farcello: What f orm did the puni.shment usualI-y take that was dealt

out  here in BicYcle CamP?
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We1l,  I tve been try lng to th ink about that  aLL the

t j-me, and I don t t remember anybody getting a beating

or a bashing in there.  There Just wasntt  that  many

Japanese around.

Marcel l -o:  Now there were other nat ional l t ies in th is camP also,

were there not?

Brown: Oh, yes. There was Austral lans, Engllsh, and Ameri-cans .

Marcel lo: Were you al l  segregated into your owrl compounds?

Brown : Yes , the Amerlcans l{7ere together, and the Limeys and

Marcel lo:

Brown:

the  Auss les  were  together .

How were relat lons between the nat lonal i t ies?

Wel l ,  the Americans and the Aussies got along Just f ine,

but t,he English--I don I t know--we couldn t t get 'along

with the Engl ish for  some reason or another.  I  don t  t

Marce l lo :

know why.

You don' t  know why you couldn t  t  get  a long wlth the

Engl ish?

Brown: I  never have f igured that ouL. Austral ians remlnd me

They t re athen like my grandad was a long time ago.

hardy people, and anybody ln the world ean get along

wlth them if  you treat them half-way r lght. They took

to the Americans. They felt  the Arnericans was alr ight.

How much intermingling was there among the nationalities?Marce l lo :
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Well, with the Australj.ans and Americans, there was a

whole lot,  but not too much with the Limeys r at least

not unti l  a couple of years later when they rea11y dld

put us together. Then we got to know the Llmeys better.

trlhat was the f ood 1lke here in Blcycle Camp ?

In Bicycle Canp i t  was pretty good. We st l l l -  had a

l i t t le money. I  saSt r^7e--the supply off icer did. We

got to buy some extra grub while we was there in that

Bj-cycle Camp. Of course, wlth what money he had saved

were company funds that yourre referr i-ng to?

supply, our supply outf i t .  Then we took the

the Houston ln wit,h iL, too, aad klnd of spl i t

between them and us.  But we had good food

I,rhat sort  of  food was provlded of  the Japanese?

Rice. Rice and then . . . I think they gaYe us some

beef,  but  I  donft  remember how much.

Was this rice given to you three times a day?

Yes,  i t  was  then.

How was it quantitY-wlse?

Well,  I  don't  remember bel-ng hungry durlng that part

of i t  because i t  seemed to me l ike we had plenty at
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al l  t imes. Because of  the money that the supply of f icer

put with buying food and wj-th what Ehe Japanese gave

usr we had a pret ty good diet  a long about that  t lme.

How was the ri-ce so far as qual-ity hTas concerned? In

other words,  were you eat ing as good a r ice as the

Japanese soldlers \^ lere eat ing?

No,  I  donf t  be l leve  we werer  never r  never .

I^Iho was preparing the rice?

We had our oltn cooks at the t ime .

Did t t  take them awhi le to get used to cooking r ice?

Yes, i t  d id.  I  bel leve the Aussles showed our cooks

how to cook that darn r lce because we never had cooked

i t  l i ke  they  cook  l t .  They  Jus t  s team l t  as  to  where

each gral_n just  stands out by l tsel f  .  Af ter  they

learn how though, he wasi  pret ty good.

You mentioned awhlle a1o that while you l^lere ln Blcycl-e

Campr you were able to purchase food through the company

fr:nds that the supply of f icer had. How about the

company payroll? Wtro had It?

Let rs  see,  I  be l ieve  tha t  was  Capta in  .  .  .

In other words,  there was money that the supply of f icer

had and there was addi t ional  company funds also,  lsnrt

tha t  cor rec t?



Srown:

Marcel lo :

Brown:

Brown
4 7

As best  as I  know, yes.  Of  courser  we d idnr t  get  no

pay after we left  singosari.  The colonel, I  think he

had a draft that he drew money on and he paid us in

gui lders, but we didntt draw al- l  of our pay when we

was there in Java.

I rm going to ask you a loaded question, and i f  you

don I t  wish to answer, that t  s perf ect ly f  ine, ed I

understand. .  From Some of  the other  pr lsoners that  I tve

interviewed, there were rumors going around that of f j-cers

seemed to be l iving a l i t t le better than the enl lsted

men did, and the assumptlon was that the off icers were

spending company funds for thelr ovnr bettennent.

I kind of believe that that was going on. From what

accounts that  I tve seen and I rve heard of  a f ter  I

got back, i t  was going on. They had better l iv ing

condit ions than we had ln the Bicyele Camp. After the

Bicycle CamP, theY didn t  t .

Marcello : I^lhat was dis cipline l ike among the Amerlcans here at

Brown:

Bicycle Carnp?

Wel1 ,  i t  was  good.  We s t l l l  had  our  o f f ieers  w i th

uS and every man . . . I dontt know, the men back in

those days, whoever was in charge of  them, wel1,  they

respected the author i ty al l  the way through, and they
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done what ever t,hey told them to. Oh, they night

gripe and groan about l t  Later orr but they|d do i t

and then gripe. We st i l l  saluted our off icers and

everything while we was ln the prlson camp and while

thev was with us.

Marcel lo: How was morale at thls t lne?

Brown:  Surpr is ing ly ,  i t  was good-  I t  sure was.

Mareel lo: Was this because you were expecting the rescue to

come in a month or so?

Brown: We1l,  yesr I  bel ieve i t  was because when they had taken

us pr isoner ,  we d idn t t  f igure  we wou ld  be  pr lsonersr  oh ,

no t  longer  than s ix  months .  We d idn t t  th lnk  werd  be

pr isoners but about that  long.

Marcel lo:  Were Lhere al l  sorts of  rumors about the pending

l lberat ion f loat lng around the camp?

Brown: We got some dope in Bicycle Camp that MacArthur was on

hls way to get us,  and that k ind of  pepped.everybody uP,

you know. We thought,  "We11, in s ix months her l l  be

here,  and we t  11 be out of  i t  ,  be back home. t t  But i t

didn I t turn out that way.

Marcello : I. le were mentioning the survivors o f the US S Houston

awhile ago. What sort, of shape were they in when you

arrived at Bicycle Camp? They were there before you.
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Brown: Them o1d boys was in rough shape. They didntt  have

much to eat before we got there,  and they diddt have

any clothes at  a l l .  They r , rere just  in terr ib le shape.

Some of then had already taken beriberi by the tlme we

got there.  Their  physical  condi t ion was .  .  .  they had

it a lot rougher than what rse did. The Japanese marched

them, I believe, all the way from where they captured

them back to the BicYcle CamP.

Marcel- lo:  Wel- l ,  to begin wi th,  that  ship had been blown vir tual ly

out  of  the water .

Brown: Yes, i t  was blown to smlthereens, I  I  11 tel- l  you.

Marcel lo: Those guys were in the water for a long t ime.

Brown: Some of them, I bel ieve, was in the water for thirty-

six hours before they got out of  there.

Marcel lo:  I  gather that  members of  the "Lost Battal ion" dld share

thelr belongl-ngs and so on with the men from the

USS Houston, and those guys have been klnd. of  eternal ly

gra te fu l  ever  s lnce .

Brown: Yes, we gave them everythlng we had. We shared with

them on everything: c lothes, blankets,  and anything

we had. If we had tr^ro of something and they needed

It ,  wel l ,  w€ gave i t  to them, helped them ln any

wav we could.
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What sort of a routlne dld you personally fol low here

ln this camp? You mentloned awh|le 4Bo, for example,

that work detai ls were a voL:ntary thing.

Yes,  a t  tha t  t ime they  were-  I  jus t  k ind  o f  le t

everything take care of  i tsel f .  I  was marr ied at  the

t  ime.

Oh, you were marr ied at  the t lme. You were one of  the

few then.

Yes, I  had gotten marr ied in March of  L94L, and I  d ldnrt

worry about her because I knew she t d be well taken care

o f .  I  jus t  k lnd  o f  went  w lEh the  bunch.  I  d ldn | t  le t

anything upset me or worry me.

How did you spend Your t ime?

At the Bicycle Carnp?

Y e s .

We played cards and dominoes and anything else we could

get to do to pass the t ime

Were you receiv lng any news at  a l l  f rom the outside?

Irve been thinklng about that .  IL seemed to me l ike

somebody in our outfit had a radio in there somewhere,

but they woul-dn I t put out the news currentl-y as it

happened.  They td  wa i t  a  coup le  o f  days ,  th ree  days ,

then pass  i t  ou t .
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Now th is  had to  be  done seere t ly ,  d id  i t  no t?

Y e s .

We mentioned awhlle ago some of the rules that the

Japanese la id down, and you ment ioned, of  course, that

you had to sal-ute or bow to the Japanese of f icers and

enlisted men. trrlhat other rules and regulations did

the Japanese Lay down? In other words,  what sort  of

art ic les couLd you not have in your Possession?

Wel l ,  now tha t fs  debatab le .  Theyrd  come th rough one

tlme on a shakedown, and maybe theytd be looking for

penci ls.  You could have knlves of  a l l  descr ipt ionst

arrd I believe you could Lay a gun down there, but they

weren I  t  looking for that .  They were looking for penci ls.

Any kind of a thlng that you could mark wlth, they got

it. Maybe next t ime they come through on a shakedown,

they t  d be looking for knives.  You couldn t  t  te l1.  That

or lental  rn indr You could not outguess them. of  out  th ink

them.

Did you ever see any Japanese soldiers here at  Blcycle

Camp show any compassion for the pr isoners?

No, I  wasntt  around any of  them. Some of the boys

did. I understand that they thought that the Japanese

would eventually lose the war, but I never did come in

contac t  w i th  them.  La ter  on  I  d id ,  though.

Brown:
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Wel l ,  f inal ly,  in October of  L942r You were moved out

of  Bicycle Camp. I f  you could have stayed the whole

v/ar in Bicycle Camp, thlngs wouldn I t have been too

bad, would have they?

No, I  donrt  bel i -eve they would have i f  we could have

goEten to stay there.  I  bel leve that we wouldnrt  have

been treated near as bad or had very much work to do '

In comparison to that ,  where I  work now, there is th is

boy down there now that was a German prisoner-of-war,

and we get to reminiscing a lot  of  t lmes about that '

and he t ells me that ln the pri-son camp that he was in

tha t  they  d idnr t  ge t  very  much to  ea t ,  bu t  they  go t

wel l  taken care of ,  and they fought to go out on working

part les and to get out of  camp. I t  ur ight  have been that

way i f  we got to stay in Blcycle Camp.

Now was your weight Pretty much the same as it had been

when you entered the service at  the t ime you lef t

Bicycle Camp?

Yes,  i t  was .  We were  s t i1 l  on  pre t ty  b , ig  chow,  and our

phys ica l  cond i t ion  hadnr t  de ter lo ra ted  any  a t  a l l .

What sort of a psychol-ogical shock was it when suddenly

you found that you were going to leave? I  tm sure you

didn t  t  know where you were going.
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No, we dldn t t . I, lhen we got word that we were going to

l eave there r w€ f igured that we \^lere go ing t o Japan

p r o p e r .

What sort  of  dread or fear did you have about going

to  Japan?

We1l,  f rom what wetd heard the Americans was bombing

every ship that  moved out of  there,  and we f lgured

maybe l f  we dld get out of  there that werd get bonbed

whl le we was at  seat and that would be i t .

Now was this when the i t lost  Batt ,a l lonrr  got  separated?

Were you al l  together up to th ls t ime?

Y e s .

How did they determlne who went to Japan and who

ultirnately went to Changi Prison Camp?

Wel l ,  none of  us went to Japan from there.  They spl l t

us up by groups. I don t E remember now from the

Bicycle Camp to .  .  .  r IO, f rom the Blcyele Camp we

went  in tac t  to  S ingapore ,  to  Chang i  V i l lage ,  and therers

where  they  sp l i t  us  up ,  r igh t  there .  Of  courser  we

never did know about E Battery or whatever happened

to  them.  We cou ldnr t  ge t  no  word  a t  a l l  o f  them.  The

Japanese wouldnft  te l l  us anything about them.

When you lef t  Bicycle Camp' did you know where you

were ult imately goLng?

Marce l lo :
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Describe the tr lp from Bicycle Camp to Changi.

assume you probably boarded a shlp at Batavia?

Y e s .

Descr ibe the t r ip f rom the t ime you lef t  Bicycle

Camp unt i l  you got to Changi .

Brown: I  can t t  remember  how we got  to  Batav ia .  I  donr t

remember whether we went by railroad' We night have

went by rai l road, boxcars,  to the docks at  Batavlat

but they loaded, oh, I  guess i t  must have been about

a thousand of  us on that ship,  and l t  was an o1d

Japanese transport ,  not  a t ransport  but  a merchant

ship.  They had gone in there below the decks .  .  .

the decks was . . . from one deck to the next was

about nlne feet apart ,  something l ike that .  Then

theyrd  bu i ld  t ie rs  tha t  were  about  th ree  foo t  h igh .

They made us all get in that and lay down in there.

You d idnr t  ge t  no  c i rcu la t ion  or  no th ing  and i t  was

hot.  I t  was r ight  on the equator.  We was on that

thing about . . . i t seemed to me like it was about

a week. From the t ime we got on that ship unt i l  the

t ime we got to Changl ,  wel1,  that fs when the morale

went dovm and the physical  condi t lon started golng
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down because we got ln contact with somebody ln there

that had dysentery. We didn I t have no I,fay of cleaning

cooking utensi ls, washing them or anything. The food

we got was just half-prepared, and you got fed twice

a  day .

Was the food lowered down through the decks?

Yes,  and passed out  down there.  Of  course,  they wouldnt t

le t  anybody .  .  .  theyfd le t  you topslde,  but  i t  was just

a l i t t le bit  t i l1 you had to come back down. A lot of

boys never did get to topside during al l  that f lve days'

Where were the to i le t  fac i l i t ies located on th is  sh ip?

Well,  they was just l i t t le outhouses bul l t  over on the

s ide  o f  the  sh iP .

Marcel lo: Could you go up there any t ime you wanted to?

there a certain t ine?

Or was

Brown:

Maree l lo :

Brown:

No, certai-n t imes. Certain t lmes you could go'

Otherwlse, you couldn I  t  .

How crowded were You on this shiP?

Oh, we were packed in there l ike sardlnes. I t  was then

that we really knew that we was prisoners-of-war because

thatts when they treated us l ike dogs from then o11.

As well as I can remember, they had Korean guards over

u s .
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Marcel lo:  Even when you got on the shlp?

Brown: On that ship,  they had Koreans on there.

Marcel lo:  t r r lhat  sort  of  possessions were you al lowed to take with

you from Bicycle CamP?

Brown: You was al lowed to take anythlng that you wanted to.

Of  courser  w€ d idn t t  have very  much to  s ta r t  o f f  w i th t

jus t  tha t  l l t t le  o ld  d l t t y  bag,  and tha t  was  i t .

Marcel lo:  Was there room to stand uP?

Brown:  No,  you cou ld  s i t  uP,  bu t  you  cou ldn t t  s tand up .

Marcel lo:  How about when you had to s leep? Dld you have to s leep

s l t t i -ng  up?

Brown:  (chuck le )  Sone o f  us  d id .  When yourd  ge t  ready  '  '  '

you  d idn t t  tu rn  over .  Youfd  have to  wa i t  un t lL  Some-

body e lse  tu rned over  be fore  you cou ld  tu rn  over .  That rs

how close we was packed in there.  I t  wasntt  a very big

ship ei ther.  A11 holds were the same way.

Marcel lo:  How did you personal- l -y fare on this t r ip?

Brown: Wel l ,  not  too good. I t  was awful ly hot,  and the

c l imate ,  I  wasnt t  use  to  tha t .  That  was  one t ime tha t

I  got  a l i t t le shakey. I  d idnt t  know what was going

to happen to us.  That o1d ship .  .  .  they to ld me later

that you could t ra i l  i t  by the rust  that  was fal l ing of f

of  i t  on the way to SlngaPore.
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So you finally landed then in Singapore, and you were

sent to Changi Vi l lage. I tve never heard l t  ca11ed that

before. Describe what Changi was l ike, and then compare

it  with what Bicycle Camp had been 1ike.

Well ,  f rom the t ime we got of f  the ship,  the Japanese

put us on trucks to take us out to there.  On this

boulevard going down through Changi Vi l lage, al l  a long

the sides of  that  boulevard,  they had heads on sLicks

st lcking in the ground--people that  they had kl l led.

We reaLized then that we were lucky to be alLve from

seeing al l  of  that .  When we got to Changl ,  wel l ,  the

Limeys was already there because that was where they

captured the biggest Part  of  the Limey army. There were

old Engl ish barracks that they had there,  and we stayed

in them. That I  s when we went on Japanese rat ions.

WhaL were these barracks l lke?

They were two-story and three-story barracks.  They

was pre t ty  n ice  bar racks .

What were the bedding faci l i t ies l ike?

Wel l ,  the bedding faci l i t les,  you didnrt  have any more

than what you had with you. You slept on the f loors ot

if you could find enough lumber or whatnot to make you

some k ind  o f  bunk ,  we1 l ,  tha t fs  what  you had.  I f  you

d i d n t t ,  y o u  s l e p t  o n  t h e  f l o o r .
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In other words,  there were no plat forms in th is part icular

p l a c e ?

No, there wasntt  because the men in the Engl ish Atmy,

we found ou t ,  tha t  s tayed there ,  they t re  the  ones  tha t

manned those big guns that the Lineys had that sald the

Is land o f  S ingapore  was impregnab le .  Of  course ,  i t  was

by sea, but the Japanese come up the back door on them,

across the Strai t  of  Johore,  and invaded the is land.

How did Changi compare with Bicycle Camp? BeLter? Worse?

I  be l ieve  i t  was  worse .

In what way?.

There was too many there.  Of courser w€ were more crowded

there than we were at the Bicycl-e Camp . We wasn t t

segregated there l lke we was at  the Blcycle Camp. We was

mixed in with the Limeys and Gurkhas and the Sikhs. They

had some of the Sikhs wi th us,  and the Gurkhas was of f

in another compound. The Japanese separated them. But

they put a1l the Americans and the Limeys and Australians

t o g e t h e r .

In fact ,  they even used the Sikhs somet imes for guard

duty ,  d id  they  no t?

Y e s ,  t h e y  d i d .

These apparently were Sikhs that they had convinced . . .

They converted them to the Japanese Army.
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They apparent ly had convinced these people that  they were

eventual ly going to l iberate India f rom Bri t ish rule?

Yes,  they  sure  d id .

Wel l ,  now, you ment loned here that the nat lonaLi t les

were much more mixed than they had been at Blcycle Camp '

and you also mentioned that Changi was not nearly so

pleasant as Bicycle Camp. I  gather Ehat the Br l t ish

morale here at  Changi  was relat ively 1ow.

No,  i t  wasnt t .  I t  was  h igh .  I  thought  l t  was  h igh  because

the Llmeys were under the same impres sion that we l^/ere t

that  they wouldnrt  be pr isoners very long. The Limey

of f i cers  ou t ranked ou l  o f f i cers ,  and we go t  the  ta i l -end

o f everything . We was the las t ones there r so $/e got

what was lef t  af ter  the Limeys got through with l t .

What were the toi let  and bathlng facl l i t ies l ike here

at Changi?

As best as r can remember, they r't7ere pretty good' we

had n:nning water where we could bathe and clean uP '

What sort  of  work detai ls dtd you have to perform here

at Changi?

wel l ,  changi  was a lot  l lke Bicycle camp. we didnft

have very much to do there. The Japanese took us out

on  garden pro jec ts  tha t  they  had go t  s ta r ted .  we worked

ln some of those, That was about the extent of  i t  there.

Brown:
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You ment ioned that there were garden proiects here.

Did you have a chance to share in any of  the produee

from the garden?

No.  We p lan ted ,  bu t  we le f t  there  be fore  they  ever  go t

f in ished.

You also ment ioned awhi le ago that you started receiv ing

Japanese rat ions here.  Would you deser ibe what they \^7ere

l i ke?

Wel1,  i t  was r ice.  I  dontt  know what k lnd of  r lce l t

was. I t  was brown-looking r ice that  we had to start

cooking. Then we had the vegetables that  they gave us r

which was sonething l ike cabbage, and watermelons and

some beef that  we made into stew.

Was Ehe r lce wormy?

Yes,  i t  was .  We d idn?t  p ick  none o f  them out ,  though.

We a te  them (chuck le ) .

Did you in the beginnlng ptck out the worms, and then

later on did i t  make arry di f ference?

At the beginning we did.  We were pret ty choicyr You

know, and we thought,  t twel l  
r  w€ got to take care of

ourselves.  We I  re not going to eat that  darn stuf f

b e c a u s e  i t t s  n o t  a n y  g o o d . t t

I  gather you l tere also gett lng a lot  of  pol ished r iceMarce l lo :



Brown 
61 

here. I t wasn't near ly so n u t r i t i o u s as the other k ind 

of r i c e . 

Brown: Yes, we d i d . 

Marcel lo: How o f t e n d i d you get fed here? 

Brown: We got fed there three times a day, i f I remember r i g h t . 

Marce l lo: Did you receive a s u f f i c i e n t q u a n t i t y o f r i ce? 

Brown: No, our r a t i o n s were cut down cons iderably . 

Marcel lo: Did you ever have any way of supplementing your d i e t 

here a t Changi? 

Brown: Wel l , a t t h a t place we d i d have. We got coconuts. 

Of course, the only way we had t o get them coconuts 

was t o chop the t rees down, and the Limeys jumped on 

us because they t o l d us t h a t was the king's property . 

We t o l d him p r e t t y quick t h a t i t belonged t o the 

Japanese, and as long as they d i d n ' t care, we was going 

t o chop them down (chuck le ) . 

Marcel lo: Where d i d you get the axes and so on t o chop down these 

trees? Did the Japanese a l low you t o have t o o l s of t h i s 

nature? 

Brown: The Limeys had them, and we got them from them to go on 

wood p a r t i e s to get wood to bum t o cook our chow w i t h . 

Marcel lo: Now a t t h i s t ime, how was your weight h o l d i n g up? 

Brown: I t was s t i l l h o l d i n g up p r e t t y good. I l o s t a l i t t l e , 
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but I was s t i l l ho ld ing my own. The r e s t of the boys 

were, too. 

How about other diseases? Had they s t a r t e d yet i n 

these camps? 

Other than dysentery, no. Of course, the reason f o r 

t h a t was we d i d n ' t have the r i g h t k i n d o f f a c i l i t i e s t o 

take care of our ea t ing u t e n s i l s . 

At t h i s p a r t i c u l a r t ime, how were the medical f a c i l i t i e s 

and suppl ies ho ld ing out? 

I t was p r e t t y good. The Limeys was well-equipped 

t h e r e . I b e l i e v e wh i l e I was t h e r e the Limey doctors 

took out my t o n s i l s w h i l e I was t h e r e . 

Did they have anesthet ics and t h i n g s of t h i s nature? 

Yes. The Japanese hadn't taken t h e i r medical supplies 

away from them. I t seems t o be t h a t t h a t u n i t was 

i n t a c t when the i s l a n d f e l l , and the Japanese l e f t 

them there . 

You mentioned awhile ago t h a t from t ime to time there 

were i l l - f e e l i n g s between the B r i t i s h troops and the 

Americans. Did these i l l - f e e l i n g s ever break out i n t o 

open h o s t i l i t i e s or f i g h t s ? 

(chuckle) They d i d w h i l e we was t h e r e a t Changi 

V i l l a g e . We had a l o t of f i g h t s w i t h the Limeys. Those 
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Limeys, I don't know. I j u s t couldn ' t understand 

them. They d i d n ' t clean up or t r y t o stay clean or 

no th ing . You could smell one of them f o r a mi le 

away. 

Marce l lo : Wel l , t h i s i s why I asked you about the morale f a c t o r 

awhile ago. My f e e l i n g was t h a t these were the same 

B r i t i s h troops t h a t had been k i cked out of Dunkirk, 

they had been kicked out of Mal ta , and they had been 

defeated i n Singapore. 

Brown: Some of them had been, yes. 

Marce l lo : These guys were r e a l l o s e r s . 

Brown: Yes, they were. Then, on top o f t h a t , the Aus t ra l ians 

. . . we met some A u s t r a l i a n s there t h a t had landed on 

Java the n i g h t before i t f e l l the next day. They j u s t 

came from A u s t r a l i a t he re , then they was pr i soners -o f -

war. They never d i d even f i r e a round. 

Marce l lo : Was t h e i r morale f a i r l y low, also? 

Brown: The ir ' s was, yes, because they couldn ' t understand 

why i n the wor ld t h a t they was moved i n there and 

then taken pr isoners the next day. 

Marce l lo : I understand t h a t the B r i t i s h d i s c i p l i n e was also 

r e l a t i v e l y l a x at t h i s t ime. Many o f the e n l i s t e d 

men apparently had blamed t h e i r o f f i c e r s f o r a l l the 

d i s a s t e r s t h a t had b e f a l l e n them. 
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Brown: Wel l , they d i d , but those Engl i sh sergeant majors, 

they were the r u l e of the r o o s t . I mean, t h e i r word 

was law. Those Limeys, a t t h a t t ime they s t i l l done 

what them Engl ish sergeant majors t o l d them, even to 

the o f f i c e r s . Now I don't know how much a u t h o r i t y 

they had, but e v i d e n t l y they had a heck of a l o t . 

Marce l lo : What was the Japanese harassment l i k e here at Changi? 

Did i t get worse as compared t o B i c y c l e Camp? 

Brown: No, i t was s t i l l about the same. We s t i l l hadn't no 

t a s t e of the pimlshment t h a t they was going to hand 

out t o us l a t e r on., I never r e a l i z e d t h a t u n t i l we 

got i n t o Burma, but we was watching them d r i l l a 

bunch of Japanese r e c r u i t s down here on t h i s parade 

f i e l d . They had these Japanese s o l d i e r s marching 

around t h i s sergeant i n a c i r c l e . He was l earn ing 

them the goose-step. He'd p u l l one of them out of 

rank and take a bamboo pole and j u s t beat him r e a l 

good and put him back i n the ranks and s t a r t him 

marching again. Then i f he d i d n ' t do i t r i g h t , then 

he done i t a l l over again. Of course, i n our army 

we d i d n ' t do t h a t — o r no other c i v i l i z e d army tha t we 

knew o f — a n d we couldn't understand t h a t . Later on, 

we found out why. That was t h e i r way of t e l l i n g you 
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t h a t you wasn't doing i t r i g h t . They used b r u t a l 

punishment even on t h e i r own people the same way as 

they d i d us. 

Marce l lo : Now a t t h i s t ime, had the Americans formed l i t t l e 

c l iques? 

Brown: Some of them had, but not near as much as we d i d l a t e r 

on. 

Marce l lo : Again, when I use t h a t term c l i q u e , I'm not using i t 

i n a derogatory sense, but I heard t h a t l a t e r on there 

was a tendency f o r two or three or f o u r i n d i v i d u a l s to 

get together and k ind of look out f o r one another. 

Brown: I understand what you mean by t h a t , yes. We hadn't 

got . . . w e l l , we j u s t hadn't got the f e e l i n g tha t 

we got l a t e r on down the l i n e . Of course, everybody 

was w e l l , and nobody was s i c k , and they wasn't having 

any t r o u b l e of any k ind except a few f i s t f i g h t s w i t h 

the Limeys. Of course, t h a t was a l l i n fun t o us. 

What's a f i s t f i g h t as long as we won! 

Marce l lo : Did the Japanese ever in tervene i n these f i g h t s or 

anything of t h i s nature? 

Brown: No, they never d i d . That I know o f , they never d i d . 

Marce l lo : Did you y o u r s e l f ever go w i t h any of the work d e t a i l s 

here a t Changi? 
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Brown: Yes, on the garden d e t a i l s . 

Marce l lo: Now was t h i s v o l u n t a r y , or d i d you have t o go? 

Brown: No, i t was v o l u n t a r y . At t h a t t ime , we'd volunteer 

t o get out of t h a t camp t o look around over the i s l a n d . 

Marce l lo : What ways could you p o s s i b l y supplement your d i e t here 

a t Changi other than by e a t i n g the k ing 's coconuts? 

Brown: We d i d n ' t have no other way. 

Marce l lo : I n o ther words, you couldn' t use company funds to trade 

w i t h l o c a l merchants or anything o f t h a t nature here. 

Brown: No, we sure couldn't because the food supply on t ha t 

i s l a n d was r e a l shor t . 

Marce l lo : Had you resor ted t o ea t ing dogs, c a t s , or anything 

of t h a t nature yet? 

Brown: No, not then. 

Marce l lo : Wel l , f i n a l l y then, i n e a r l y January of 1943—you had 

been at Changi f o r somewhere around two months—you 

were scheduled t o move on again. How d i d you f e e l 

about l e a v i n g Changi? 

Brown: Wel l , you know, i n a way I was k i n d o f glad of i t , 

t o get out of t h a t darn place. I d i d n ' t know what-

was going to happen t o me l a t e r on. Of course, they 

took out a bunch of Americans and ESfeglish i n August 

be fore us, and they went t o Ragoon, I b e l i e v e i t was. 
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They l e f t , I guess, a couple of weeks e a r l i e r than 

what we d i d . They took the r e s t o f the Americans 

and some Aus t ra l i ans and some Limeys. I don't 

remember the exact number t h a t was i n t h a t par t y . 

We went by r a i l up i n t o the Malay s t a t e s . Somewhere 

i n Malaya we got on a boat. 

Marce l lo : What was the t r i p by t r a i n l i k e up t o the coast? 

Brown: A l l o f t h a t was s t i l l p r e t t y good. They s t i l l hadn't 

s t a r t e d any o f t h e i r harassment or anything. 

Marce l lo : Were you packed i n those cars p r e t t y t i g h t l y ? 

Brown: I f I remember r i g h t , I don't b e l i e v e we were a t 

t h a t t ime. 

Marce l lo: Now was i t a t Changi t h a t one o f the b a t t e r i e s was 

separated from the r e s t of the o u t f i t and sent over 

t o Japan? 

Brown: Wel l , see, t h a t was E Ba t t e ry . I can't remember 

whether they came t o Changi, t o Singapore., or not . 

I don't remember whether they d i d or no t . Don't 

b e l i e v e they d i d . I b e l i e v e when they l e f t Surabaja 

they went on t o Japan from t h e r e , i f I remember r i g h t . 

Now I could be mistaken. 

Marce l lo : So you boarded a ship and your u l t i m a t e d e s t i n a t i o n 

was Moulmein i n Burma. Once again, I'm sure you d i d 

not know t h a t t h a t was your d e s t i n a t i o n . 
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Brown: No, we d i d n ' t know where we was going. We knew tha t 

the o ther bunch went t o Rangoon, and we thought that ' s 

where we was going. Anyway, a f t e r we got on these 

ships . . . there were three ships on t h i s convoy, 

and we were out i n the Ind ian Ocean. I guess we had 

been about a week, and the c o n d i t i o n s was good. They 

d i d n ' t have us crowded i n them sh ips . One of the 

ships was loaded w i t h Japanese t r o o p s , and t h i s ship 

t h a t the pr i soners was on, we had l o t s of space. You 

wasn't crowded and the Japanese t r e a t e d you good. They 

l e t us on the topside and take a bath anytime we wanted 

t o . We could do anything we wanted t o . They were r e a l 

good t o us f o r about a week. 

Then one day j u s t about noon these three ships 

was i n convoy, one r i g h t a f t e r the o t h e r , and we happened 

t o look at t h a t f i r s t ship ahead and a s t i c k of bombs 

had went r i g h t down the smokestack o f i t and blew i t 

up. On the one t h a t we was on, one bomb missed the bow, 

and another bomb missed the back end of the boat. Then 

they sank the boat behind us. We was scared! The 

Japanese, they went berserk. We wanted t o go topside, 

and they wouldn't l e t us. They loaded them guns, and 

I thought they was gonna s t a r t k i l l i n g us down there 
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then. We d i d n ' t move because we seen t h a t they meant 

business! 

Marce l lo : Were you able t o see the bombs or anything of t h i s 

nature? 

Brown: Wel l , we was a l l tops ide , see, when they f i r s t done 

a l l the damage, and then they made us get below. On 

the f i r s t pass, w e l l , they sank the f i r s t ship and 

the t h i r d sh ip . On the one t h a t we was on they got 

those two near misses, and they set i t on f i r e . Then 

the hatch was open where you could see, and we watched 

t h a t guy come back across. He come back r i g h t across 

the middle of i t . He s t radd led us again w i t h two 

s t i c k s of bombs. Then he l e f t . E v i d e n t l y , t h a t was 

a l l the bombs they had, but I ' l l t e l l you what, t h a t 

convinced me t h a t I d i d n ' t want no p a r t of the Navy! 

There was no place to walk ( c h u c k l e ) ! 

Marce l lo : I gather t h a t your ship t r i e d t o r e s i s t . They had set 

up some s o r t of a r t i l l e r y pieces on t h a t sh ip , and 

apparent ly i n r e s i s t i n g they blew o f f p a r t of the 

br idge or something? 

Brown: Yes, they shot o f f the b r i d g e . 

Marce l lo : Did you manage t o see that? 

Brown: No, I d i d n ' t get t o see t h a t . Where I was . . . they 

had me back . . . I was back down i n t h a t ho ld . They 
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made me get way back over next t o the w a l l . I d idn ' t 

get t o see any of t h a t . Then when they s t a r t e d 

p i c k i n g up s u r v i v o r s , they l e t us come topside and 

help them rescue those Japanese s o l d i e r s t h a t was i n 

the water. 

Marce l lo : I would assume t h a t your ship got p r e t t y crowded a f t e r 

you s t a r t e d p i c k i n g up s u r v i v o r s . 

Brown: I t d i d . From then on, i t was heck. Boy, they was 

rough on us! 

Marce l lo: I n what way? 

Brown: Of course, we in t e rming led w i t h the Japanese s o l d i e r s , 

and we got by w i t h a l o t of s t u f f . 

Marce l lo : How was t h i s ? 

Brown: We got more t o eat than what we had been g e t t i n g . 

Those were the regu lar Japanese s o l d i e r s . They didn ' t 

t r e a t us as pr i soners . Some of them could t a l k good 

Eng l i sh , but they d idn ' t t e l l us any th ing , but they'd 

s i t t h e re and t a l k to us. Then as we was going up 

the r i v e r i n t o Moulmein on t h i s same sh ip , a Japanese 

f i g h t e r came over and everybody evacuated the ship. 

They jumped out of t h a t t h i n g l i k e a covey o f q u a i l s — 

pr i soners and Japanese s o l d i e r s and everybody (chuckle) 

Marcel lo: They j u s t jumped o f f the ship? 
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Brown: 

Marcello; 

Brown: 

Marcello: 

Brown: 

Marcello: 

Brown: 

Yes, they jumped o f f the ship and swam to shore ( laughter ) 

Were you one o f those, or d i d you s tay on the ship? 

No, I stayed on the sh ip , but t h a t sure was funny. 

They had to stop the ship t o gather them guys back up. 

Then, when we got on i n t o Moulmein, w e l l , I've o f ten 

thought and remembered K i p l i n g , who wrote t h a t poem. 

The Old Moulmein Pagoda. Wel l , I got to see i t . I n 

f a c t , I t h i n k we stayed t h e r e . We got i n there l a t e 

t h a t n i g h t , and the next morning somebody t o l d us tha t 

we stayed i n a leper colony t h a t n i g h t (chuckle) . We 

f i g u r e d everybody would come down w i t h t h a t leprosy, 

but nobody took i t . 

I gather they must have s c a t t e r e d you out i n a number 

of places when you reached Moulmein, I heard some 

people say t h a t they were s t a y i n g i n a mortuary, some 

were s t a y i n g i n a j a i l w i t h common c r i m i n a l s , and there 

were some others t h a t were i n t h i s l eper colony. 

Yes, they d i d , and t h a t ' s the way they moved us out of 

there down t o the r a i l r o a d . They moved us out i n 

d i f f e r e n t groups. 

How long d i d you stay there at Moulmein before they 

moved you out? 

I guess we was there about a week, and then we moved 
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out t o . . . I b e l i e v e t h a t f i r s t camp was what they 

c a l l e d the 10 K i l o Camp. 

Marce l lo: Was t h i s at Thanbyuzayat? 

Brown: Yes, I b e l i e v e t h a t was i t . 

Marce l lo : This was a base camp, was i t not? 

Brown: Yes. 

Marce l lo: I t h i n k most of you went there around January 27, 1943, 

Brown: Yes. 

Marce l lo : I t h i n k t h i s was k ind of a r a i l h e a d , was i t not? 

Brown: At t h a t time i t was, yes. 

Marce l lo : Did you move r i g h t on through Thanbyuzayat up to the 

f i r s t k i l o camp? 

Brown: Yes, we d i d . I can't remember the f i r s t k i l o camp 

t h a t we was i n . 

Marce l lo : I t h i n k i t was the 18 K i l o Camp. 

Brown: I know t h a t we had to march from the 10 K i l o Camp. 

We marched up through t h a t one. They made us walk 

a l l the way. 

Marce l lo: When you got t o Thanbyuzayat, d i d you have a pep t a l k 

here by the Japanese o f f i c e r i n charge? I'm r e f e r r i n g 

to Colonel Nagatomo. 

Brown: I don't remember t h a t . I do remember the Japanese 

sergeant t ha t we had at the 18 K i l o Camp. That 
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morning we got ready t o go t o work on the r a i l r o a d , 

and we come out there , and he t o l d us, " I hold your 

l i f e i n my hands. How do you want t o l i v e i t ? " 

Marce l lo : What was your r e a c t i o n when you heard t h i s statement 

from the Japanese sergeant? 

Brown: I never thought much about i t . I thought, "Oh, he 

doesn't know what he's t a l k i n g about." Of course, I 

d i d n ' t know what k ind of work we was going to be doing 

on t h a t r a i l r o a d , but I could see when he said r a i l r o a d 

work, w e l l I thought, "Well , l o t s o f equipment and 

whatnot." The equipment turned out t o be picks and 

shovels. 

Marce l lo : What was t h i s 18 K i l o Camp l i k e ? Describe i t from 

the p h y s i c a l s tandpoint . 

Brown: Wel l ^ i t was j u s t a bunch of thatched huts b u i l t out 

of bamboo. Your bed was a p l a t f o r m bed. I t was b u i l t 

about maybe three or f o u r f o o t o f f the ground. The 

roof was thatched, made out of bamboo leaves t h a t the 

na t i ve s had taken and woven together and made a roof 

out of i t . 

Marce l lo : These camps had already been e s tab l i shed before you 

had got ten there? 

Brown: Yes. Every camp t h a t we was i n from now on was already 

b u i l t by the time we got there . 



Brown 
74 

Marce l lo: I f we are descr ib ing the 18 K i l o Camp, are we more 

or l e s s descr ib ing what a l l the o ther camps look l i k e , 

also? 

Brown: Yes, when you've seen one o f them, you've seen them 

a l l because they a l l looked e x a c t l y a l i k e . 

Marce l lo: What were the t o i l e t f a c i l i t i e s l i k e ? 

Brown: We l l , you had s l i t trenches. That was a l l you had. 

Marce l lo : I'm sure t h a t maggots were rampant i n these camps. 

Brown: Oh, they were, they were! During r a i n y season . . , 

of course, the annual r a i n f a l l over there was over 

600 inches a year, and t h a t was s i x months out of 

the year t h a t i t rained there . Then, when i t turned 

dry , i t was j u s t as dry as i t was wet. I n the dry 

season, w e l l , i t never d i d r a i n . 

Marce l lo: What s o r t of a r o u t i n e d i d you f o l l o w here a t the 

18 K i l o Camp? This i s where you s t a r t e d working on 

the r a i l r o a d . Now describe your r o u t i n e . 

Brown: When we f i r s t got t here , they broke us up i n t o what 

they c a l l e d kumis. Of course, a t t h a t time a l l the 

men was i n good phys i ca l c o n d i t i o n . Each man had to 

move a cubic meter of d i r t a day. We l l , i f you had 

t h i r t y men i n your group and you went out t o work, 

t h a t meant t h a t you had t o move t h i r t y cubic meters 
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Marcello; 

Brown: 

Marcello; 

Brown: 

Marcello: 

Brown: 

of d i r t regardless of whether i t was a rock or whatnot. 

The only way you had t o move i t was a "yoho pole" 

and a towsack. I t had w i r e on each end, and i t went 

over a pole. They put the d i r t i n t h i s towsack, and 

you c a r r i e d i t up and made the f i l l s , or you made the 

cuts the same way. 

How d i d those th ings get c a l l e d "yoho poles?" I've 

never found out . 

I guess t h a t s t a r t e d i n Java. We saw those nat ives 

over there c a r r y i n g those sacks of r i c e on those 

t h i n g s . They'd have a 200-pound k i l o on each end of 

t h a t s t i c k , and they'd balance i t on t h e i r shoulders, 

and then i f you get t o k i n d of jump i t up and down. 

Then as t h a t pole would jump up, r a i s e the weight up, 

w e l l , they'd take a step. I guess t h a t ' s where we got 

the idea of the "yoyo" the "yoho p o l e . " 

But they were c a l l e d "yoho poles ." 

Yes, "yoho poles ." 

Now you were making p r i m a r i l y cuts and f i l l s on t h i s 

r a i l r o a d . When you s t a r t e d at the 18 K i l o Camp, the 

work was r e l a t i v e l y easy, was i t not? 

Oh, yes, i t was, yes. As I was saying, the men were 

s t i l l i n p r e t t y good p h y s i c a l c o n d i t i o n . They hadn't 



Brown 
76 

s t a r t e d d e t e r i o r a t i n g . We hadn't been there too long 

t i l l they began going d o w n h i l l , g e t t i n g s i c k . Dysentery 

s t a r t e d h i t t i n g us. Maybe the group you'd be i n would 

get down t o where i t would be working maybe twenty men. 

You s t i l l had t o move t h i r t y cubic meters o f d i r t , and 

you stayed out there u n t i l you d i d . 

Marce l lo: Now i s n ' t i t t r u e t h a t i t was p r e t t y easy to meet t h a t 

one cubic meter per man, and the Americans a t f i r s t 

f i n i s h e d up r e l a t i v e l y e a r l y i n the day? 

Brown: Oh, yes, i t was. 

Marce l lo: Then what d i d the Japanese do? 

Brown: Wel l , a f t e r we s t a r t e d doing t h a t awhi le , they began 

adding more on t o us, cubic and a h a l f meters a day. 

The Japanese d i d n ' t l i k e the Americans anyway. We 

always got the rough end of the s t i c k wherever i t was. 

Wherever the d igging was the hardes t , t h a t ' s where they 

put us. 

But Lieutenant Hampton was i n charge of one kumi. 

He had a l o t of engineering experience. He'd draw 

t h i s design out on the ground, an angle t h i s way and 

an angle t h a t way, where the Japanese couldn't f i g u r e 

i t . He got by w i t h i t a long t ime . We d i d n ' t have 

t o move very much d i r t u n t i l they caught up w i t h him. 



Brown 
77 

Marce l lo : How would they determine what c o n s t i t u t e d a meter of 

d i r t ? Did they d r i v e stakes i n the ground at various 

i n t e r v a l s , and you had t o move t h a t much d i r t ? 

Brown: They stepped i t o f f f o r you. They had i t p l o t t e d out. 

"This i s your work. You work here today." 

Marce l lo: What s o r t of work d i d American o f f i c e r s have t o do on 

t h i s r a i l r o a d ? 

Brown: They were supervisors mostly. They d i d n ' t have to do 

any p h y s i c a l work. They never d i d ask the o f f i c e r s 

t o work any. 

Did t h i s cause any p a r t i c u l a r resentment among the 

e n l i s t e d men? 

Wel l , at f i r s t i t d i d n ' t , but l a t e r on when we a l l 

began g e t t i n g s i c k , i t d i d . We couldn ' t understand 

why t h a t they d i d n ' t have t o do i t , t o o , but the 

Japanese never d i d make them work any. 

Marce l lo: What f u n c t i o n d i d the o f f i c e r serve i n the camps on 

the r a i l r o a d ? I'm r e f e r r i n g now t o the American o f f i c e r s , 

Were they k ind of a go-between or the l i a i s o n between the 

e n l i s t e d men and the Japanese? 

Brown: Yes. At the camp we was i n we had a D u t c h — I be l ieve 

he was a Dutchman—interpre ter . Through him the 

o f f i c e r s supposedly t r i e d t o get b e t t e r deals f o r us. 

Marce l lo : 

Brown: 
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Marcello; 

Brown: 

Marcello; 

Brown: 

Marcello; 

Brown: 

Marcello; 

Brown: 

I f the Japanese were so minded t o , they would, and i f 

they d i d n ' t , you d i d n ' t get i t . 

You mentioned awhile ago t h a t t h i s i s where dysentery 

s t a r t e d t o h i t you. What caused t h i s dysentery? 

Wel l , dysentery i s caused by being unclean w i t h your 

e a t i n g u t e n s i l s and the cooking. We d i d n ' t b o i l a l l 

of our water when we drank i t . Of course, over there 

a l l your d r i n k i n g water had t o be b o i l e d . We'd be 

careless at times and wouldn't b o i l the d r i n k i n g water. 

That would cause i t . 

Had malar ia h i t you at t h i s t ime yet? 

No, not then, not then. As we got deeper i n t o the 

j u n g l e s , i t d i d . 

You were working i n r e l a t i v e l y f l a t country here at 

the 18 K i l o Camp, were you not? 

Yes, but as we got deeper i n t o i t , we began to get 

i n t o the iaoiintains and the h i l l s and v a l l e y s , and then 

t h a t ' s where the malar ia ̂ nd dysentery and b e r i b e r i and 

every th ing else h i t us r i g h t i n the face. 

What was the food l i k e here a t the 18 K i l o Camp? 

I t was s t r i c t l y r i c e and stew. You'd get a l i t t l e 

o l d h a l f - p i n t m i l k can of stew, and then you'd get 

your mess k i t f u l l o f r i c e . You got t h a t three times 
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a day. The beef . . . they'd b r i n g out a quarter of 

beef f o r around 2,000 men. 

Which meant t h a t the stew j u s t got a l i t t l e b i t of a 

f l a v o r i n g . 

I t j u s t got a l i t t l e b i t o f f l a v o r i n g . They had some 

k i n d o f watermelon over t he re . I never d i d understand 

what k i n d i t was. I t looked l i k e our regu lar watermelon, 

but the i n s i d e of i t was hol low. They'd cook i t and 

put i t i n there . Then, bamboo shoots, we ate those. 

We d i d n ' t then, but we d i d l a t e r on down the l i n e . At 

f i r s t , we d i d n ' t know what they was f o r . 

Did you have a chance to supplement your d i e t here at 

the 18 K i l o Camp? 

We d i d n ' t , no. 

I was wondering i f you had any contact w i t h any l o c a l 

merchants or t r a d e r s . 

No, we sure d i d n ' t . 

Now t h a t would come l a t e r on. However, on t h i s r a i l r o a d 

from time t o t ime, you d i d have the opportvini ty to 

purchase th ings from the l o c a l t r a d e r s , d i d you not? 

Yes. 

But not here a t the 18 K i l o Camp. 

Not the 18 K i l o , no. 
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Marce l lo : What s o r t pf harassment d i d you have t o endure at 

the hands of the guards here a t t h e 18 K i l o Camp? 

Brown: Wel l , t h a t ' s where we got shook up. A l l dur ing the 

whole time t h a t we was i n Burma, we had Japanese 

o f f i c e r s and Korean guards. Now a Korean guard t o a 

r e g u l a r Japanese, he was j u s t as low as he could be. 

I never d i d see a Korean w i t h any rank a t a l l . They 

was always a buck p r i v a t e . The Japanese had been 

bea t ing the men f o r many years, you know. When they 

put them guards over us . . . we couldn ' t understand 

them. Something we should have learned was t h e i r 

language, but we d idn ' t u n t i l l a t e r on. We didn ' t know 

what they was t a l k i n g about. Then they'd beat us u n t i l 

we was doing what they wanted us t o do. Oh, boy, there 

was no way i n the world t h a t you could f i g u r e out 

t h a t o r i e n t a l mind. 

Marce l lo : What form d i d these beat ings take from the Korean 

guards? 

Brown: Wel l , normally every one o f them c a r r i e d t h e i r gun 

and a bamboo pole . They used t h a t bamboo pole , and 

i f i t wasn't handy, they used t h e i r f i s t s . You'd say 

something t o the guard today t h a t he'd laugh about, 

and then you'd come back the next day and say the same 
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t h i n g , and he'd give you a b e a t i n g about i t . You 

j u s t never knew what k i n d o f mood they was ever going 

t o be i n . 

Marce l lo : Did they seem to l i k e t o go out of t h e i r way t o beat 

the American prisoners? 

Brown: Yes, they d i d . E v i d e n t l y , t h a t had been handed down. 

See, they d i d n ' t l i k e Roosevelt. They hated him w i t h 

a purp le passion. Every one of themc.told us t h a t . 

Roosevelt was no good. Because Roosevelt was our 

President and we was f i g h t i n g f o r him, w e l l , he was 

no good, and so t h e r e f o r e t h a t put us i n the same 

bracket . Oh, they gave the Americans the d e v i l a l l 

the way through! I f there was any rough digging or 

any rough work t o do, the Americans got to do i t . 

Marce l lo : Why do you t h i n k t h i s occurred? Do you t h i n k perhaps 

i t was an i n f e r i o r i t y complex on the p a r t o f the 

Japanese and the Koreans? 

Brown: Wel l , o f course, e v i d e n t l y i t was because they had 

been brainwashed. We had been sh ipp ing a l o t of raw 

m a t e r i a l s t o them, and we stopped t h a t a l l at once. 

They j u s t d i d n ' t l i k e what Roosevelt was doing to 

them. That's what i t b o i l e d down t o . I don't t h i n k 

i t was because they thought we was super ior t o them 
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because t h e i r impression was the o ther way around— 

t h a t they were super ior t o us, regardless . 

Did they seem t o l i k e t o p i c k on the bigger American 

prisoners? 

No. I f you was American, t h a t ' s a l l i t took. I t d idn ' t 

make them any d i f f e r e n c e . You'd think; t h a t they would, 

but you j u s t had t o be an American, and t h a t was i t . 

Did you ever see them provoke any o f the prisoners t o 

the ex tent where the pr i soner would a c t u a l l y take 

countermeasures, t ha t i s , s t r i k e back wi thou t thinking? 

I've heard other boys t e l l me they d i d , but I never d i d 

see any of i t . I never was around when any of i t 

happened. 

What s o r t of punishment d i d you p e r s o n a l l y receive at 

the hands of any of the Japanese or Koreans? 

Outside o f a few beat ings , I guess t h a t was about i t . 

Most o f these pr i soners t a l k e d about beatings i n a 

r a t h e r nonchalant manner, and I'm not sure what 

r e a l l y c o n s t i t u t e s a bea t ing . 

Wel l , I guess what we mean i s t h a t they always carry 

t h i s bamboo pole . That's u s u a l l y what they worked you 

over w i t h . I t could deal w i t h some l i t t l e minor t h i n g , 

or i t could be major. I f you had a hat on, the f i r s t 
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t h i n g they done was knock t h a t o f f w i t h t h a t bamboo 

po le , and then i f you went t o p i c k i t up, they'd h i t 

you again and again and again. What made them stop, 

I don't know. They'd do i t so l o n g , and then they'd 

q u i t . 

Marce l lo : What s o r t of harm d i d t h i s do t o your body? 

Brown: Wel l , u s u a l l y i t was about the head and the shoulders 

where they h i t you a l l the t ime. I 've seen guys w i t h 

knots a l l over t h e i r head where they'd got beaten by 

them. 

Marce l lo : I s t h i s something you ever get used to? I n other words, 

do you l e a r n t o r o l l w i t h the punch, so t o speak? 

Brown: No, you don't. Not w i t h t h a t . There's no way you can. 

Marce l lo : What do you simply t r y t o do? Stay out of t h e i r way? 

Brown: Yes, you do. Real ly , we d i d . Some of those Korean 

guards was p r e t t y good. Everybody t r i e d t o get i n on 

the same group t h a t he'd be i n charge of. . But we had 

one we c a l l e d "L i ve r L i p s . " Boy, he was a s t i n k e r 

from the word go! He'd p i c k up a group of men, and 

another guard would take out a group of men, and another 

. . . they'd get together out on the j o b , you know. 

Then when the Japanese engineer would come by and catch 

them s i t t i n g down, w e l l , they'd t h r a s h them. Then 
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they'd get up and they'd t h rash us, j u s t whop us r e a l 

good. 

Marce l lo : You mentioned t h i s p a r t i c u l a r nickname f o r t h i s guard. 

I'm sure t ha t j u s t about a l l the guards had a nickname 

of one k ind or another. 

Brown: Yes, they d i d . 

Marce l lo : Do you remember any of the others? 

Brown: Let's see. We had another one c a l l e d "Baby Face." 

Now he was the s t i n k e r ! Oh, boy! 

Marce l lo : I n what way? 

Brown: He could t h i n k up more ways t o punish you than you 

can t h i n k o f . 

Marce l lo : Can you t h i n k of any s p e c i f i c examples? 

Brown: No, not r i g h t offhand I can't . But I know we a l l 

stayed c l ear from him. He stayed i n camp the biggest 

p a r t of the time. When we'd see him coming, boy, we'd 

get out of h i s way because you never know what to expect 

from him* 

Marce l lo : You were going t o mention the name o f another guard 

be fore I i n t e r r u p t e d you. 

Brown: Wel l , we had one there . He was a Japanese sergeant. 

We c a l l e d him "Sojo." Now he was p r e t t y good to us. 

Marce l lo : I n what way was he good t o you? 



Brown 
85 

Wel l , he t r i e d t o exp la in t h i n g s t o you. He could 

t a l k some Engl i sh , and he'd t r y t o e x p l a i n some things 

t o you—^what was happening and what he wanted us t o 

do and whatnot. But then the Korean guards would t h i n k 

t h a t we was b u t t e r i n g up t h i s Japanese s o l d i e r , noncom, 

and then we'd catch i t again from them. 

You mentioned t h a t most o f the work on t h i s job was 

done w i t h a p i c k and a shovel. Was there any b l a s t i n g 

t h a t had t o be done? 

Now I don't remember any. A f t e r I l e f t the 18 K i l o 

Camp, I got lucky some way or another, and I got o f f 

the r a i l r o a d work. My j o b then was t o cut wood f o r 

the k i t c h e n . There was seven men i n our p a r t y , and 

we kept wood f o r the k i t c h e n a l l t he time to cook 

w i t h . The Japanese gave us saws and axes, and we'd 

go out i n the woods and cut wood and carry i t i n on 

our backs t o the k i t chen t o use t o cook w i t h . From 

what I can remember and from what the boys was t e l l i n g 

me, I don't b e l i e v e they had any dynamite i n there. 

They could have on some o f those, but I don't remember 

any. 

Where d i d you move from the 18 K i l o Camp? 
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Brown: Wel l , l e t ' s see. I t seems t o me l i k e I went from 

18 t o 80 K i l o . 

Marce l lo : Now t h i s i s where th ings r e a l l y s t a r t e d t o get bad, 

d i d they not? 

Brown: Yes, they d i d . 

Mareel lo: How d i d you t r a v e l from the 18 K i l o Camp t o the 80 K i l o 

Camp? 

Brown: We went by r a i l on t h a t p a r t of i t . 

Marce l lo : I n other words, t h i s was the r a i l t h a t had been con­

s truc ted? 

Brown: Yes. Between 18 and 80, there was a bunch more camps 

i n t h e r e . By t h a t t ime, we had been over there , oh, 

maybe almost a year. Our doctor had d ied , and we had 

a doctor out of the Navy, and he was an o l d man to 

begin w i t h . He hadn't been p r a c t i c i n g medicine too 

long . He d i d n ' t know anything about the j u n g l e 

diseases t h a t we had. I t k i n d of l e f t our camp i n a 

heck of a shape. Our morale got low a f t e r t h i s doctor 

d ied . Captain Lumpkin, because we thought the world 

and a l l o f him. He t o l d us, "Now when we,get back to 

the States, I'm going t o take you guys over, and you're 

going t o eat what I t e l l you t o and you're going to do 

what I t e l l you u n t i l you get your h e a l t h back," Well , 
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we depended on him. Of course, he knew when somebody 

was p l a y i n g o f f s i c k and when they wasn't, you know. 

A f t e r he died , the morale i n camp, i t j u s t went to 

pieces. There wasn't any. We were wi thou t a doctor, 

and you d idn ' t have no th ing . They brought i n t h i s Navy 

doctor t h a t was on the Houston. I f e l t so r ry f o r the 

o l d man. He done the best he could , but he d idn ' t have 

no equipment. He d i d n ' t have no medical suppl ies , no 

no th ing . Everybody had those t r o p i c a l u l c e r s , which 

was some k i n d of cancer disease. That k i l l e d a good 

many men over there . I know on t h i s wood d e t a i l I 

was on, we was the b u r i a l p a r t y , t oo . We had to bury 

a l l the men. There one month, we averaged b e t t e r than 

f i v e a day t h a t had died w i t h those t r o p i c a l u lcers and 

b e r i b e r i and other diseases t h a t you get . A l l those 

diseases were dormant. There wasn't no co ld weather 

t o k i l l them put . I f you got a l i t t l e scra tch on your 

hand, w e l l , you could bet your bottom d o l l a r t ha t tha t 

n i g h t there would be a t r o p i c a l u l c e r s t a r t there . 

Did you ever get one o f those t r o p i c a l ulcers? 

I've had them a l l over my l egs . 

How d i d you get r i d of them? 

Wel l , a t f i r s t t h i s doctor d i d n ' t know how t o t r e a t us, 

and i n some way or another he got permission to go down 
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t o see t h i s Dutch doctor i n t h i s o ther camp. When 

he come back, he began doc to r ing us the way t h i s doctor 

t o l d him t o . He would take j u s t a regu lar teaspoon, 

and he sharpened i t down t o where there was a razor's 

edge r i g h t on the p o i n t . He would go i n t h a t wound 

and d i g a l l t h a t o l d dead f l e s h out o f t he re , get dowi 

t o the good meat of your body. He done t h a t every day. 

When he f i r s t s t a r t e d , you couldn ' t f e e l i t because 

t h a t place d i d n ' t have any f e e l i n g i n i t a t a l l u n t i l 

he got down t o the good f l e s h . I f you had two or 

three on your l e g , by the t ime he got down t o the l a s t 

one, the f e e l i n g was beginning t o come back i n them, 

and, oh, they'd j u s t k i l l you! The only way we t rea t ed 

them was w i t h . . . i f we .iould get some s a l t , we'd 

make s a l t water and pour on them and keep them wrapped 

up t o keep the f l i e s out o f them. 

Marce l lo : A l o t of people also bathed them w i t h rags soaked i n 

hot water, d i d they not? 

Brown: Yes, t h a t ' s a l l we had. 

Marce l lo : I 've even heard some r e p o r t t h a t maggots were t r i e d . 

They would put maggots on t h i s dead f l e s h . 

Brown: Yes, and you'd be surpr i sed . The maggots wouldn't 

stay i n them. Some of them they would, and some of 
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them they wouldn't. We used them maggots f o r the same 

purpose t h a t he was using the spoon f o r — t o eat up a l l 

t h a t dead f l e s h i n there . 

I f the maggots would stay i n the wound, d i d they do the 

job usually? 

Sometimes they would, yes. They'd clean i t out, eat 

a l l o f t h a t o l d dead f l e s h out o f i t . Then you'd scrape 

the maggots out . . . w e l l , you,know a long time ago— 

we d i d n ' t know i t — b u t a long t ime they used to doctor 

t h a t way a long time ago on those k i n d of sores back 

i n the e a r l y days of American h i s t o r y . 

They used t o use leeches a l o t of t imes. 

Yes. I've seen t h a t done w h i l e I was i n Java. Those 

leeches are h o r r i b l e ! I got i n t o them a f t e r we got 

i n t o Saigon. 

L i k e you say, a t the 80 K i l o Camp i s where things r e a l l y 

got bad. You mentioned the b u r i a l d e t s i l s awhile ago. 

Would you mind descr ib ing what they were l i k e ? 

No. The b u r i a l d e t a i l , we had one o f f i c e r , a chaplain, 

and we had a . . . there was a Navy man i n there tha t 

was a C a t h o l i c , and whatever r e l i g i o u s f a i t h he was, 

w e l l , t h a t ' s the way.we t r i e d t o bury him. We didn ' t 

have noth ing t o make any caskets out o f , so we wrapped 

them up i n blankets and bur i ed i n the grave. 
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Marce l lo : I s i t not t r u e t h a t u s u a l l y the c l o t h i n g and things 

l i k e t h a t were s t r i p p e d from them because t h a t could 

be used by some other prisoner? 

Brown: Yes, but normally we d i d n ' t take no clo thes o f f of 

them. I f they had any e x t r a c l o t h e s , we'd take t ha t 

and d i v i d e i t up. The medical corpsmen would take 

t h a t and d i v i d e i t up among the r e s t of the guys t h a t 

d i d n ' t have any. 

Marce l lo: Now was i t a t the 80 K i l o Camp where the "Speedo" 

campaign started? 

Brown: Yes, i t was. 

Marce l lo : Everything h i t there a t one t ime. F i r s t o f a l l , I 

t h i n k t h a t 80 K i l o Camp and the 100 K i l o Camp are 

loca ted i n t e r r i b l e , low, swampy places. At the same 

time t h i s "Speedo" campaign s t a r t e d , the monsoons had 

also begun. 

Brown: Well see, the Japanese was under . . . t h a t r a i l r o a d 

had t o be b u i l t by a s p e c i f i e d t ime . Making a l l those 

cuts and th ings they had coming through there , w e l l , 

they got behind on t h e i r schedule. Then they upped 

the quota on us. They made the men d i g more. I know 

w h i l e we was on t h a t wood d e t a i l they took us o f f t h a t 

wood d e t a i l three days a week and put us on the r a i l r o a d 
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b u i l d i n g br idges . That's where we used the elephants 

t o hau l them timbers f o r us and drove p i l i n g . 

Marce l lo : Describe what t h i s b r idge b u i l d i n g was l i k e . I t h i n k 

i t ' s k i n d of i n t e r e s t i n g . 

Brown: I ' l l t e l l you, t h a t b r idge b u i l d i n g beat a l l I ever 

saw. They had these b i g logs or these t rees cut down 

i n the j u n g l e s , and they'd take these b i g o l d elephants 

out t h e r e , and they^picked up these logs . Some of 

them was at l e a s t t h i r t y f o o t l ong . That elephant 

would get those tusks under t h a t t h i n g . . . he had a 

n a t i v e t h a t was making him do a l l o f t h i s . He'd carry 

them logs down t o where they was going t o b u i l d t h i s 

b r i d g e . Then we b u i l t t h i s s c a f f o l d , and i t looked 

l i k e an o ld- t ime o i l d e r r i c k . They had two pul leys 

i n the top o f i t . They had ropes over these pu l l e y s . 

There was a rope t h a t went out one d i r e c t i o n from i t , 

and the other rope went out on the other side of i t . 

You had a thousand pounds of weights , and they had 

t h i r t y men on each side o f t h i s tower ho ld ing onto 

these ropes. We'd walk out t he re and p u l l t h a t thousand 

pound weight up a f t e r we got t h a t p i l i n g set i n there , 

and we'd d r i v e i t i n the ground. Now t h a t way we 

drove the p i l i n g . 
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Marce l lo : Did you ever hear the p a r t i c u l a r s t o r y . . . I've got 

t o put t h i s i n the record , I suppose, Pete Smallwood 

was descr ib ing the p i l e d r i v i n g opera t ion to me, and 

apparently as you would p u l l these ropes, there was 

a l i t t l e tune or a l i t t l e song t h a t you would sing as 

you worked. 

Brown: Yes. I've f o r g o t t e n how t h a t went. 

Marce l lo : I t goes something l i k e "Japanese, p i s s on you!" Or 

something of t h i s nature . 

Brown: I've f o r g o t t e n how t h a t went ( l a u g h t e r ) . 

Marce l lo : And I gather t h a t one of the Japanese guards could 

apparent ly speak | l i g l i s h , could he n o t , or understand 

Eng l i sh , and understood what you were saying. 

Brown: (chuckle) I ' d f o r g o t t e n a l l about t h a t . These bridges 

then was braced w i t h bamboo. Not a n a i l i n them mind 

you. They'd take t h i s bamboo, which was about two or 

three inches i n diameter, and then they'd t i e t h i s 

bamboo onto these p i l i n g s we had drove i n there. The 

way they t i e d i t t o i t , they s t r i p p e d t h i s green baniboo 

i n s t r i p s , and they'd t i e i t around there . You know 

those bridges was j u s t as s o l i d as every th ing i n the 

wor ld . I f the p i l i n g s wasn't l ong enough, w e l l , we'd 

se t another p i l i n g on top of t h a t one and then had these 
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b i g spikes t h a t we drove i n around i t and then brace 

i t up w i t h t h a t bamboo. I rode across some of them 

babies I b u i l t , too (chuck l e ) , 

Marce l lo ; Did they shake and shiver? 

Brown: No, s i r . They d i d n ' t . I t s u r p r i s e d me! But tha t 

80 K i l o , i t was t e r r i b l e . 

Marce l lo : How long were you at t h a t 80 K i l o Camp altogether? 

Brown: We was there a long time a t t h a t p a r t i c u l a r spot. 

Marce l lo : Now a l s o , i t was tough f o r suppl ies t o reach you there. 

Brown: Yes, i t was. A l o t of times we wouldn't even get 

. . . we d idn ' t have but j u s t r i c e t o eat . At one 

t ime they d i d n ' t get the beef t o us, and a l l wc had 

was f i s h and f i s h made i n t o a stew. We'd have the 

heads f o r break fas t , the bodies f o r dinner , and the 

t a i l s f o r sapper. Of course, you don't get much t o 

eat r e a l l y out of those heads and t a i l s . Then you'd 

get t h a t l i t t l e o l d cup o f soup, stew, and t h a t was 

i t . I t got p r e t t y rough the re f o r a w h i l e t i l l we 

k i l l e d a . . . one of the n a t i v e s out there had these 

b u f f a l o , and we rounded one o f them up one n i g h t and 

k i l l e d him. We bur i ed the hide there I n camp and a l l 

e n t r a i l s and every th ing out of t h i s b u f f a l o and cooked 

him a l l up t h a t n i g h t . Those n a t i v e s sure was looking 
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f o r those b u f f a l o the next morning, but they never 

d i d f i n d them. 

Did the Japanese know what was going on? 

No. That's where I ate my f i r s t dog, I b e l i e v e i t was, 

there a t 80 K i l o . We had a Dutchman there t h a t was a 

v e t e r i n a r i a n . We got some dogs . . . the dogs began 

coming i n t he re , and t h a t Dutchman would look at them 

and he wanted t o know i f we ever a te any. We t o l d 

him,"No, we hadn't." He s a i d , "Wel l , they 're good 

e a t i n g . " So he s a i d , "You b r i n g the men dogs." So 

a l l the dogs we could f i n d , we'd b r i n g them i n t o camp. 

He'd check them out , and i f he d i d n ' t t h i n k they was 

s i c k or anything was wrong w i t h them, he'd k i l l them, 

then s k i n them, and cook them, You know, tha t ' s p r e t t y 

good ea t ing i f you've got the seasoning t o put i n i t . 

Of course, we had a l o t o f . . . when we were on the 

wood d e t a i l , we run i n t o a l o t o f those pepper p lants 

and whatnot. 

I understand they were wicked. 

Boy, I ' l l t e l l you they are! You can season t h a t dog 

up w i t h i t , and i t ' s p r e t t y good e a t i n g . I n f a c t you 

don't know you're ea t ing dog even a f t e r you sk in him 

and hang him up. 
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Marce l lo : You mentioned t h a t you had been e a t i n g dog. What 

other e x o t i c foods d i d you eat dur ing t h i s ra ther 

desperate period? 

Brown: Wel l , I ' l l t e l l you. A l o t o f those guys t o l d me 

about ea t ing cats and s n a i l s . I k i n d o f drew a l i n e 

on t h a t . I couldn't . . . a c a t , no, and the s n a i l , 

I ' d seen them. I don't b e l i e v e I could eat any of 

them. Of course, we was down p r e t t y low i n weight 

by t h a t t ime. I d idn ' t t h i n k I was q u i t e t h a t hungry 

t o eat s n a i l s and cats . Some o f the boys d i d but I 

d i d n ' t . We d i d get ho ld of a snake, a python. Now 

he was p r e t t y good e a t i n g . They took and they skinned 

i t and got the meat o f f the backbone. That was p r e t t y 

good e a t i n g . That's the f i r s t t ime I ' d ever seen 

t h a t . The Japanese t o l d us how t o f i x t h a t . I t was 

good ea t ing . 

Marce l lo : Did you ever have oppor tun i t y here a t e i t h e r of these 

camps, e i t h e r the 80 K i l o Camp or the 100 K i l o Camp, 

to t rade w i t h l o c a l nat ives? 

Brown: You sa id something about t h a t awhi le ago. 

Marce l lo : For example, weren't you able t o get duck eggs some­

where along the l i n e here? 

Brown: Some o f the guys d i d , but we on t h a t wood d e t a i l never 

d i d run i n t o those na t i v e s t h a t had any o f t h a t . Some 
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o f them got hold of some sugar, brown sugar, wrapped 

up i n bamboo leaves. I don't remember me g e t t i n g out 

and g e t t i n g ho ld of any o f them. I know some of the 

boys got eggs, but they was about two d o l l a r s apiece 

t h a t the na t i v e s charged f o r them. 

As w e l l as I can remember, t h e r e wasn't too much 

t r a d i n g going on. We d i d n ' t get pa id w h i l e we was 

working on t h a t r a i l r o a d , i f I remember r i g h t . I 

don't t h i n k they paid us on t h a t dea l . We d idn ' t get 

pa id on t h a t u n t i l we got i n t o Saigon, a f t e r they moved 

out from the r a i l r o a d . 

That 80 K i l o . . . w e l l , a l l through there . . . 

I know one time we was out t h e r e , and the Japanese 

brought through a company of i n f a n t r y going to the 

f r o n t i n I n d i a . They had one man t h a t was s i ck . He 

was t r a i l i n g along behind. This Japanese sergeant 

came back the re , and the o l d boy had f a l l e n down. He 

was j u s t so s i c k he couldn' t go. He took t ha t bamboo 

pole and beat t h a t o l d boy t m t i l he got him on h i s f e e t 

and s t a r t e d him walking again. I couldn ' t see t h a t , 

but he sure d i d t h a t t o h i s own t roops . 

Marce l lo : What was the t h i n g t h a t was most c o n s t a n t l y on your 

mind here i n the 80 and 100 K i l o Camp? 
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Brown: Wel l , I guess i t was food. 

Marce l lo : There's no guessing about i t . I know i t was food, but 

I wanted to hear you say i t ( chuck le ) . 

Brown: You can't imagine . . . I don't care what you're doing, 

you're t h i n k i n g about something t o eat . You'd t h i n k , 

"Boy, i f I j u s t had a piece o f t h a t cake or a p ie or 

a steak or a good b i s c u i t . " Then when you got tha t 

l i t t l e o l d . . . what we had t o eat a t dinner, w e l l , 

you f o r g o t about good fopd u n t i l you s t a r t e d g e t t i n g 

hungry again. Then you'd s t a r t dreaming. You'd go to 

sleep a t n i g h t , and you'd dream about good chow. 

Marce l lo : What p a r t i c u l a r food was most c o n s t a n t l y on your mind? 

Brown: I was always a guy t h a t l i k e d l o t s o f sweets, pies 

and cakes. That's about a l l I could t h i n k about, 

chocolate p i e and coconut p i e . I bet you I ate a 

" j i l l i o n " of them i n a dream. 

Marce l lo : I 've heard some of the pr i soners t e l l me t h a t t h e i r 

Imaginations would run away w i t h them so much tha t 

they could a c t u a l l y imagine sme l l i ng a p a r t i c u l a r 

type of food being cooked i n the camp, bacon and eggs, 

f o r example. 

Brown: Sometimes some of the aroma t h a t was coming out of 

the k i tchens there , you could t h i n k t h a t t h a t was what 

they was cooking. 
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Marcello; 

Brown: 

Marcello: 

Brown: 

Up u n t i l t h i s t ime, had you received any Red Cross 

packages a t a l l ? 

No, we d i d n ' t . We d idn ' t rece ive any Red Cross 

packages t h a t I know of a l l the t ime we was i n Burma 

working on t h a t r a i l r o a d . Not a t a l l . 

How about mail? Were you able t o send out any mail? 

I thought i t was at 80 K i l o — r i g h t along about i n 

there somewhere—that we got tO send a l i t t l e o l d 

card ou t , and i t was already p r i n t e d on there , and you 

scratched out what you wanted t o say. You could sign 

your name to i t , and you could say you was w i t h so and 

so. My w i f e got one of those . . . and a r e a l good 

f r i e n d whose nickname was Harpo . . . we c a l l e d him 

Harpo Lewis a l l the time. I t o l d her t h a t I was w i t h 

Harpo Lewis, so when she rece ived i t some two years 

l a t e r , which a t t h a t t ime the f e d e r a l government d idn ' t 

know whether we was a l i v e or dead, you know, w e l l , she 

wrote t o them and asked them how t o get i n contact w i t h 

me, and they answered her back and sa id i f she had any 

i n f o r m a t i o n a t a l l , w e l l , l e t them know about i t . She 

sent t h i s card t o them, and then i n t u r n they sent her 

a telegram back s t a t i n g t h a t I was a prisoner-of-war. 

That was the f i r s t they had heard of her. They wouldn't 
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accept the name Harpo Lewis as being one of the members 

of the b a t t a l i o n . 

When you say they, the government or us? 

The government, because I d i d n ' t designate by name, 

and I c a l l e d him by a nickname, and so they wouldn't 

accept t h a t . 

How about radios? Did anybody have any secret radios 

i n any o f these camps? 

Not up and down on the l i n e on the r a i l r o a d . I don't 

b e l i e v e we had any down through t h e r e . 

What was the c o n d i t i o n o f your c l o t h i n g by t h i s time? 

Now you had been a prisoner-of-war f o r w e l l over a 

year. About a year and a h a l f by t h i s t ime. 

We got p r e t t y sharp. We'd take . . . i f we had any 

long t r o u s e r s , we'd cut them o f f and make shorts 

out of them and then take the legs and make a p a i r of 

shor t s out of them. We was down t o s h o r t s , and some 

of us had shoes, and some o f us d i d n ' t . We was down 

t o t h a t . Hats, we made hats of whatever we could 

come across. 

What were condi t ions l i k e i n the barracks during the 

r a i n y season? 

Wel l , you know, by gosh, I ' l l t e l l you. Those doggone 
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thatched roo f s d i d not l eak , and i t was dry in s ide 

them barracks. 

Marce l lo : Even dur ing the r a i n y season? 

Brown: Even during the r a i n y season. I 've seen i t r a i n so 

hard t h a t you couldn't see ou t s ide t h a t t h i n g , and 

there wouldn't be a drop o f water coming through tha t 

thatched roo f . How they got t h a t f i x e d where i t would 

do t h a t , I don't know. I t was dry on the i n s i d e . 

Marce l lo : How d i d these monsoons a f f e c t the work on the ra i l road? 

Brown: Wel l , you worked j u s t l i k e i t was a p r e t t y day. You 

s t i l l went out and worked every day regardless . 

Usual ly they'd work us ten days or f i f t e e n days, and 

then they'd give us a day o f r e s t . 

Now was t h i s dur ing the "Speedo" campaign t h a t they 

d i d t h i s ? 

No, t h a t ' s before the "Speedo" campaign. During the 

"Speedo" campaign, none of us never d i d stop. They 

c a r r i e d men out t h a t couldn' t walk. They'd have the 

o ther pr i soners carry them out on s t r e t c h e r s , and they 

took them t o a r o c k p i l e t o make b a l l a s t f o r t h a t 

r a i l r o a d . Every man t h a t was able t o s i t up, he d id 

something f o r t h a t r a i l r o a d . 

Marce l lo : How s i c k d i d you have t o be before they would permit 

Marcello; 

Brown: 
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you t o s tay i n camp and not go out and work on the 

r a i l r o a d ? 

You almost had t o be on your death bed. Now they had 

one camp t h a t was s t r i c t l y a h o s p i t a l camp. They took 

some out of t h a t , but they d i d n ' t take very many. A l l 

the r e s t of the camps, dam near everybody went out , 

unless our doctor ^lust stood up and demanded tha t t h a t 

p a r t i c u l a r guy was too s i c k t h a t he couldn' t go. 

Did you ever witness men a c t u a l l y g i v i n g up and s i t t i n g 

down or l y i n g down and dying? 

Yes, I have. 

Can you describe what t h i s was l i k e ? 

Wel l , I ' l l t e l l you. I t ' s an awfu l s i g h t . Usually 

i t a f f e c t e d the b i g men f i r s t . They were the f i r s t 

ones to give up. I guess i t ' s because of t h e i r 

p h y s i c a l c o n d i t i o n . They'd always been top , you know, 

b i g meti, and could do anything they wanted t o . They 

got down t o the po in t where they couldn ' t do anything, 

and the l i t t l e man was s t i l l going. Now men about my 

s i z e , i t d idn ' t h u r t us near as bad as i t d i d the b i g 

men. They looked l i k e they j u s t f e l l appr t . They 

d i d n ' t care about l i v i n g or dy ing . A l o t o f men, a f t e r 

we got t o 80 K i l o , they q u i t e a t i n g t h a t r i c e . Of 

course, we b u r i e d them i n a shor t t ime. 
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Marce l lo : I gather t h i s was one of the f i r s t signs t h a t somebody 

had given up, t h a t i s , when they stop eating? 

Brown: Yes, i t i s . 

Marce l lo : I understand from time t o t ime t h e i r minds would also 

wander, and they would t a l k about home. 

Brown: They would. When they q u i t e a t i n g t h a t r i c e . . . w e l l , 

t h a t was your meal t i c k e t home. I f you d i d n ' t eat 

the r i c e , you d i d n ' t get home. Oh, i t was t e r r i b l e . 

They j u s t d e t e r i o r a t e d j u s t plumb down t o noth ing . I've 

seen men t h a t maybe one week he would be i n what we 

considered good p h y s i c a l c o n d i t i o n a t t h a t t ime, and a 

week l a t e r you wouldn't know them. They q u i t eat ing 

r i c e and q u i t e a t i n g . They wanted t o d i e . They j u s t 

took a l l o f i t they could take. 

That was the beginning of the cliques t h a t we r e f e r r e d 

t o awhile ago. Each group of men, maybe there would be 

f o u r i n a group or f i v e or maybe t e n , but they a l l 

huddled together . They took care o f one another. One 

guy got s i c k , w e l l , even out w h i l e he was working, w e l l , 

the o thers would jump i n and l e t him stand o f f and r e s t 

w h i l e the guard wasn't l o o k i n g . They took care of them 

t h a t way. I f they had any k i n d o f qu||nine or anything 

l i k e t h a t , w e l l , he's the one t h a t got i t . Usually your 
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group was considered from three on up, men t h a t k ind 

of bound together . Even now, as long ago as tha t ' s 

been, when we have our convention, y o u ' l l n o t i c e t h a t 

those men w i l l get back i n a group again. 

Marce l lo : I f I ever get t o at tend one of these conventions, I'm 

going t o t r y t o observe t h a t . 

Brown: Y o u ' l l be surpr i sed . T h e y ' l l dam sure do i t . 

Marce l lo : Who were the p a r t i c u l a r ones i n your cl ique? 

Brown: I t was me and Sla te and Morrow. They was a t the 

convention l a s t year, and we got toge ther , and tha t ' s 

where we stayed. Now we l i k e d the other guys w e l l 

and good. There was no th ing wrong w i t h them, but 

t h a t ' s j u s t the way we were. Old S la te and Morrow, 

we s t o l e f o r one another, took care of one another, 

shared every th ing we had w i t h one another. 

You mentioned s t e a l i n g . I assume t h a t s t e a l i n g from 

the Japanese was f a i r game? 

Oh, yes. Yes, i t was. Of course, a t t h a t time when 

we was i n the j i m g l e s , you couldn ' t do very much. 

When they moved us i n t o Saigon was when we done the 

b igges t p a r t of our s t e a l i n g . 

Marce l lo : Did you ever witness any evidence o f c o l l a b o r a t i o n 

between pr i soners and Japanese? 

Marcello; 

Brown: 
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Brown: No, I can't say t h a t I have. Maybe there was one guy 

t h a t we thought was c o l l a b o r a t i n g u n t i l the Japanese 

beat him up a l l one day, and we come t o the conclusion 

t h a t we d idn ' t t h i n k t h a t he was c o l l a b o r a t i n g w i t h 

them. What he was doing, he was t a k i n g care of them-— 

cleaning t h e i r c lo thes and keeping up t h e i r hut and 

cooking f o r them and whatnot. A f t e r he got t h a t 

bea t i ng , we decided t h a t he wasn't coHabpra t ing w i t h 

them. 

Marce l lo : I know t h i s p a r t i c u l a r ^ ind i v idua l ' s name, and i f you 

don't want i t as par t of the record , we won't put i t i n . 

Brown: Wel l , I ' d r a t h e r not . 

Marce l lo : Can you describe the i n c i d e n t the day t h a t he came 

back i n t o the barracks? One of the pr i soners h o l l e r e d 

out , " K i o t suke te !" Describe what happened there . 

Brown: ( chuck l e ) . Yes. Wel l , we j u s t ignored him when they 

sent him back t o us. Wel l , I f o r g o t now who d id t h a t , 

but somebody h o l l e r e d "K i o t s u k e t e " and wouldn't 

nobody have anything to do w i t h him f o r a long time. 

He was k i n d o f an o u t s i d e r t o everybody e lse . 

Marce l lo : What happened t o tha t guy when he h o l l e r e d "Ki o tsukete?" 

Brown: You know, I don't remember t h a t . 

Marce l lo : As I r e c a l l , t h i s i n d i v i d u a l j u s t turned around and 

b e l t e d him and broke h i s nose. 
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Brown: 

Marce l lo i 

Brown: 

Marcel lo; 

Brown: 

Marcello; 

Brown: 

Yes, I remember now. P r e t t y good f i g h t over t ha t one. 

Wasn't much o f a f i g h t , I don't t h i n k . I f h i n k there 

was j u s t one punch, wasn't i t ? 

Yes. 

But anyhow, the po in t i s — a n d I t h i n k we need to get 

t h i s i n t o the r e c o r d — - t h i s i n d i v i d u a l about whom we're 

r e f e r r i n g , I don't b e l i e v e r e a l l y was a c o l l a b o r a t o r . 

No, I don't t h i n k he was e i t h e r . Of course, a l l we 

could see was we was down here down below him, and the 

Japanese was on t h a t h i l l up here. 

Probably whatever he was doing, anybody else who had 

been i n h i s place would have been doing the same t h i n g . 

Yes, they would have. He was g e t t i n g p l e n t y to eat , 

and they was t a k i n g care o f him and doc tor ing him up 

and whatnot. We f i g u r e d t h a t he was c o l l a b o r a t i n g 

w i t h them. But a f t e r he got t h a t b e a t i n g , we decided 

t h a t he wasn't. Wel l , what he was doing, be was 

s t e a l i n g from them and keeping up a bunch of boys 

down i n w i t h the pr i soners . This was unknown to us 

because these guys wouldn't have sn i t ched on him 

because they'd get him behind the e i g h t b a l l , you know. 

But t h a t ' s what he was doing, and he got caught at i t . 

He turned out t o be a r e a l n i ce f e l l o w , too . 
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Marce l lo : I n f a c t , he was even tua l l y e l ec t ed an o f f i c e r i n your 

organiza t ion , was he not? 

Brown: He sure was. 

Marce l lo : Future scholars are going t o wonder who t h i s mysterious 

person i s t h a t we're t a l k i n g about. I ' l l j u s t say t h a t 

h i s name i s mentioned i n another one o f our in t e rv i ews , 

and they can r e f e r t o t h a t one i f they wish (chuckle) . 

Brown: We're s i t t i n g down here . . . I don't know how t o 

describe i t , a c t u a l l y l i k e a bunch o f l i t t l e k i d s . 

One k i d gets a l l the candy, and nobody else gets 

anything. And he's g e t t i n g a l l the good p a r t s , and 

we're g e t t i n g a l l the bad p a r t s . We l l , o f course, at 

t h a t t ime, we wasn't g e t t i n g no food suppl ies or no 

no th ing and working our t a i l s o f f , you know, and he 

was t a k i n g i t easy up t h e r e . I t d i d n ' t leave much 

t h i n k i n g other than t h a t ' s what he was doing. But we 

come t o f i n d out t h a t i t wasn't. 

Marce l lo: How great a f a c t o r was r e l i g i o n w h i l e you were working 

on the r a i l r o a d ? I n o ther words, d i d you see men 

become very r e l i g i o u s dur ing t h i s pe r iod o f adversity? 

Brown: We l l , yes, you d i d . I t was more d i s t i n c t i n the 

Cathol ics than i t was i n the P r o t e s t a n t s . Now on our 

days o f f , the Cathol ics would have t h e i r serv ices , and 
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the Protes tants would, too . I t was more predominant 

i n the Ca tho l i c s . Each i n d i v i d u a l man had h i s own 

way. I t h i n k every one of us d i d . We j u s t d idn ' t go 

e n t i r e l y , l e t ourselves go plumb down t o no th ing a t 

a l l . Each man, we had t h a t l i t t l e B i b l e t h a t we was 

g iven , and I b e l i e v e each man had one of those, and 

you could see them reading theni throughout the barracks 

on the days we was o f f . 

Marce l lo : I t h i n k we also need t o get i n t o the record the s to ry 

concerning the d i a r y or the day-to-day r o u t i n e tha t 

you were w r i t i n g down. 

Brown: Yes, I s t a r t e d t h a t r i g h t a f t e r we l e f t Hawaii on t h i s 

o l d USS Republic. I s t a r t e d a l e t t e r t o my w i f e , and 

I never d i d get t o ma i l i t . I thought , "Well, I ' l l 

m a i l i t when I get t o Java or wherever we are going." 

So I kept adding to i t each day. I ' d w r i t e about a 

page and a h a l f or two pages. Then I ' d s t a t e every­

t h i n g t h a t happened to us t h a t day and what we had 

done, and then I ' d make a few fo recas t s of what would 

happen i n the near f u t u r e . I d i d n ' t m a i l i t when I 

got t o Java, which I should have done, but I d i d n ' t . 

I j u s t kept adding to i t . I thought , "Well , I ' l l 

keep i t , and when I get back home, w e l l , I ' l l say 
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now here's the l e t t e r . This l e t t e r w i l l t e l l you 

every th ing I've done, and I won't have t o t e l l you 

n o t h i n g . " I kept t h a t doggone t h i n g , and I kept i t 

f u l l y curren t up t i l l I got i n the j u n g l e i n Burma on 

t h a t r a i l r o a d . The Japanese was shaking us down p r e t t y 

c lose f o r what k i n d of t o o l s we had or i f we had any­

t h i n g t h a t we could harm them w i t h . One o l d boy had 

a map o f the United States , I b e l i e v e i t was, or a 

map o f the wor ld , and they found t h a t on him, and they 

r e a l l y worked him over f o r t h a t . That k i n d of scared 

me up, and I took my d i a r y then, and I r o l l e d i t up 

i n some o i l c l o t h , and I b u r i e d i t there a t t h a t camp. 

I intended t o get i t when I l e f t , and I f o r g o t a l l about 

i t . I j u s t wonder i f t h a t d i a r y i s s t i l l t here . I 

sure wish I s t i l l had i t now because i t would r e a l l y 

have been good. 

Marce l lo : Where d i d you get the paper t o w r i t e t h i s diary? 

Brown: When we l e f t S ingosar i , I a c c i d e n t a l l y poked some 

e x t r a paper i n my d i t t y bag. When I got t o Bicyc le 

Camp, I got ho ld o f some more. I don't remember where 

I got i t a t , but i t was blank paper. I t looked l i k e 

t y p i n g paper. I got me a q u i t e a b i t of i t . Then I 

d i d n ' t get any more u n t i l I got i n t o the j u n g l e . 
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Somewhere or another i n the j u n g l e I got ho ld of 

some wrapping paper. I can't remember how I got i t , 

but I got hold o f some. I kept i t going t h a t way. 

I had a good d i a r y i f I could j u s t have kept i t , hadn't 

chickened out and got scared. I could probably have 

h i d i t a l l the way through and come out w i t h i t . 

Marce l lo : What was the punishment normally i f they should f i n d 

somebody w i t h w r i t i n g m a t e r i a l or having w r i t t e n 

ma ter ia l? 

Brown: They t r i e d t o t i e i t i n t o sabotage on you, and, oh, 

they would beat you awhile and then quest ion you. 

They'd beat you awhile and then quest ion you. They'd 

t r y t o t i e i t i n t o sabotage or i f you was going to 

escape, more e s p e c i a l l y i f you had a map. You was 

going to use t h a t f o r the method o f escape. 

Marce l lo : What were some of the more a t r o c i o u s forms o f 

punishment t h a t you witnessed here on the r a i l r o a d ? 

Or the more unusual forms of punishment? 

Brown: We l l , they had one guy t h a t they drawed a c i r c l e i n 

the ground j u s t the s i ze of h i s f o o t and made him 

stand i n t h a t c i r c l e f o r f o r t y - e i g h t hours and wouldn't 

l e t him get out of there f o r n o t h i n g , not even to go 

t o the bathroom. Then they stood him r i g h t there 
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and made him . . . f o r f o r t y - e i g h t hours, they d idn ' t 

l e t him sleep or no th ing , and t h a t ' s p r e t t y hard to 

do, more e s p e c i a l l y i f you're weak and have nothing 

t o eat . They d i d n ' t g ive him any food dur ing a l l 

t h a t t ime. They gave him a l i t t l e water, hut no food. 

I t h i n k they'd caught him s t e a l i n g from them, i e s t o l e 

some food out o f t h e i r k i t c h e n , and they caught him. 

Marce l lo : Now I do know t h a t at the 100 K i l o Camp th ings got so 

bad t he re t h a t they took a l a r g e group of the s ickes t 

p r i s o n e r s , and they moved them back down t o the 80 K i l o 

Camp, where they had es tab l i shed some s o r t of a 

makeshif t h o s p i t a l . 

Brown: Yes, they d i d . They had a l i t t l e more medical supplies 

down there than what we had. Of course, we d idn ' t have 

any, and they had a l i t t l e b i t more than what they had, 

and they had some doctors down t h e r e . The Japanese 

would come through and inspect them, and the ones they 

thought t h a t should go down t h e r e , t h a t ' s the ones 

they sent down t o t h i s h o s p i t a l camp. 

Marce l lo: I assume t h a t i f you were not s i c k enough t h a t you 

were not sent down there? 

Brown: No, I d idn ' t get down the re . I was o f f f o r about 

three days, and t h a t was the only t ime t h a t I l o s t on 

t h a t r a i l r o a d on account o f sickness. 
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Marce l lo: While you were on the r a i l r o a d , d i d you ever have t o 

l a y t i e s or track? 

Brown: No, I d i d n ' t get i n t o any of t h a t . 

Marce l lo : I understand t h i s was a p r e t t y tough d e t a i l . 

Brown: I t was. I t was. I was on the wood d e t a i l a l l the 

time except when they got i n t o the rush, t h a t hurry -

up dea l . Then I got on the br idge d e t a i l . I b u i l t 

br idges a l l dur ing t h a t t ime. 

Marce l lo: Wel l , f i n a l l y , the r a i l r o a d was completed sometime 

i n October or November o f 1943. Now I do know tha t 

there was a ceremony he ld commemorating the completion 

of t h a t r a i l r o a d , and t h i s ceremony was held at Three 

Pagodas Pass. There was some s o r t o f memorial ceremony 

there . Did you perchance a t t end t h a t ceremony? 

Brown: No, s i r . I d i d n ' t . I d i d n ' t get i n t o t h a t . 

Marce l lo : You know, I cannot f i n d a s i n g l e p r i soner who attended 

t h a t ceremony. 

Brown: When we l e f t out of t he re , they moved us . . . we 

went from there i n t o Siam, I b e l i e v e i t was. 

Marce l lo : You probably went t o Kanchanaburi, d i d n ' t you? 

Brown: No. 

Marcel lo: Oh, you d i d n ' t go t o Kanchanaburi. Most of the people 

d i d go the re , d i d they not? 
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Brown: Yes. That was the one on the r i v e r . Wel l , they moved 

us up i n t o another l i t t l e o l d camp about t h i r t y miles 

from there . 

Marce l lo: Now a couple other names t h a t I have are e i t h e r 

Tamarkan or Tamuang. Was i t e i t h e r one of those two? 

Brown: I b e l i e v e i t was Tamuang. 

Marce l lo: Okay. 

Brown: There was very few Americans i n t h a t . There were maybe 

a hundred Americans, and the r e s t o f them were Dutch. 

Marce l lo : I n o ther words, the "Lost B a t t a l i o n " was s p l i t up 

again a t t h i s point? 

Brown: Yes. There were about a hundred Americans i n there. 

Marcel lo: How d i d they move you from the . . . d i d you go by 

r a i l r o a d t o Tamuang? 

Brown: Yes. 

Marce l lo : Which one d i d you . . . which one were you a t , Tamuang 

or Tamarkan? 

Brown: I t h i n k i t was Tamarkan. 

Marce l lo: Tamarkan. 

Brown: Woodrow Stames was w i t h me. I can't remember who 

e l se . Anyway, there a t t h i s p a r t i c u l a r camp . . . i t 

wasn't a very b i g camp. There was about a hundred 

Americans i f there was t h a t many and some Dutch and 
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some Indians , and I b e l i e v e there was a few Aus t ra l ians . 

I know we d idn ' t have any water i n camp, and Woodrow 

and myself and a Dutchman, we dug a w e l l . The darn 

t h i n g caved i n on me down t h e r e , and they had t o d ig 

me out . 

Marce l lo : About how deep were you? 

Brown: Oh, we was down about twenty f e e t . Oh, yes, I had a 

dam t w o - d o l l a r b i l l t h a t I had got somewhere, and I 

hadn't had noth ing but bad l u c k the whole time I was 

c a r r y i n g t h a t two -dp l l a r b i l l , and we got a chance 

there a t t h a t camp t o buy some s t u f f w i t h i t . I took 

t h a t two -do l l a r American b i l l , and I got r i d of i t 

r i g h t t here , and when I d i d my hard l u c k l e f t me. I 

had p r e t t y good l u c k from then on (chuck le ) . 

Describe what t h i s camp was l i k e from a phys ica l 

s tandpoint . 

Oh, i t was a good camp. The Japanese was good to us, 

even the guards. We had a d i f f e r e n t set o f guards, 

and we d idn ' t have to make any work d e t a i l s , go out 

on no work d e t a i l s . We stayed t he re i n camp a l l the 

t ime. 

Marce l lo: I n other words, was t h i s k i n d o f a r e s t and recuperation 

f o r you? 

Marcello! 

Brown: 
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Marcello: 

Brown: 

Brown: E v i d e n t l y , i t was t o them. That's what i t was f o r . 

Of course, every man i n t h a t camp was i n good phys ical 

c o n d i t i o n . 

When you say good p h y s i c a l c o n d i t i o n , yoU;|mean compared 

t o some of the other people. 

Yes. I n the Japs' op in ion we were i n b e t t e r phys ica l 

c o n d i t i o n than the r e s t o f the men were. They t o l d us 

t h a t they was going to move us t o Japan. We knew what 

they was doing i t f o r . I t was t o b u i l d up the morale 

of the Japanese people because we had heard a l l during 

t h i s time how the Japanese were l o s i n g out on a l l f r o n t s . 

Marce l lo : Once more I ' l l ask you how you f e l t about going to Japan. 

Brown; Wel l , t h a t t r i p I was worr i ed about. That was one time 

t h a t I was worr ied about. I w o r r i e d about t h a t plumb 

on from the time we l e f t Tamarkan u n t i l we got i i t o 

Saigon. 

Marce l lo : What made you worry so much about going t p Japan? 

Brown: Wel l , I knew t h a t we knew t h a t the Japanese was l o s i n g 

out , and we knew t h a t the t r a n s p o r t a t i o n from French 

Indo-China i n t o Japan would be . . . i f we got there , 

we'd be lucky because they'd sank so many ships. Real ly , 

I hadn't thought too much about the s i n k i n g of the ships 

u n t i l we got i n t o Saigon. We came up t h a t way by boat. 
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and there was ships there i n the harbor t h a t the 

Americans had sunk. They sa id t h a t the r i v e r channel 

from now on out t o the coast was t h e same way. That 

was one t r i p t h a t I was r e a l l y sweating out . I d idn ' t 

want t o make t h a t one. I was w o r r i e d . 

When d i d you perceive t h a t the t i d e of the war had 

changed and t h a t the A l l i e s were winning? 

Not u n t i l we got through w i t h t h a t doggone r a i l r o a d . 

We had some na t i ve s t h a t come i n t o camp there t ha t 

we traded w i t h , and they'd t e l l us l i t t l e b i t s of 

i n f o r m a t i o n . They'd t e l l one something, and another 

guy would come, and they'd t e l l him something else. 

We'd get together and put i t a l l t oge ther . By t h a t , 

we knew t h a t the Japanese were l o s i n g out on a l l f r o n t s 

Had you experienced any a i r r a i d s up u n t i l t h i s time 

e i t h e r on the r a i l r o a d or i n Tamarkan? 

No, I hadn't. 

Something we never t a l k e d about up t i l l now i s the 

b lack market a c t i v i t i e s , I understand there was a 

f l o u r i s h i n g b lack market both on the r a i l r o a d and 

perhaps on some of these other camps. Do you know 

anything about i t ? 

No, I don't, but other guys t o l d me t h a t they had l o t s 
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of i t going on. I never was a t the r i g h t place at 

the r i g h t time t o get i n t o any o f t h a t . 

Marce l lo : How long were you at Tamarkan a l toge ther? 

Brown: We was there about two months i f I cah' remember r i g h t . 

Marce l lo : As you mentioned, you r e a l l y d i d n ' t do too much of 

anything there . 

Brown: No, we d i d n ' t . They d i d n ' t put you out on no d e t a i l s 

or anything. We j u s t stayed r i g h t there i n camp. 

They fed us p r e t t y good. We got b e t t e r food a f t e r 

we got o f f t h a t r a i l r o a d . 

Marce l lo: What s o r t of food d i d you get here? 

Brown: Wel l , of course, i t was s t i l l r i c e and stew, but the 

stew had a l o t more i n g r e d i e n t s i n i t and more of i t . 

We could eat a l l we wanted, and we wasn't l i m i t e d to 

j u s t one cup of stew. We cpuld get a l l we wanted to 

eat . Then when they t o l d us they was going to move 

us t o Japan, w e l l , then we r e a l i z e d what they was 

doing. They was f a t t e n i n g us up f o r the . . . 

Marce l lo: There's something t h a t comes t o mind here. I gathered 

t h a t the s i ckes t pr isoners were sent t o Kanchanaburi. 

Brown: Kanchanaburi, yes. 

Marce l lo : And as you p o i n t out , the h e a l t h i e r ones were sent to 

Tamarkan. 
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Brown: Yes. 

Marce l lo: You were a t Tamarkan f o r about two months, and then 

what happened? 

Brown: Then they moved us to Saigon. We moved by r a i l and 

by boat. As we was going through Siam, w e l l , there 

was a l o t of . . .we seen where t h e r e had been a l o t 

o f a i r a c t i v i t i e s where the Americans had bombed a l o t 

of i n s t a l l a t i o n s . They was p r e t t y good t o us on t h a t . 

They d i d n ' t crowd us too deep i n t o the boxcars. We 

could open the doors and get p l e n t y of f r e s h a i r . And 

then i t was the same way when we got on the r i ve rboa t 

going to Saigon. They was p r e t t y good t o us. 

Marce l lo: As the t i d e of the war changed, d i d you n o t i c e any 

change i n the a t t i t u d e of the Japanese? 

Brown: No, not u n t i l we got t o Saigon. We'd get out on 

those work p a r t i e s , and a l o t o f t imes they'd b r i n g 

the r egu lar Japanese s o l d i e r back f o r a r e s t , and 

they'd put him i n these p r i s o n camps t o guard 

p r i s o n e r s . Sometimes he'd t e l l us t h a t the war wasn't 

going very good. Normally, he'd j u s t say, "Go away 

and leave me alone. I'm t i r e d , I'm sleepy." As long 

as we had a regu lar Japanese guard over us, we done 

good. When they'd come back t o t h e i r Korean guards, 

i t would j u s t change l i k e t h a t . 
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By t h i s t ime, had you been g e t t i n g accustomed to moving? 

Was i t near l y so much a t raumat ic experience now? 

Yes, I got used to the moving. I t d i d n ' t make any 

. . . I j u s t got to the p o i n t where I d i d n ' t care. I f 

I s tay here t o n i g h t , okay. I f I stayed over there 

tomorrow n i g h t , w e l l , t h a t d i d n ' t make any d i f f e r e n c e . 

How were you l i v i n g at t h i s time? From day to day? 

From week t o week? From month t o month? . 

I was l i v i n g from day to day. Just day t o day. I 

l e t each day take care f o r i t s e l f because I knew tha t 

I couldn' t c o n t r o l the next day, so I j u s t l i v e d f o r 

t h a t day. Of course, a f t e r we got i n t o Saigon, w e l l , 

we worked on the docks there unloading ships t ha t 

they'd brought i n — - r i c e and suppl ies and ammunition. 

And we also dug gun emplacements. That's where I got 

my f i r s t leeches on me. 

You might describe t h i s p a r t i c u l a r i n c i d e n t . 

They had us on the r i v e r . Where they was p u t t i n g 

t h i s gian emplacement i n , w e l l , we had t o go down i n 

the r i v e r and d i g i t out. There was o l d mud and water, 

you know, nasty. You'd come out o f t h e r e , and you 

couldn' t f e e l them leeches b i t i n g you. I f some o l d 

boy d i d n ' t see them on you, and i f they got up under 
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your s h o r t s , you'd never know you had them t i l l you 

got back to camp and took a bath . Then you'd have 

t o get somebody t o help you p u l l them o f f of you 

because they'd s t i c k on both ends. They'd cut a 

l i t t l e V — i t was an i n v e r t e d V — w i t h t h e i r mouth and 

then the t a i l p a r t would l a t c h on t o you, and they 

got t h a t blood t o c i r c u l a t i n g . A f t e r you got him 

o f f , w e l l , t h a t place where h i s mouth was, w e l l , the 

blood would continue t o run out of t h e r e . I t wouldn't 

congeal. You had t o put something on i t t o make i t 

congeal. 

Marce l lo : How'd you get them o f f ? Did you j u s t p u l l them p f f ? 

Brown: We l l , l o t s of times we'd use a c i g a r e t t e , bunithem, 

and make them t u r n loose. You couldn ' t . . . i t was 

hard t o p u l l them o f f of you. 

Marce l lo : You must have been working on these gun emplacements 

w i t h Pete Smallwood. I t h i n k he worked on those 

here, too . I n f a c t , I t h i n k he described the leeches, 

a l s o . 

Brown: Yes, we d i d . On the r i v e r down the re I b e l i e v e we got 

i n t o t h a t . Of course, the Americans were the only ones 

t h a t had t o d i g them gun emplacements. They'd p u l l 

a l l o ther people up and put the Americans i n the mud 

and s l ime. 
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Marce l lo : While you were working on the docks, d i d you have an 

o p p o r t u n i t y t o s t e a l food and supplement your d i e t once 

again? 

Brown: Yes, we d i d (chuck le) . We s t o l e a l o t of canned goods 

down the re . I never w i l l f o r g e t one t i m e — t h e f i r s t 

t ime I ' d ever c a r r i e d any r i c e . We was unloading 

boxcars and c a r r y i n g i t t o the dock and p u t t i n g i t 

i n t h i s ne t . Then they'd p u l l t h i s net and l e t i t 

down i n a hold i n the s h i p , and then they'd unload i t . 

I t took four men t o put a sack o f t h a t r i c e on you, 

and t h a t weighed 100 k i l o s , which i s about 220 pounds, 

American pounds. They put t h i s f i r s t sack of r i c e on 

me. They got i t on my shoulders, and I took one step, 

and I j u s t went down t o the ground. I couldn't carry 

i t . That Japanese run up i n f r o n t o f me, stuck t h a t 

bayonet down the re , and got the edge of i t r i g h t on 

my stomach. I looked up a t him, and I s a i d , "Just 

go ahead and push i t because I couldn' t c a r r y i t anyway." 

He a t ime or two, and 

they got down out of t h e i r car and l i f t e d t h a t sack of 

r i c e o f f f o r me, and they s a i d , "Brown, maybe i f y o u ' l l 

put i t a l i t t l e higher on your shoulders, w e l l , then 

you can carry i t . " That time they set i t up r e a l high 
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on my shoulders, and I got balanced, and I'm t e l l i n g 

you, t h a t ' s the hardest doggone day's work I ever put 

i n i n my l i f e . That was a l l day l o n g , u n t i l we loaded 

t h a t ship t h a t n i g h t , when we got t o come out of there . 

That sure was heavy work. 

Marce l lo : You were chuckl ing awhile ago when I had mentioned the 

o p p o r t u n i t y t o s t e a l food. 

Brown: Oh, yes! We was unloading canned sweet and condensed 

cream. Oh, boy! Everybody had a batch o f t h a t , and 

they caught us. So they l i n e d us up i n parade ground 

format ion , you know, and made us open ranks, take two 

steps apar t . Then they'd come by and shake us down. 

We had i t h i d out a l l #round the b u i l d i n g where we 

could get i t when they l e f t out . They couldn't f i n d 

any. Oh, those o f f i c e r s was mad! I mean t o t e l l you 

they was mad! There was a l i t t l e o l d Japanese sergeant 

s tanding out i n f r o n t o f us. F i n a l l y we heard some­

body say, " A l r i g h t , you guys, you b e t t e r wise up and 

give us back t h a t m i l k because these o f f i c e r s are 

going t o stay out here t i l l they get i t . " Wel l , every­

body began l o o k i n g around, you know, t o see who was 

doing a l l t h a t t a l k i n g . He was up there j u s t dying 

laughing , t h a t Japanese sergeant was, and he sa id , "You 
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needn't t o look aroimd. I'm doing the t a l k i n g to 

you." (Laughter) He was educated here i n the United 

States . He had come back t o Japan on a v i s i t , and 

they wouldn't l e t him come back, and t h a t ' s the reason 

he was i n the Japanese army. 

Marce l lo : What s o r t of treatment i n general d i d you receive 

from the Japanese guards here i n Saigon? I use the 

term Japanese guards because I assume these were 

Japanese guards. 

Brown: No, they was Korean. They was Korean guards. We s t i l l 

had the Japanese o f f i c e r and the Japanese sergeant, but 

the guards was s t i l l Korean. We had Korean guards a l l 

the way through w i t h the exceptions o f the times t h a t 

they'd b r i n g the regu lar Japanese s o l d i e r s back f o r a 

r e s t , and then I guess they gave these Korean guards 

t h e i r l i b e r t y . 

Marce l lo: What s o r t of treatment d i d you rece i ve from these guards 

here a t Saigon? 

Brown: From the Japanese guards? 

Marcel lo: E i t h e r one. 

Brown: The Korean guards was rough. 

Marce l lo : They were s t i l l rough here? 

Brown: They were s t i l l rough. Some of those guards were 
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the ones t h a t we had on the r a i l r o a d . They were s t i l l 

rough on us. 

Marce l lo : You would t h i n k t h a t perhaps t h e i r d i s p o s i t i o n s would 

have changed a f t e r g e t t i n g out o f t he j u n g l e , too, 

because I'm sure t h a t was no pleasant experience f o r 

them. 

Brown: You know, those regu lar Japanese s o l d i e r s , they beat 

the d e v i l out o f them Korean guards. They'd bash them 

good f o r not obeying what they . . . of course, the 

Korean guard had t o say "Yes, s i r , " s a l u t e and bow 

down -̂to the lowest rank i n r e g u l a r Japanese s o l d i e r . 

They was j u s t low men on the totem po le , and tha t ' s 

a l l t here was t o i t . 

Marce l lo: What s o r t of quarters d i d you have here i n Saigon? 

Brown: We had p r e t t y good quar ters . They were houses and 

looked l i k e concrete b lock b u i l d i n g s t h a t we were i n . 

Marce l lo : Were you s tay ing i n some s o r t o f an army compound, 

or was i t a warehouse or what? 

Brown: I t was some k ind of an army compound t h a t they'd used 

f o r the regu lar . . . I guess the French had i t . They 

used the na t i ves as s o l d i e r s , and t h a t ' s where they 

stayed because they had t h e i r main cook house out i n 

the middle of i t , and we had a b i g tank out i n the 
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middle of i t where we could bathe by, and water and 

the food supply was p r e t t y good. That's where we got 

our f i r s t American Red Cross package. 

Can you describe what i t was l i k e t o receive one of 

these Red Cross packages? 

Say, I ' l l t e l l you what! That was j u s t a l i t t l e b i t 

of heaven! I n t h a t we had a can of hardtack, which 

when we was back home i n the States , we wouldn't have 

eaten i t , you know. We had chewing gum and c i g a r e t t e s 

and cheese. 

Klim? 

Everybody had a can of Spam i n t h e r e . 

But d i d you have the Kl im, the powdered m i l k , m i l k 

s p e l l e d backwards? 

Yes, we had t h a t . Everybody i n camp got one of them. 

Boy, we . . . of course these l i t t l e groups got 

toge ther , you know. We'd put i t together.and then 

we'd prepare i t our own selves. We s t r e t c h e d i t out 

t o make i t l a s t a long time t h a t way. I know the one 

t h a t I got had Old Gold c i g a r e t t e s i n i t . Everybody 

e lse had Old Golds and C h e s t e r f i e l d s , I guess. I sa id , 

"By gosh! I f t h a t Old Golds i s the only tobacco company 

t h a t ' s p u t t i n g out c i g a r e t t e s i n Red Cross packages. 
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t h a t ' s the only t h i n g I'm going t o smoke when I get 

back home (chuck le ) . 

Marce l lo: Did you ever see any of the pr i soner s t rade t h e i r food 

f o r c i g a r e t t e s ? 

Brown: No, I never d i d . When we got t o Saigon, we had a 

canteen there and they pa id us. I b e l i e v e we got ten 

cents a day f o r working f o r every day we worked. The 

Japanese run the canteen, and we could buy sugar, 

which i s t h a t brown sugar, and tobacco, t h a t wog tobacco 

which looks l i k e moss growing on the trees down i n East 

Texas, i s what i t looks l i k e . I b e l i e v e i t had a l i t t l e 

cocaine i n i t , too , because I know I chewed i t . I 

d i d n ' t smoke i t . I chewed the darn s t u f f , and my 

whole s ide of my jaw j u s t paralyzed. I d i d n ' t have 

a b i t more f e e l i n g than no th ing i n the wor ld i n i t . 

I f o r g o t what a l l e lse you could buy i n t h a t t h i n g . 

One time there we had a Red Cross represen ta t ive 

come i n there . Boy, they issued out the c l o t h i n g and 

every th ing t o us, you know! They suppl ied t h i s canteen, 

and they had i t loaded f o r the b e n e f i t of t h i s Red 

Cross inspec tor . They kept us o f f work t h a t day. They 

brought them a l l through camp and showed us a l l t h i s 

s t u f f , you know. But we couldn't buy anything. They 
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wouldn't s e l l anything dur ing t h a t t ime. , Just as quick 

as they l e f t , they took every b i t o f t h a t out and put 

i t back over i n t h e i r quar t e r s . 

What about t h e i r c lo th ing? Did they a l low you to keep 

the c lo th ing? 

No, s i r . They got them, t o o . They took everything back. 

How hard was the work here i n Saigon? Or d i d i t vary 

from d e t a i l t o d e t a i l ? 

We l l , the work was p r e t t y easy t h e r e , except d igging 

those gun emplacements. Then, of course, we worked 

out a t the a i r f i e l d a whole l o t , d i g g i n g emplacements 

t o put those a i rp lanes i n . That was p r e t t y easy work 

compared to what we had on the r a i l r o a d . 

I understand t h a t they were t r a i n i n g some o f the 

kamikaze p i l o t s out of t h i s a i r f i e l d . 

And I ' l l t e l l you what! For t h e i r methods of t r a i n i n g 

them, they would take these p i l o t s , and there 'd be an 

i n s t r u c t o r on the ground. This happened when I was 

out t h e r e . I saw t h i s . By t h a t t ime I ' d learned to 

speak Japanese p r e t t y good. I could understand enough 

of i t t o understand what type o f a e r i a l maneuver t h a t 

he was supposed t o do up i n the a i r . So he sent him 

up. He got up the re , done t h i s maneuver, and he come 
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back down. When he got out of t h a t a i r p l a n e t ha t 

Japanese o f f i c e r had the bamboo po le and l i t e r a l l y 

worked t h a t guy over and put him back i n the plane and 

sent him back up there t o do the same t h i n g again. 

ThenI got t o t h i n k i n g . I thought , "Well , gee whiz! 

They beat t h e i r own people w i t h bamboo poles . That's 

the reason they was bea t ing us, because they d idn ' t 

know any b e t t e r . " That's the way they had t o t e l l you 

what t o do. 

Did you ever see any female p i l o t s here? 

No, I d i d n ' t . I never d i d . I never d i d see any. I 

never d i d see any k ind of Japanese female other than 

a t the h o s p i t a l t h a t we went t o . We worked around i t 

f o r a w h i l e w h i l e we was there i n Saigon. 

Did you ever leave Saigon dur ing t h i s period? 

Yes. We went to the . . . o l d "Sojo," t h a t sergeant 

t h a t I r e f e r r e d t o awhile ago, he took twenty of us, 

and we went up t o a town i n French Indo-Ghina c a l l e d 

Da L a t . 

You must have been w i t h Smallwood again. 

E v i d e n t l y I was i f he was up t h e r e . He took f i f t e e n 

of us up the re , and we got the camp ready t o move the 

r e s t of the men up. That f i f t e e n , we l i v e d p r e t t y 
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good up there . We got t o eat the r e g u l a r Japanese 

food, the same t h a t the s o l d i e r s had and a l l . He 

t r e a t e d us r e a l good up there t i l l he got the res t of 

the men up. Then we d i d n ' t have t o make any work 

d e t a i l s . The r e s t of the guys went down there and they 

was undermining t ha t h i l l , d igg ing caves back i n there 

f o r them t o s t o r e s t u f f i n . Then they took 120 of us 

up t o a l i t t l e o l d town c a l l e d T a i Hoi . 

Then they made me . . . w e l l , l e t me see now. 

\Ihen we l e f t the j u n g l e s , Burma, they took the o f f i c e r s 

away from us. I never d i d know what happened t o them 

at a l l . I don't know where they went t o or what happened 

t o them. They'd take the ranking noncom and they'd put 

him i n charge of the camp. When we got . . . they took us 

up t o a l i t t l e place c a l l e d T a i Hoi . I t was about 500 

mi les k i n d of due n o r t h of Saigon. We worked on the 

bombed out r a i l r o a d bridges and unloaded t r a i n s from 

these br idges . They'd un load them on one side and 

c a r r y them across to the o ther s ide and put them on 

another t r a i n . We went up there by t r a i n , and they 

made me sergea'^t major o f the camp, and I d idn ' t have 

t o go out on any work d e t a i l s on t h a t . 
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I l i t e r a l l y got whale beat out o f me up there! 

We worked at n i g h t a l l the t ime on account of the 

bombing r a i d s . They wouldn't work us i n the daytime. 

There was one B-29 t h a t f l ew t h a t r a i l r o a d from Saigon 

a l l up through there . Anything t h a t moved, w e l l , he 

bombed i t or s t r a f e d i t . Our camp, he never d i d 

touch. Ev iden t l y he knew t h a t we were the re . I know 

we would always pray f o r . . .we had one Japanese 

guard, and he'd i n v a r i a b l y shoot a t him every time 

he'd come by, arid when he d i d , he'd go up there and 

c i r c l e and then come back by and j u s t shoot at 

every th ing i n the world . He never d i d get i n s i d e 

t h a t camp. 

But anyway, these men was out working one n i g h t . 

They was unloading pontoons. They came and had 

b r e a k f a s t and went t o bed. They'd been i n bed about 

an hour t i l l o l d "Sojo" come around and got me and 

made me get everybody up and get them out on the 

parade ground. He got me out i n f r o n t o f them. I f 

they'd t a l k slow, I could understand them. But he was 

t a l k i n g r e a l f a s t , and I couldn' t understand a word he 

was saying. Old Wajue Rhine . . . he'd say something 

t o me, and I wouldn't answer him and he'd h i t me w i t h 
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Marce l lo : 

Brown: 

Marce l lo: 

Brown: 

h i s f i s t . F i n a l l y , o l d Wayne s a i d , "Brown, he's 

t a l k i n g about them pontoons we unloaded." I sa id , 

"Well , what i n the h e l l d i d you do t o them?" He sa id , 

"We busted a hole i n every one o f them. That's what 

he's r a i s i n g h e l l about." (Laughter) I t o l d him, 

"Well , you could have sa id something e a r l i e r than t h a t 

and saved me a l l t h i s bea t ing I'm g e t t i n g down here!" 

So I s a i d , "Now next t ime , you gtiys, don't do t h a t . 

Jus t do i t t o one or two of them." I t s a t i s f i e d o ld 

"Sojo." He l e t them a l l go back t o bed. Then tha t 

n i g h t I had dinner w i t h him. I had l o b s t e r , a l l kinds 

of sea food f i x e d up. Oh, i t was out of t h i s world. 

I couldn' t eat very much of i t . I t made me so cot ton 

p i c k i n g mad I could have died ( c h u c k l e ) ! The ope time 

I had a good meal, and I couldn' t eat any o f i t (chuckle) 

How long were you up here a t T a i Hoi a l together? 

We was up there u n t i l the end of the war.. 

I gather t h a t was p r e t t y tough work, was i t no t , f o r 

those t h a t were working on t h i s ? 

No, i t wasn't,; i t wasn't. We had i t p r e t t y eapy. We 

worked n i g h t s a l l the t ime. At n i g h t you can . . . 

you don't have t o work very hard a t n i g h t because they 

can't see you. Then we got t o where we'd be moving 
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s t u f f , t h i s f r e i g h t , from one t r a i n to the other, and 

we s t o l e everyth ing that they hadn't n a i l e d down. 

I know one night I went out w i t h them. Me and 

Wayne, he was ahead of me, and I was r i g h t behind him. 

We had a b ig towsack. I thought i t was bran that we 

was c a r r y i n g i n there . Old Wayne had worked a hole 

i n t h i s towsack. I no t i ced every now and then that 

he'd get a b ig f i nge r f u l l and he'd eat i t . I s a i d , 

"Wayne, what i n the h e l l a re you e a t i n g ? " He s a i d , 

"Boy, you and me are c a r r y i n g d r i e d shrimp." So we 

se t them down over here ( l a u g h t e r ) . 

Marce l lo : I n other words, you were g e t t i n g a l i t t l e f a t t e r a f t e r 

you moved in to Indo-China. 

Brown: Yes, we were. That bunch up i n the re , we had i t p re t t y 

good up i n there . Of course, t ha t d r i e d f i s h , we 

got to where we could eat i t p r e t t y good. I t tas ted 

r e a l good to us. I get hungry f o r some of that s t u f f 

nowadays. 

Marce l lo : You mentioned something awhi le ago tha t I hadn't asked 

you e a r l i e r and I mean to . What oppor tun i t i es did you 

have to commit sabotage, e i t h e r on the r a i l r o a d or 

i n s i d e Saigon or up here a t T a i Hoi or i n Da La t? 

Brown: On the r a i l r o a d , I d idn' t have any but . . . 
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Marce l lo : About the only t h i n g you could 4o on the r a i l r o a d , I 

guess, was convenient ly leave a couple o f shovels or 

p icks or th ings of t h a t na ture . 

Brown: Yes, but they kept check p r e t t y c lose on them. A f t e r 

we got i n t o Saigon, w e l l , we got t o load ing them 

barges w i t h gasol ine, and I know the ones we loaded, 

they d i d n ' t get t o t h e i r d e s t i n a t i o n w i t h b a r r e l s of 

gasol ine because . . . somewhere i n the deal we found 

a wrench t h a t would f i t t h a t cap on t h a t b a r r e l . On 

every one we loaded we made sure t h a t t h a t b i g hole 

was down and the cap was loose, and i t was leak ing 

when i t l e f t t here . I know good and w e l l t h a t none 

of those b a r r e l s got t o where they was going. 

Then we was working i n the automobile shop there 

i n Saigon where we was wrapping c o i l s . The Japanese 

couldn' t get any par t s along a t the end o f the war, 

so they had t o make t h e i r own c o i l s , spark plugs, and 

va lve cores. These c o i l s t h a t we was wrapping, w e l l , 

they'd watch us and we'd have t o put so many turns of 

w i r e on there . Then we would i n v a r i a b l y leave o f f 

enough turns where t h a t c o i l wouldn't work f o r but 

about a couple o f hours and i t would poop out. And 

valve stems, we'd take them va lve stems and put t ha t 
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l i t t l e rubber back on those t h i n g s . Now I ' l l t e l l 

you, those Japanese, they could do more w i t h nothing 

than any bunch of people I ever saw. On t h a t r a i l r o a d 

they had t rucks t h a t you'd swear they was Dodges, but 

they was Dodges, Chevrolets, and F o r d s — a l l those 

p a r t s was in terming led on t h a t t r u c k . They overhauled 

them w i t h a b a l l peen hammer and a co ld c h i s e l . That's 

the way they overhauled them t h i n g s . That beat me! 

Marce l lo: I gather t h a t a t Saigon and i n Indp-China ypu were 

doing a v a r i e t y of jobs . 

Brown: Yes, we were. Of course, t h a t ' s where they made thieves 

out o f us. We'd go out on these jobs i n par t s of the 

town we'd go out on, w e l l , we'd have a chance t o s t e a l 

t h i s s t u f f , but we couldn' t s e l l i t . So we'd r i s k 

c a r r y i n g i t back i n t o camp, h i d i n g i t , and then g e t t i n g 

on a d i f f e r e n t d e t a i l the next day and c a r r y i n g i t ouf. 

Wrenches and c l o t h and such s t u f f as t h a t , t ha t ' s what 

we s t o l e the most o f . 

Marce l lo: I remember you s t o l e a l o t of c l o t h because Smallwood 

also mentions the c l p t h . Didn't you have a method of 

wrapping i t around your legs or around your body or 

something? 

Brown: (Laughter) Yes, of course, you had those shorts on, 

you know, and you wrapped i t around your wais t and 

p u l l e d your shorts up over them. 



Brown 
134 

Marce l lo : He was saying that you could wrap as much as twenty 

yards around you or something l i k e t h a t . 

Brown: You could. 

Marce l lo : Was t h i s s i l k or what s o r t of c l o t h was i t ? 

Broxm: I t was cotton c l o t h , b l ack cot ton c l o t h . I t was what 

they used . . . 

Marce l lo : They make c l o t h i n g out of i t , don't they? 

Brown: Yes, the n a t i v e s make c l o t h e s out of i t . We would 

s t e a l i t from where we . . . what we used i t fo r i s 

they had t i r e s s to red i n these warehouses. They had 

t h i s c l o t h hanging down from the top of the c e i l i n g 

over these t i r e s to keep them dark so they wouldn't 

r u i n . That 's where we s t o l e our c l o t h a t . I never 

w i l l forget one time I got hold of a c rescen t wrench, 

and I thought, "Boy, t h a t ' l l be j u s t the th ing . I ' l l 

get o l d S l a t e to s e l l i t out on t h a t other d e t a i l . " 

Marce l lo : I n other words, you would s e l l and b a r t e r a l l of 

these th ings w i th the n a t i v e s . 

Brown: Yes. 

Marce l lo : For food u s u a l l y , I suppose? 

Brown: Yes, food or money because we could buy s t u f f there 

i n t h a t l i t t l e o ld canteen there i n camp. I got t h i s 

c rescen t wrench, and i t was about a ten- inch crescent 
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wrench, and I had my canteen on, so 1 put I t down next 

t o my s k i n and put t h a t canteen over i t , you know. 

They d i d an in spec t ion out t h e r e , and he d i d n ' t f i n d 

i t . Of course, you marched i n t o camp a f t e r you got 

. . . they hauled us t o and from camp i n t r u c k s . 

You'd begin unloading them t r u c k s , and you'd l i n e up 

i n t o format ion again, and he'd count you t o see i f 

you was a l l t here . Then when you marched past the 

guard gate, w e l l , you had t o do a eyes r i g h t or l e f t , 

whichever way you was going. I marched through the 

gate, I d idn ' t look t o the r i g h t or t o the l e f t . I 

j u s t d i d n ' t look. I hadn't got much more than two 

steps by t h a t guardhouse t i l l t h a t guard h i t me. F i r s t 

t h i n g I thought o f , "The wrench i s gone." I wasn't 

worry ing about him h i t t i n g me. I ' d got ten used to 

t h a t . I thought, "Oh, boy! I f he shakes me down and 

f i n d s t h a t wrench, I'm a dead duck." Because they had 

a l i t t l e doghouse out t he re . I t was about two foo t 

h i g h and about three f o o t long. I f they caught, you 

s t e a l i n g , w e l l t h a t ' s . . . you stayed i n t h a t f o r 

about two days. You couldn' t s i t up, and you,couldn't 

l a y down. I thought, "That's where I'm going to be." 

There was no doubt i n my mind. I ' d done give up on 
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tha t dea l . He stood me a t a t t e n t i o n a^<i h i t me a 

time or two and then marched me back out i n the s t r e e t . 

I come back through there and he s a i d , "Ka t s u ra h i d a r i , " 

and tha t means c a s t your eyes to the r i g h t . Boy^ I hung 

one on him, I'm t e l l i n g you. He s a i d , "Ush." You t a l k 

about somebody f e e l i n g good! A f t e r I got by tha t , I 

j u s t knew I was going to be i n t h a t dam l i t t l e doghopse. 

Marce l lo : But I can remember Smallwood t e l l i n g me that that c l o t h 

was prime item f o r b a r t e r i n g . 

Brown: Oh, you could get a l o t of money f o r t h a t , you sure 

could. That 's where we . . . we had a rad io there i n 

tha t camp at Saigon. We had an o ld boy i n there that 

was a rad io bug. I mean he could b u i l d one up for 

nothing. One of these jobs t h a t we was on, w e l l , they 

found the rad io . They dismant led i t a t the job. 

They'd b r ing i t i n a p iece a t a time and g ive i t to 

t h i s o ld boy. They brought the c h a s i s and the whole 

th ing i n ! How they brought the c h a s i s i n , I don't 

know, because i t was about tha t square [ges tu re ! and 

about tha t t h i c k [ g e s t u r e ] , but they got i t by that 

darn guard. He put that th ing together . Th is cook 

house had a b ig b r i c k chimney. They hollowed out a 

space i n t h i s b r i c k chimney and s e t tha t rad io i n there. 
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This Japanese l i e u t e n a n t , he c a l l e d us out there 

one day and s a i d , " I want t o t e l l you a l l something. 

There's only two people t h a t ' s got radios t h a t can 

catch worldwide broadcast, BBC. I've got one, and 

you guys have got one. I f I ever f i n d i t , I'm goiiig 

t o k i l l you!" 

Marce l lo : By t h i s t ime, d i d the Japanese more or l e s s r e a l i z e 

t h a t the war was soon going t o be over? 

Brown: Yes, I b e l i e v e they d i d . I b e l i e v e they d i d r e a l i z e 

t h a t i t was going t o be over. 

Marce l lo : As a r e s u l t , d i d the harassment ease up a l i t t l e b i t ? 

Brown: Yes. Even up there when we was i n T a i Hoi , we got 

good treatment up there . 

Marcel lo: By t h i s t ime, I gather t h a t you perhaps were g e t t i n g 

a l i t t l e c lo ser to some of these Japanese guards. 

Brown: Yes, we were. This o l d "Sojo," oh, we got r e a l close 

t o him. They moved him out one t i m e , and they brought 

another one i n t o us. I f o r g o t what we c a l l e d him. 

But, boy, he was a son-of-a-gun! I'm t e l l i n g you wbat, 

he was rough on us! But he d i d n ' t s tay but j u s t a 

shor t t ime, and they brought t h i s o l d sergeant back 

t o us. Unless we was j u s t d e l i b e r a t e l y done something, 

you know, l i k e knocking holes i n a l l o f them pontoons, 

he wouldn't do anything t o us . 
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Marce l lo : As the end of the war approached, was there ever any 

f e a r on your p a r t t h a t the Japanese would k i l l a l l of 

you? 

Brown: Yes, we got t h a t impression t w i c e . When we was down 

i n Saigon before they s t a r t e d moving us out of there 

. . . w e l l , l e t ' s see, I'm g e t t i n g a l i t t l e ahead of 

my s t o r y . While we was i n Saigon, they made three 

e f f o r t s , I b e l i e v e , t o get us t o Japan. I n f a c t , 

they went as f a r one time t o go ahead and issue us 

suppl ies and e x t r a c l o t h i n g t o make t h a t t r i p , but 

they couldn' t get no ships moving. We knew then 

t h a t the war was going against them p r e t t y bad. When 

we was i n Ta i Hoi , the n a t i v e s would t e l l us tha t . . . 

up t h e r e , we got f r i e n d l y w i t h the n a t i v e s . The nat ives 

would t e l l us t h a t the war was going against the 

Japanese, t h a t they were l o s i n g . That's when we heard 

t h a t the United States dropped the atomic bomb over 

there . We heard t h a t they dropped i t , and we also 

heard t h a t they couldn't c o n t r o l i t t h a t i t was a 

chain r e a c t i o n , and i t was coming r i g h t en, down, j u s t 

mowing every th ing down i n s i g h t . 

Marce l lo : Did you hear t h i s over the radio? 

Brown: I've f o r g o t now how we heard t h a t , but we heard i t 

w h i l e we was up a t Tai Hoi. 



Brown 
139 

Marcel lo! 

Brown: 

Marcello; 

Brown: 

Marcello; 

Brown: 

Wel l , I guess you wouldn't have had your rad io up 

there a t Ta i Hoi. 

No, we d i d n ' t have i t , but I f o r g o t now how we found 

t h a t out , unless some of the n a t i v e s up i n there 

t o l d us. The na t i ve s up i n t h a t p a r t of the world 

were p r e t t y f r i e n d l y t o us. They'd help us whenever 

they could. I f the Japanese would l e t them, w e l l , 

they'd help us. They'd g ive us . . . seems t o me 

l i k e we run onto a Catho l i c nun up i n there t h a t helped 

us some. I t was e i t h e r there or i n Saigon t h a t we run 

i n t o these Ca tho l i c nuns t h a t helped us. The closer 

i t got t o the end of the war, the b e t t e r they got. 

Of course, up there we d i d n ' t get w o r r i e d u n t i l along 

the l a s t p a r t of August o f . . . when was that? 

1945. 

1945, t h a t the war was over. 

Can you describe t h i s p a r t i c u l a r i n c i d e n t ? 

Wel l , we went out to work t h a t morning. They put us 

back on days. We kept watching the n a t i v e s . They 

kept g e t t i n g c loser t o us when we was marching out. 

They were a whole l o t c loser than what they'd normally 

get . They'd t e l l us t h a t Japan was f i n i s h e d . We 

couldn' t f i g u r e t h a t out . The whole time we was out 

on t h a t job t h a t day, w e l l , we kept n o t i c i n g the guards. 
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t h a t they wasn't paying us any mind. They was o f f i n 

l i t t l e groups t a l k i n g t o themselves. Coming back from 

work t h a t evening, the n a t i v e s got ho ld o f ns again, 

and they'd i n t e r m i n g l e w i t h us then. The Japanese 

wouldn't run them o f f . They'd say, "Shoot himi Shoot 

him! War i s f i n i s h e d ! " When they got back t o camp 

t h a t n i g h t , w e l l , o l d "Sojo" t o l d us. He sa id the 

war was over. They immediately t r a n s f e r r e d a l l the 

guards t h a t we had, t h a t had been with'^us, they 

t r a n s f e r r e d them a l l out , brought i n a d i f f e r e n t set 

of guards t o put on us. Then o l d "Sojo" . . . I went 

and complained t o him about the food. 

You were r e a l l y g e t t i n g brave by t h i s t ime. 

Yes, I t o l d him, "Now, 'Sojoj,J we want some b e t t e r 

food t o eat , b e t t e r than t h i s crud you've been feeding 

us. Now you've got t o do t h a t r i g h t now." 

Were you s t i l l s a l u t i n g and bowing and a l l that? 

No, I shut i t o f f r i g h t t here . He s a i d , "Ush." He'd 

do what he could. Of course, up i n there i n t h a t 

l i t t l e o l d town, he couldn' t get very much. But he 

d i d . He got us a l i t t l e b e t t e r food than what we 

had been g e t t i n g . Then he t o l d us t h a t he was going 

t o take us back t o Saigon and t u r n us over t o the 
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Amer j-cans in Saigon. He loaded us on boxcars and, oh

Lord,  I  th ink there was only about ten or f l f teen men

to the boxcar.  He got us f lxed ln Lhose the best way

he could,  make i t  comfortable for  us.  0n our way back

to Saigonr w€ run into a revolut lon.

In other words,  these were the nat ives who assumed

that now that the war was over, they were going to

receive their  independence from France. Thls was

actually the beginnlng of the conrmunlst revoluti.on,

you might s4yr ln that atea.

We got about a hundred mi les south of  Tai  Hol ,  and we

ran into this ambush. I thought , 
ttcod almighty ! Going

through al l  of  th is,  and then we t  re going to get k i l led

on the way to f reedom!" But we was lucky.  We didntt

get a man shot or nothlng. They did shoot them boxcars

plumb ful l  of  holes.  I  bel ieve they k i l led the englneer

on tha t  t r ip .  .

Were they just  shoot lng at  th is t ra in as 1t  went by

or  what?

Yes, t .hey was shoot ing at

We spent the night . . .

airbase over there now i-n

coas t .  A lmost  caught  i t ,

the t ra ln as l t  went by.

lt I s where they got that big

S a i g o n .  I t f s  r l g h t  o n  t h e

but I can t t recall the name
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of the town. Anyway, they got a blg nl l i tary base

there. I^Ie spent the nlght there in that town. They

had a carnival going. I  never wtl1 forget l t  .  We

didntt have a dine or no clothes to wear, but we

went . r . the biggest part of the men went to the

carnival.

By this Lime, what happened to the Japanese guards?

They was st l l l  w i th  us.

Dld they st il l- have thelr gqns and everything of this

na tu re?

Yes,  but  they d idnt t  bother  us.  They d idnr t  do anyth ing

to us.  He wanted us to s tay on the t ra in,  but ,  Lord,

them Americans had by then gone hog wlld ' They went

to that .  .  .  a bunch of them went to that earnlval.

They come back, and, boy, they was loused uP drunk!

I don't know where they goE the money for what they

were drinking.

We got back on that train agai-n that mor4lng and

went on into Salgon. They carr ied us to a dif ferent

camp. This one had been a urtlitary barracks for the

Japanese. They had cleaned al l  of the Japanese out

o f it , and they put us in there . Thls thlng al-so had

a concrete fence, brick fence, around i t  with barbed
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wlre around i t .  We didn t  t  have no of f lcers wi th us.

We had the Japanese guards '  a new qet of  guards.  They

was regular Japanese. They wasntt  Koreans. Thls

Japanese of  f  icer come around and told us r  
t tPlease stay

in this compound . hle I ve got to turn you over intact

to the American author i t ies.  They t  11 be in here in a

day or two . t t  But we dldn t  t  .

We went over the fence. We went down into Salgon.

We didntt  have no money or nothlng, dldntt  buy anythl-ng.

So the French down there,  I  guess they fel t  sorry for

usr and they invi ted us down to the house for something

to eatr and me and Wayne Rhine and two or three more

went with this French famlly down at their house and

had a supper,  I  bel leve l t  l^ /as,  or  a dinner.  I^ lh l le we

was si t t  ing down at  th is table eat ing,  gr :nf  i re broke

out.  We couldnrt  r :nderstand what the French was sayingt

but they was tel l ing us that there was a revolut lon

going on. Boy, r^/e decided that we better get the heck

out of  there and get back to camP.

They were really gunning for those Frenchmen.

Yes, they were. They sure were. We got out ln the

n idd le  o f  the  s t ree t ,  and we wasnt t  d ressed l l ke  no

Frenchman because we sti l l  had on our khaki shorts
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of pr ison l i fe,  and we walked r ight  in the middle of

Lhe s t ree t .  Them bu l le ts  goes  t tZoooom. t t  They  was

shoot lng over our heads. Final lyr  w€ got uP to a

corner there,  and there was just  a whole gang of

nat ives up there.  They just  came out of  the house

r ight  on the corner,  and they had just  k i l led al l  of

Ehe French fanlly ln that house. A11 they had was

bamboo, and they had sharpened it doo1rr to a spear, and,

of  course, they just  encirc led us and run uP there and

was st icking them sPears at  us.

And, acciden:Eally, one of them natives coul-d speak

English and asked us r 
ttwho are you? " We told hiur,

t tge t  re Amerlcans. We t  re going back to th ls camp, t t  He

sa id ,  "we l l ,  I |11  te l l  you  guys  someth lng .  You ge t  ou t

there  to  tha t  camp,  and you s tay  there  because l t rs

f ixing to break loose here in thLs town. fr I{e took him

at his word.  He senL a guard along wlth us to get us

back to camp. I didn t t leave camp anymore unti l the

Americans got there.  Thatfs how close we come to

gett ing k i l led af ter  going through al l  that .  .

Incidental ly,  what were your imnediate feel lngs when

you got the of f ic la l  word f rom "So3o" that  the war was

over?
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We1l,  I  thought of  one guard r lght  of f ,  "L lver Lips,  "

that  I  to ld you about awhi le ago. I f  I  could have

gotten hold of  that  guyr I  would have k| l led hlm r lght

t h e r e .

I was going to ask if you ever had any feellngs for

revenge for these guards?

That  par3 icu la r  one,  I  cou ld  have.  IL  wOuldnr t  have

bothered me a  b i t ,  no t  one l l t t le  b l t .  I  cou ld  have

kl l led hirn wi th the greatest  of  ease, and i t  would

have been just  l ike taking a dr ink of  water because

he dea l t  us  misery ,  a l l  r :nca11ed fo r .  I t  wou ldnr t  have

bothered me a bj-t on him. But now' that was the only

o n e .

After I  had witnessed the way the Japanese treated

their own people . . . wel-l , to me war is War r and you

go in  i t  to  w in .  Therers  no  se t  ru les  to  f lgh t ing  a

war because if when you go into a warr You go ln to

wj-n . You I ve got to use every method tn the wprld you

can t .o wj-n.  Thatts r ,ahat the Japanese was doing, but,

of  course, they s lgned the Geneva Peace Treaty,  and,

o f  course ,  Lhe Un i ted  Sta tes  d idnr t .  I  ho ld  them

responsible for  the way they treated the pr lsoners.  I

dontt  bel ieve they should have treated them that way.
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It  was al l  uncal led for .  Agaln,  when you stop to th ink

about  i t ,  the i r  food supp ly  s l tua t ion  .  .  .  the  food

they fed us was probably what their own people was

get t ing .  No,  I  dont t  fee l  bad toward  the  Japanese,

but that one parti.cular one at that t ime, if I would

have gotten hold of  h im, I  would have ki l led him.

I would assume that aftrer awhlle, most of these guards

kind of  became rather faceless t rn less one of  them

l ike  t t l i ve r  L ips t t  ac tua l l y  s tood ou t .

Yes , they did. That ttBaby Face" was another one that

I  don' t  bel ieve i f  they could have gotten to him that

he would have lived. They would have kil led him and

wouldn t t have thought anything about it. Now on that

train that we was goiqg up to Da Lat onr or comlng dourn

from Da Lat,  we1l ,  in th l -s coach we was ln,  they had

a regular Japanese soldl-er guarding l rs.  That old boy

had been on the front l ine,  I  guess'  a l l  of  hts l - i fe

because he was worn completely out.  We stole every-

thing that old boy had--hls gun'  hts shoesr w€ even

took his c lothes of f  of  h im. We got to feel ing sorry

for him, and we give i t  a l l  back to hin (chuckle) .

But now he was that good to tls . He didn I t care what

we done j ust as 1-ong as he got to where he was golng

with the set number of men he had when he started out
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with.  That was aL1 he was worr led about.  The rest  of

the t . ime, just  leave him alone. But we stole every-

thing that guy had. I  mean we stole his gunr his

arnrouniLion, hls shoes, hls pack. We stole i t  a l l .

Then we felt sorry for him and glve it al-l baek to

him.

Descr ibe your f i rst  contact  wi th the Americans now

that the war was over.

Wel l ,  le t rs  see.  My f l rs t  con tac t  was  a f te r  the  .  . '  r

there was a maj or that came out to camP. He made up

a roster of all . . . now he vlas an Amerlcan. He made

a roster of  a l l  American men, American pr isoners,  in

that camp. Ile divided us up lnto how many men that

could f  ly  out on each alrplane .  He said,  t tNow you

get ready because there wi l l  be a f l lght  ln on .  .  .  "

this was l ike on Monday, and he said, "Now on Tuesday

morning there wil l be an airpl-ane ln here to plck up

a set number of rneo. rr He had us all broke down lnto

what f l lght  we was golng to be on and al l .  Boy, I

sure was glad to see that old boyl  t t re next mornlng

a Japanese brought a t ruck around there,  and we loaded

up these number of men and I went . . . me;:.and another

bov went out there wiEh them to see them off .  They al l



Marce l lo :

Brorrn:

Brown
148

loaded on the alrplane, on this old C-47 r  and, of

courser  De and th is  o ther  boy  d idn t t  ge t  on  because

we wasnt t  supposed to  go  ou t  on  tha t  f l l gh t .  Th is

pi1ot,  he stuck his head out the window after he got

hls engine reved up and hollered, t 'H"y, aintt you guys

going?tt  We told him no .  I  said ,  
t tYou I  ve got what

you t re supposed to haul ' tt He says, ItAlways room for

some more. Come on. tt So on it we went . hlhen we got

on i t ,  th is crew chief ,  he shut the door of  the darn

old C-47, and he took some bai l ing wire and wired i t

together,  you know. I  thought,  t t l  a lnf t  too sure about

this f l ight .  I  bel ieve Ird rather of  stayed and caught

the next ooe.tr  But we f lew out of  there wi thout a

doggone b i t  o f  t roub le .

Where did you f ly to?

We went to Rangoon, and that t s where I met my first

R e d  C r o s s .  T h a t f s  w h e r e  I  g o t  l t  i n  f o r  t h e  R e d  C r o s s .

I  wouldnft  help then over nothlng !  This pl lot  landed

on the f ie1d, and he said , 
ttf iome on by. Let I s go over

there and get you a good ol-d cuP of  Amerlcan coffee. t '

A n d  w e  s a i d ,  t t T h a t t s  j u s t  f i n e .  T h a t t s  w h a t  w e  I n r a n t . t t

Donuts ,  and we go t  some donuts ,  too .  We11r  8€e wh iz !

I t  had been years s lnce we had had a good cuP of  cof fee.
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A1l we had was r ice cof fee. We went over there to th is

Red Cross canteen. He said,  t tc lve these guys a cup of

cof  f  ee.  "  She said,  t tHave they got the mon ey?" There

we s tood in  shor ts ,  bare foo ted ,  and no t  one pLace to

even car ry  a  1 i t t1e  b i t t y  n lcke l - .  She sa id ,  " I f  they tve

got the money, they can buy this cof  f  ee.  I t  He sald,

t t lady,  these guys have been where there ainrt  no money"t

S h e  s a i d ,  t t l  c a n t t  h e l p  i t .  I f  y o u  a i n f  t  g o t  t h e  m o n e y ,

you can ' t  buy  no  co f  f  ee .  "  He sa id ,  ' lwe l l  
r  w€ gave you

t h e  c o f f e e . "  S h e  s a l d ,  t t w e l l ,  s t i l l ,  y o u t v e  g o t  t o  b u y

i t . "  That  cooked me w i th  the  Red Cross  r igh t  there .

So he took us on up here to a great old blg pyrarnldal

tent. When we walked in that thlng, they had a table

.  .  i t  looked l i ke  acres  and acres  o f  tab les ,  boy !

And f  ood I  you name i t  ,  i t  was stacked. ion that table !

I  don t  t  care what i t  was. We had generals,  colonels,

ma jors ,  a l l  ranks  was wa l t lng  on  us .  I  cou ldn f t  ea t  a

darn th ing. I  ate about f ive or s ix bLtes,  and I

couldntt  eat  anymore of  that  food. Boy, and they just

had everythlng out there ! They treated us l|ke klngs '

the Air Corps did to us. From then ollr from that day

that we got back into American custody, they t reated

us  l i ke  k ings .
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When dtd you f irst enter a hospital? I  rm sure that

one of  the f i rs t  s tops was a hospl ta l .

we went from Rangoon to calcutta. we went ln the

hospital there' We stayed in Calcutta .  .  '  oh, the

old boy that f lew me from,RangoonrRangoon to Calcutta--

he was a pi lot of thls here ship--and after he got in

the aLt and got airborne, well ,  he come back theret

and he saLd, t tAny of you guys from Texas?tt And we

said,  "Yes,  a l l  o f  us are. t t  He sald,  t t I IoW about  Decatuf?t t

I  sa ld,  t 'come on back here ,  boy .  we |  11 ta lk  to  you.  t t

This darn kid was going to htgh school when I left

Decatur. He was just in high school. To thlnk that

I t d run onto that guy ln Cal-cutta, a maj or in the Alr

Force,  and he was f ly ing me home. That ts  where I  got

my f irst good chew of tobacco. Calcutta was where I

met my f irst WAC. Thatfs something we didntt know aboutt

you know. We got off  of thls plane in CaJ cutta, Dum

Dum Airf ield. They had a carry-alJ- there wait ing on

us. I t  was new to us. We didntt know what that thing

was. somebody r ipped that off  and told us to get

our ttyou-know-whatstt on this truck. So we al1 kind

of looked around. wonderlng who was talkingr You know.

This soldier got out of there, and we looked at her and
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decided that wasntt a soldler. I t  was a wonan. We

couldn t t understand what the women were doing in the

United States Arny. She told us in so many words, she

said,  t tDidn t  t  you guys ever  see a WAC bef  ore?t t  We

said, "Ladyr wo dontt even know what that Ls." That

was the flrst tlme I ever seen them boys dumbfounded.

I  mean,  we was just  l tke l l t t le  b i t ty  k lds.  We done

exac t ly  what  she sa id ,  too .

I want to go back here a mlnute and ask a question.

Did the Japanese guards seem kind of relieved when

the war was over?

Well , old "So3 ott did. He was kind of dor' in ln the

dumps. But now the rest  of  those guards that we had

didn I  t  .  I^ lhen we got back to saigon, wel l ,  i t  looked

llke t,hat all of those guarpds there l^/ere real young

Japanese soldiers,  real ,  real  young. They waS scared

of gs. We could go out there and take their gun away

from them and take thelr swords and anythlng at allt

and they wouldn I t obj ect to nothlng. They were

s c a r e d  o f  u s .

You mentioned that they laid out this masslve amount

of food for you there in Rangoon and Lhey put you in

the  hosp i ta l  there  in  Ca lcu t ta ,  where  I fm sure  you
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undenrent a rather thorough examinatlon. If you were

sick enough, they would keep you there for a while.

What other preparations had they made for Your or

what other treatment dld you reeeive? In other words,

did you have to take any sort of psychologlcal tests

or anything of this nature?

Brown:  No,  I  d ldnr t  see a psychiat r is t  the whole t lme I  was

t h e r e .

Marcel lo:  How long were you in Calcut ta al together?

Brown: We I^/aS there about two weeks. Nor now letrs See,

August .  .  .  r IOr we wasntt  there that long because I

got back to the States somet j -me 1n September.  I

imagine about two weeks that we stayed there. They

jus t  tu rned i t  over  to  us .  Those doc tors  were  dumbfounded

that a man could go through what we had gone through and

come out in that klnd of shape. I had many of those

doctors  te l l  me,  "Boy ,  by  a l l  med ica l  r igh ts r  you  are

supposed to  be  dead.  Your re  no t  even supposed to  be

al ive.  l , le don I  t  see how you done l t  .  t t  The l i t t le men

made i t  f ine.  The blg man couldn t  t  make i t .

Marcel lo:  At  the t ime you entered the servLce, how much did

you weigh?

Brown: When I left Brownwood, I welghed about L45 pounds.
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How much did you weigh at your lowest?

I got down to about eighty pounds, I imagine. I | 11

te1l your those men over therer You coul-d stand off

and. see them. One of their jaws would be shrunk ln.

You could see the outl ine of thei-r t ,eeth. You could

even count the teeth that they had ln thelr mouth.

They had lost that much welght. A lot of those men'

the anns was just the skin over the bone.

What ailments did you have or dld you contract while

you were ln the jungle or whLle you were a prlsoner-of-

war? You had trop j-cal ulcers. I  tm sure you had malaria.

Yes,  dysentery,  ber iber i .  I  had the jungle fever ,  not

much of it, and malnutrltlon. I guess what hurt me

most was that beriberi-.

Now this is a vitamln deflelency, j-s i t  not?

Yes. Your legs swell  uP. I t  looked l ike you was

just as fat as everythlng. You could take your f inger

and poke i t  in your legrand then when yourd bring your

f inger out, l t  leaves a hole there ln your leg.

Now this was wet beriberi ,  I  gather.

Yes .

There was a wet beriberl ,  and there was a dry beriberi '

In dry beriberi  I  supPose your skin just cracks, does

i t  n o t ?
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But  in  the jungles,  most  of

the wet  ber iber i .

Yes .  Where  we  were r  Yes .

Did you have to undergo any

you got back to the United

the t ime when You f irst got

S  ta tes  .

No. Well ,  when

trouble a l l  the

I did have. But

I was

t lme.
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the prlsoner.s exPerienced

addit ional

s t a t e s ?  I  t m

back to the

treatment after

referr lng to

United

1n

I

Calcutta I  had stomach

kept t e1-ling them then that

they t d X-ray rI€ r and they couldn I t

f ind anything. They figured it was nerves that

caused al l  that .  When I  lef t  the hospi ta l  there in

Calcutta and they f lew me back to the States,  I  went

lnLo Hal loran General  Hospi ta l  in New York.  I  stayed

in Hal loran General  Hospl ta l -  for  one week. No, I  was

there t.wo weeks. I, lhen I 1ef t there, they marked me for

geteral  duty.  I  reported back to Fort  Sa.m Houston.

That made me a complete trip aror:nd the world.

Thatts r ight .  You started out at  Camp Bowie,  and you

ended up at  Fort  Sam Houston.

Y e s .

As you look back on your experience as a prisoner-of-war,

what do you think pulled you through more than anything

e l s e ?
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wel|,  you know; I tve thought about that. I  guess that

I dldn t t let anythJ.ng bother me . My f olks at home,

I  d idnt t  let  that  enter my nind. I  knew they was being

taken care of .  I  was worr ied about number oner abouL

nysel f  .  I  just  let  each d"y take care of  j - tsel- f  .  I

jusr l ived from day to day. I^{h.t we had that bomblng

raid and the straf ing raLd ln Saigon, I  d ldnt t  '  ' .  '

I  worried a whol-e lot then. Our camp there ln Saigon

was r ight  there on the r l ,ver docks. Just  a street

separated us f rom the r lver,  and thatts where the docks

were. They came in there and bombed all up and down

those r iver docks, but they' : 'nsvsa did get over there

in our area at all. Then when the Navy came in there

and strafed al l  day long, we11, they never dld get

any strafing in that camp we was in. We got a lot of

hul ls f rom those airplanes that fe l1 in the camP, but

they never did get a shot over in there'

You got a lot of hul-1s?

Yes, the hul ls out of the machine guns fal l ing out of

them airplanes, fheytd fal l  on us. I^le later for:nd

out that they knew where we were, and for that reason

we didn ' t  get hit  .  I  t  1l- tel l  you what. That is an
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awful sight. I  could stand the bonbing ralds, but I

cant t  s tand them st raf ing ra ids because you dont t  know

what  theyfre going to h i t .  Theytre just  .  .  .  theyf l l -

shoot at anything that movesr You know. In a bourbing

ra id,  youtve got  a pret ty  gogd idea that  theytve got

a mil i tary target in sight somewhere. When you see

them coml-ng in, and they I ve got that bonb bay door

open . . . if they I re rlght above you and the bombs

are  no t  fa l l i ng ,  you t re  a  sa fe  boy .  Yourve  go t  i t

made. You can sure hear them things whistllng through

the  a i r .
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